

1904

Его Преосвященству, Преосвященнейшему Тихону,
Епископу Алеутскому и Северо-Американскому.¹⁰⁷

Ваше Преосвященство, Преосвященнейший Владыко,
Милостивейший Архипастырь и мой Благодетель!

По делу об о. Николае Холине дерзаю писать приватно, а не официально. По приказанию Вашего Преосвященства я ездил на прошлой неделе в г. Буффало к о. Холину. Тяжелое впечатление произвел он на меня! Он выглядел, психически расстроенным, помешанным, с большою язвою – опухолью над левою бровью, с язвой на раковине правого уха, с прихрамыванием на одну ногу, на которой также открылась рана. Эти язвы и рана, по объяснению о. Холина, - следствие ужасного холода в г. Буффало и давнего ревматизма. Отец Холин служит весьма редко в церкви по болезни, вследствие чего и доходы церковные оскудели, и прихожанам трудно платить 40 дол. священнику. О. Холин не посетил своих прихожан ни праздниками Рождества Христова с крестом ни на Богоявление со св. водой. Зато униатский священник усердно ходит по коллекте и на разрушающемся Буффальском приходе строит свое благополучие. В Буффало на Black-Rock униаты (бывшие православные) затеяли постройку храма. Если похозяйничает о. Холин в гор. Буффало еще несколько месяцев, то от нашего прихода там ничего не останется. О. Холин говорит, что он страдает неврастенией, что его мать уже 5 лет страдает, до того убиваемая неврастенией, что бьет и сокрушает все, окружающее ее, говорит, что по смерти своей жены, он был почти сумасшедшим, что и теперь так сильно скучает за маленькою дочерью, что ночью вскакивает с постели и ходит по комнате до утра как в бреду. Работать в Буффало о. Холин не может. Ему хотелось бы перебраться в другой приход с более теплым климатом и поближе к собратьям иереям, могущим поддержать его дух советами, посещениями. Что в Буффало холоднее, чем где ни будь возле Нью-Йорка, - это верно; но едва-ли много толку будет от службы, где бы то ни было такого иерея – неврастеника, как о. Хомин...

Спрашивал я о. Холина: зачем он просился в Америку? И о. Холин откровенно сказал, что он просился в Америку только потому, что надо было уплатить долги прогонными деньгами. Ему известен какой-то случай с иеромонахом-кандидатом Петербургской Академии, получившим прогоны на поездку в Америку и никогда не поехавшим в Америку. О. Холин считал-бы для себя благом вернуться в Россию, - думает, что прогоны с него никогда никем не востребуются ... Таких миссионеров я еще не встречал!

21 Января я собрал в Буффало приходской митинг и спросил прихожан в присутствии о. Холина! Правда-ли, что они не хотят платить своему священнику 40 дол. в месяц? Все они ответили мне, что это не правда. Буффальцы понимают, что и 40 дол. в месяц священнику – мало, что надо больше платить ему, что если бы в церкви было больше средств, то они желали-бы платить священнику и 50 дол. в месяц. Теперь-же священник болен, служб в церкви почти нет, коллектовать священник не может и не хочет, прихожане не видят никакого порядка и толку от о. духовного и сами не коллектуют, а содержание приходского дома – ремонт и уголь – стоит не мало, то, при пустой кассе церковной,

¹⁰⁷ На полях Св. Владыка сделал пометку: «Ответ 23 Янв. За № 16.».

Буффальцы, по настоянию о. Холина, нашли возможность платить священнику 25 дол. в месяц. О. Холин, требует платы себе от церкви, и церковь отдает последнее – по 25 дол. в месяц, а дальше будет давать и того меньше... Тут нельзя винить прихожан ни в чем. De facto в Буффало нет священника сейчас, а есть живой труп, не могущий ничего дать приходу, а живущий на счет прихода.

Быть может, о. Холин был-бы энергичнее, если бы его дочь жила при нем, он не скучал бы очень, не хандрил, приободрился бы и стал работать для прихода. Может быть, он стал бы живее на приходе, где ни будь возле Нью-Йорка, находясь под частым влиянием от свидания с братьями иереями. Возможно, что и холод г. Буффало влияет убийственно на здоровье о. Холина, и что перемена прихода на место с более теплым климатом отразилась бы благоприятно на деятельность его. Не послать-ли его в г. Вилкесон, где климат теплее, а в г. Буффало свящ. Шутака? Можно бы поменять его с Гартсфорнским иеромонахом, но сей последний ничего не сделает на пользу Буффало, при своей старости и незнании малорусского наречия. Можно бы о. Холина отправить в Юнкерс, где и теплее и поближе к братьям-иереям, а о. Владышевского назначить в г. Буффало на 40 дол. от церкви и 20 дол. от Правления, как он получает сейчас. К тому же о. Владышевский ищет место, где бы развернуться он мог, а в Буффало и окрестностях, как Elmira с униатскою церковью без священника, - пожалуй, он и мог бы потрудиться. Жизнь в Буффало очень не дорога, рыба весьма дешева, овощи, хлеб – тоже. Трудолюбивый молодой священник мог бы прожить в г. Буффало с пользой для прихода и безбедно для семьи. Если Свящ. В. Кальнев, редко служа в Буффало, а больше находясь в разъездах то в Steelton, Pa, то в иных приходах, все-таки сколлектовал для Буффальской церкви в прошлом году \$ 330.21, и свое жалованье по 40 дол. от прихода получал аккуратно, то почему бы другой священник, говорящий на языке своей паствы и не пропускающий служб, не мог сделать и больше пользы Буффальскому приходу?

Священнику Н. Холину – не место в г. Буффало; в этом убедитесь, Ваше Преосвященство и сами, когда соблаговолите, посетить сей град лично. А что сделать с отцом Н. Холиным, - куда его перевести, или оставить его в г. Буффало, - об этом я не осмеливаюсь рассуждать, так как это дело Вашего Преосвященства, нашего Милостивого Архипастыря и Отца.

Прилагаю при сем на благовоззрение Вашего Преосвященства несколько писем о. Холина, свидетельствующих отчасти об его нынешнем настроении.

Просил-бы я, Ваше Преосвященство, это мое письмо уничтожить.

Испрашивая Архипастырского благословения для себя и семьи своей, остаюсь Вашего Преосвященства, Милостивейшего Архипастыря и Отца и моего Благодетеля,

покорнейший послушник, протоиерей Иоанн Недзельницкий

Jan. 27, 1904

Г. Питтсбург

Его Преосвященству, Преосвященнейшему Тихону,
Епископу Алеутскому и Северо-Американскому.¹⁰⁸

Ваше Преосвященство, Преосвященнейший Владыко,
Милостивейший Архипастырь и Отец, и мой Благодетель!

Только что получил я уже 2-е письмо от оканчивающего Одесскую Семинарию Леонида Гусаренко, желающего служить в Америке священником. Это письмо я прилагаю при сем на Архипастырское благовоззрение Вашего Преосвященства. Если бы Ваше Преосвященство нуждались в иерее для г. Пассайка, Вилкесона или другого прихода, то вот есть кандидат и на плохое в материальном отношении место иерейское в Штатах Америки – Леонид Гусаренко. Я ему не советовал ехать в Америку в виду того, что прихожане очень мало платят жалованья, а казна не отпускает на новые приходы больше денег; но он все-таки стремится в Америку.

В Епархии Вашего Преосвященства есть на службе 10 херсонцев, все они, кажется, служат хорошо.

Быть может, и Л. Гусаренко был бы порядочным «херсонцем» для Америки. По окончании экзаменов в Мае-Июне он мог-бы рукоположиться во иерея для Америки, - все же он более учен, чем некоторые иеромонахи наши и некоторые иереи, не выдавшие Семинарии.

В Майфильде большая часть прихожан хотела-бы переписать церковь на имя Вашего Преосвященства, но я отговаривал их от этого пока, чтобы не повторилось судьбище Вилкесбаррское.

Feb. 3, 1904 Испрашивая благословения Архипастырского, остаюсь
Вашего Преосвященства, Милостивейшего Архипастыря и Отца,
покорнейшим послушником протоиерей И. Недзельницкий

* * *

Его Преосвященству, Преосвященнейшему Тихону,
Епископу Северо-Американскому.¹⁰⁹

Ваше Преосвященство, Преосвященнейший Владыко,
Милостивейший Архипастырь и Отец, и мой Благодетель!

Христос воскрес!

Позвольте, дорогой Архипастырь, мне и моей супруге поздравить Вас со Светлым Христовым Воскресением и пожелать Вашему Преосвященству всех благ от Бога и наипаче доброго здоровья!

С нетерпением ожидаем приезда Вашего Преосвященства к нам в Питтсбург на Светлой Неделе; с радостью велием встретим Вас и с душевным восторгом, примем посещение Ваше нашей хижины.

Испрашивая Архипастырского благословения, остаюсь
Вашего Преосвященства Милостивейшего Архипастыря и Отца,
Mar. 28, 1904 покорнейший послушник, протоиерей Иоанн Недзельницкий

¹⁰⁸ На полях Св. Владыка сделал пометку: «Ответ 6 Февр.».

¹⁰⁹ На полях Св. Владыка сделал пометку: «Получ. 29 м.»

Его Преосвященству, Преосвященнейшему Тихону,
Епископу Алеутскому и Северо-Американскому.¹¹⁰

Ваше Преосвященство, Преосвященнейший Владыко,
Милостивейший Архипастырь и мой Благодетель!

По приказанию Вашего Преосвященства я съездил в Миннеаполис на экзамены Миссионерской школы. Дорога туда и обратно мне стоила \$ 33.50. Так как присланные мне в Январе с.г. \$ 100.00 израсходованы были раньше мною на служебные поездки в Mayfield, Scranton, Old-Forge, Wilkes-Barre, Osceolla Mills, Philipsburg, Buffalo, Cleveland и другие места, то в Миннеаполис пришлось съездить уже на свой собственный счет.

Присутствовал я на экзаменах по всем предметам. Конспекты пройденного мне были даны преподавателями. По заявлению о. К. Попова в минувшем году лишь не проходилась Катехизис в последнем классе или отделении. По Церковной Истории, Гражданской Истории, Закону Божьему ученики экзаменовались по билетам, но я спрашивал каждого ученика по всей программе, чтобы судить о том, как твердо и сознательно ученики прошли преподаваемое.

В общем, ответы учеников по всем предметам произвели на меня очень хорошее впечатление. Я убедился в том, что все преподаватели учили детей прилежно в пределах программы. Учитель А.Ю. Кукулевский преподавал в минувшем учебном году пение во всех отделениях и классах, арифметику и историю гражданскую. Учитель А.А. Вениаминов преподавал русский язык, славянский язык и географию при 18-ти уроках в неделю, г-ин Кукулевский – при 22-х уроках в неделю. Свящ. О. К. Попов преподавал в минувшем году при 15 уроках в неделю в пригготовительном классе (1-х двух отделениях) изъяснение молитв, заповедей и Символа Веры в 1-ом классе – Свящ. Историю Ветхого и Нового Завета по программе церковно-приходских школ год 1-й, во 2-ом классе (3-е и 4-е отделения) – Свящ. Историю Ветхого Завета по программе двухклассных церковноприходских школ. Нового Завета Свящ. Историю он намерен преподавать на следующий год. В 5-ом отделении последнего класса о. Попов преподавал Краткую Церковную Историю. Катехизиса-же не проходили. С Уставом церковным старшие ученики немного знакомы, так как в церкви Миннеаполисской богослужебных книг не достаточно есть для того, чтобы познакомить учащихся кандидатов на псаломщика с содержанием всех богослужебных книг. Я рекомендовал о. К. Попову купить для своей церкви на церковный счет полный круг богослужебных книг, а имеющиеся книги в церкви полу разбитые отдать в школу, чтобы они находились всегда под руками у преподавателей и учеников, а целыми книгами, коих не было бы в школе, можно было бы пользоваться и из церкви.

Учительница английского языка г-жа Annie Riegel не пропустила ни одного урока в году, и занималась в школе очень усердно!

Я считаю вполне справедливым и уместным ходатайствовать пред Вашим Преосвященством о поощрении учителей Миссионерской школы наградами. Учительница американка (епископалка) miss Annie Riegel и учитель А.А. Вениаминов заслуживают благословенной грамоты от Вашего Преосвященства за усердие к школьному делу, учитель А. Ю. Кукулевский, получивший еще в г. Аллегени благословение Св. Синода за учительство, заслуживает серебряной медали. Законоучитель о. К. Попов получил уже в этом году камилавку. Учитель пригготовительного отделения Барка мог бы получить от церкви жалованья на

¹¹⁰ На полях Св. Владыка сделал пометку: «Ответ 16 Июня.»

\$ 5.00 в месяц больше, чем сейчас получает, так как учит детей исключительно прихожан г. Миннеаполиса.

Прекрасные успехи в науках и отличное поведение Петра Варлашкина – племянника о. иеромонаха Григория, - и Семаницкого Иоанна, сына русина из Миннеаполиса, побудили Экзаменационную Комиссию ходатайствовать пред Вашим Преосвященством о посылке оных двух мальчиков в одно из духовных училищ в России для продолжения образования. Оба они в последнем классе, и им нечего делать дальше в Миннеаполисской школе, а по возрасту своему годятся в 1-й класс Духовного Училища.

Хороши успехи ученика Андрея Коханика – брата свящ. Петра Коханика. Кажется, о. Петр Коханик будет просить об определении его брата в Духовное Училище.

Стипендиаты имени Вашего Преосвященства – сироты: Данченко Федор и Данченко Тарас заслуживают того, чтобы продержат в училище 1-го – один год, а второго – и больше. Федор – сейчас в последнем отделении, и, если он попрактикуется в пении, уставе еще годик, то может быть послан, куда ни будь исправлять должность псаломщика. Впрочем, он выглядит юношей, а не мальчиком, и его можно бы и теперь послать исправлять должность псаломщика. Тарас Данченко по пению получил на экзамене 5+. Читает церковнославянские книги выразительно, осмысленно, громко, - словом, подает надежды быть хорошим псаломщиком. В других науках успевает не особенно хорошо.

Плохо, что музыке не обучаются будущие псаломщики; нужно, чтобы приготавливающиеся к должности псаломщика могли, и сами управлять хором и составлять этот хор певчих при церквях. Хотя бы Общество Взаимопомощи ассигновало из своих запасных средств на наем учителя музыки для Миссионерской школы в г. Миннеаполисе, каких ни будь долларов 200 в год!

Ходил я в столовую приютскую, пробовал пищу. Кухарка – не важная стряпуха! Иная крайнка или вообще селянка знает более разнообразное меню сельских блюд. Впрочем, нынешняя приютская кухарка моет полы в школе, смотрит за чистотой двора, стирает белье и делает дело свое и своего мужа – сторожа, человека очень ленивого. Посему она и не имеет времени чинить белье приютских мальчиков. По моему надо бы сторожа переменить; тогда и кухарка имела бы больше свободного времени и чинила бы белье и одежду приютских. Об этом должен бы позаботиться о. смотритель.

Школьное здание нуждается в ремонте. Надо-бы выбелить потолки и стены училища, починить лестницу внутреннюю. Неужели Миннеаполисская церковь не могла бы принять ремонт школы на свой счет? Ведь в этой школе учатся все дети Миннеаполисского прихода, и только несколько приютских из других приходов! Казалось бы совершенно справедливым пригласить о. настоятеля церкви произвести ремонт училища за счет церкви.

Было бы полезным взимать по 25 центов в месяц с тех прихожан г. Миннеаполиса дети, которых ходят в училище, в пользу Миссионерской школы на ремонты здания, на покупку угля, наем сторожа. Младший учитель (приготовительного отделения) мог-бы коллектовать ежемесячно с родителей учащихся 25-ти центовый школьный сбор. Можно было бы, иметь для сей цели, и специального коллектора-попечителя школы из среды прихожан. А если бы Миннеаполисцы заартачились и не пожелали бы платить по 25 центов на ремонт и нужды школы, то тогда всех приютских детей можно было бы перевести в г. Кливеланд, несравненно центральное место по отношению ко всем русинским православным приходам, перевести туда же и двух платных от Св. Синода

учителей, которые, если бы преподавали еще греческий и латинский языки, могли бы прямо готовить приютских в 1-й класс Духовной Семинарии. В г. Кливеланде для сего есть подходящее здание. А в городе Миннеаполисе остался бы тогда псаломщик-учитель с платою от церкви, или же прихожане вынуждены были бы еще содержать одного учителя и ремонтировать на счет церковный здание школы. Миннеаполисцы крайне избалованы: священник, два учителя, одна учительница, доктор – все получают жалованье от Св. Синода, а учатся в школе все дети Миннеаполисского прихода и только десятка два приютских. Миннеаполисцы должны придти на помощь делу содержания школы!

Ведь если бы перевести приют и Миссионерскую школу в г. Кливеланд, то, мне думается, в Кливеландский приют приехало бы больше платных учеников из восточных штатов Америки. Город Кливеланд несравненно ближе к месту жительства православных русинов. Среди зажиточных русинов нашлось бы больше охотников посылать своих сыновей в Кливеландский Миссионерский приют с платою по 100 долларов в год, чем в далекий г. Миннеаполис, куда дорога так-дорого стоит.

Пусть бы Миннеаполисская школа и сохранила за собою звание Миссионерской школы; в Америке, собственно говоря, все школы – миссионерские. Но собственно приюту гораздо удобнее быть поближе к приходам, которые могли бы посылать туда детей с платою от родителей. Город Кливеланд и есть удобное место для такового приюта.

Советовал я о. К. Попову навещать столовую приютскую, входить в близость приютских детей, относиться к ним более сердечно, чем формально по казенному. Не знаю, быть может, эти советы примет он и за обиду.

Гимнастические столбы, трапеции, лестницы на училищном дворе изломаны. Можно бы кому ни будь из членов причта поколлектовать среди прихожан на сие дело, но... все ожидают готовые денежки из Духовного Правления на всякий ремонт.

Акта по окончании экзаменов я не ожидал, а спешил к месту службы своей в г. Питтсбурге, да собственно акт не был бы и интересен для меня потому, что переводить будут в следующие отделения учеников не по их успехам, а сообразно с количеством мест в комнатах. Школа очень тесна, а Совет Училища не догадается перевести хотя бы приготовительное отделение с его учителем Баркою для занятий в один из школьных флигелей. Было бы в здании больше мест, воздуха. Можно было бы тогда переводить в старшие отделения детей сообразно их знаниям, а не по количеству мест в комнатах.

По приказанию Вашего Преосвященства Комиссия, состоявшая из учителей г. Кукулевского, г. Вениаминова, свящ. О. К. Попова и меня, произвела экзамен Вархолу. Впечатление от этого экзамена я получил такое: Вархол, конечно, больше знает, чем наши иеромонахи о. Иоанникий Кийко, о. Антоний Дорощук, о. Пимен, знает больше Церковную Историю, Катехизис, и проповедь может сказать лучше оных иеромонахов; но все-же Вархол не достаточно подготовлен к священству. Об унии он ничего не знает, из сравнительного Богословия – ровно ничего; конечно, довольно было бы для него знать, хотя существенное различие православия от унии, от римокатоличества, протестантства вообще; но обо всем этом у него – никакого представления! Поставить его – чернорабочего прямо во иерея значит дать повод всем грамотным русинам подать прошение о рукоположении их во священника. Да у нас есть и вполне заслуженные кандидаты на иерея, как: г. Кукулевский, г. Вениаминов, кливеландский псаломщик, американцы – ученики русских Семинарий. Если бы Вархолу можно было определить священником, куда ни будь в глушу, в Канаду к бывшим

униатам на содержание от прихода, то, пожалуй, можно бы и удовлетворить его искание сана великого-иерейского. Но протежирующий Вархолу о. К. Попов, сказал, что и Канадцы не возьмут Вархола к себе иереем. Может быть, в Уналашкинском благочинии нашлось бы место священника для Вархола; но в Штатах Америки он неудобен в звании иерея.

Ожидаю на следующей неделе приезда из Питера своих сыновей. Господи, как это дорого стоит возить детей из-за океана в Америку! Но, с другой стороны, если и не видаться с ними по несколько лет, то значит - отказаться от них, потому что они отвыкнут от родителей и забудут их. В дорогую цену обходится служба в Америке родителям, воспитывающим детей своих в России!

Греки г. Питтсбурга достали себе иеромонаха грека (из какого-то острова) отца Иакова, и перестали ходить в мою церковь. Русские уезжают в Россию вследствие безработицы, и мой приход умалился значительно.

Питтсбургское Братство Св. Арх. Михаила послало на Красный Крест \$ 25.00 на имя Вашего Преосвященства. У меня есть также, на сей предмет по подписному листу кое-что, и я пошлю также на имя Вашего Преосвященства.

Об упокоении усопшей рабы Божией Анны, матушки Вашего Преосвященства, молимся Господу Богу.

Испрашивая Архипастырское благословение для себя и семьи, остаюсь Вашего Преосвященства, Милостивейшего Архипастыря и Отца моего Благодетеля,

покорнейший послушник, протоиерей Иоанн Недзельницкий

June 9, 1904

Г. Питтсбург

* * *

Его Преосвященству, Преосвященнейшему Тихону,
Епископу Алеутскому и Северо-Американскому. ¹¹¹

протоиерея Иоанна Недзельницкого

Рапорт.

Долг имею почтительнейше донести Вашему Преосвященству о том, что сего 2-го июня мною послана по экспрессу на имя Вашего Преосвященства рукопись на малороссийском наречии "Наука о православной вере". Эта рукопись посвящена имени Вашего Преосвященства и разрешена к печати С.П.Б. Духовным Цензурным Комитетом. Читал ее тогда Архимандрит, а ныне Епископ Аляскинский Иннокентий.

При составлении книжки "Наука о православной вере" на малороссийском наречии мною руководило желание дать православным галичанам и угроруссам хотя существенное, если не большое, наставление в православии, которое они приняли. На малорусском наречии нет ни одной подходящей книжки-руководства к изучению православной веры. Посему если наша миссия в Америке напечатает "Науку православной веры" на малорусском наречии, то

¹¹¹ Исп.. № 733 с.г. Ф., № 435, 10 Июня 1904 г. Св. Владыка на полях сделал примечание: »За составление «Науки Православной Веры» объявляется Прот. Недзельницкому благодарность Епархиального начальства. Рукопись мною рассмотрена и к печатанию одобряется. Препроводить ее к Прот. Хотовицкому, который сообщит сколько может обойтись печатание хотя бы двух тысяч экземпляров. Е. Тихон».

принесет большую пользу в деле утверждения бывшим униатам в православии. Я денег не имею, чтобы напечатать сию книжку. Поэтому покорнейше прошу Ваше Преосвященство напечатать ее за счет миссионерских сумм.

Если благословите, Владыко, составление на малороссийском наречии и "Православного Катехизиса" то я возьмусь и за этот труд.¹¹²

Мне думается, что на первый раз следовало бы напечатать "Науку о православной вере" в количестве 5000 экз., чтобы снабдить все школы грамоты в Америке, раздать бесплатно в Канаде среди Буковинцев и разослать по церквам Нью-Йоркского Благочиния для продажи. Русины занесут эту книжку и в Австрию.

Желательно было бы, чтобы все молитвы в книжке были напечатаны церковнославянским шрифтом, к которому Русины питают любовь! Тогда книжка имела бы большой авторитет в глазах народа и принесла бы больше духовной пользы бывшим униатам.

Буду, счастлив, если мой малый труд литературной – "Наука о православной вере" на малороссийском языке поспособствует утверждению в православии, хотя нескольких душ русских, вернувшихся из унии к святому православию!

Jul. 3, 1904

№ 204 Вашего Преосвященства, Преосвященнейшего Владыки,
Милостивейшего Архипастыря и Отца,
покорнейший послушник, протоиерей Иоанн Недзельницкий

* * *

Ваше Преосвященство, Преосвященнейший Владыка,
Милостивейший Архипастырь и Отец, и мой Благодетель!¹¹³

Несколько лет тому назад у меня была готова к печати на английском языке брошюра "Instruction in the Orthodox Faith", посвященная имени Вашего Преосвященства. Все я собирался напечатать ее для пользы нашей миссии, но карман не позволял мне за недостатком грошей. Осмеливаюсь просить Ваше Преосвященство, не найдете ли возможным издать сию рукопись "Instruction in the Orthodox Faith" прилагаемую при сем, за счет сумм миссийных или Духовного Правления. Если не найдете возможным, напечатать ее, то покорнейше прошу уничтожить ее, так как я уже и не смогу впредь печатать что-либо на свой счет. Печатать разрешил цензор Прот. А. Товт, исправлял к печати епископальный священник г. Питтсбурга, но могла-бы просмотреть еще и г-жа В.В. Джонстон, переводчица для А.П. Вестника. От времени рукопись немножко пожелтела уже.¹¹⁴

Мой и.д. псаломщика Авдеев затосковал по Филадельфии, брал уже и отпуск на одну неделю, но пробыл в Филадельфии 2 недели с лишним. Говорит он мне о том, что Филадельфийцы горят за ним и о. Александр скучает. Лукач же заскучал по Питтсбургским доходам. Посему я и предоставил им обоим право просить

¹¹² Св. Владыка на полях сделал примечание: «Достаточно пока и «науки».

¹¹³ Св. Владыка на полях сделал примечание: «ответ 16 июля»

¹¹⁴ Рукопись 72 стр. мелким шрифтом с иллюстрациями. Находится в архивах Миннеаполиской Семинарии. На заглавной странице примечание Св. Владыки: «Прошу просмотреть и сию рукопись, но вопрос о печатании оной отложить до моего приезда в Нью Йорк, 16 июля 1904. Е. Тихон»

Епархиальное Начальство о перемещении. Для меня же и Авдеев, и Лукач – мало полезные люди; толку от них никакого! Если о. Ольшевский желает взять Авдеева, то пусть берет, хотя Авдееву не сравняться с Бабеем в знании нот и управления хором. Жалко, что Бабей запьянствовал, а способный он человек! Можно бы перевести Бабея в Аллегени, Авдеева – в Майфилд, а аллегенского юношу псаломщика хотя бы и в Питтсбург.

О. Холин болен и хочет обратно в Buffalo.

О. Александр Немоловский хотел бы учительствовать в Миннеаполисской Семинарии. Оно и следовало бы привлекать на должности преподавателей Миннеаполисской Семинарии лиц с академическим образованием, и к тому духовных лиц.

В Осцеоле, кажется, все успокоилось.

Буффальцы что-то молчат.

Шефер уже уехал в Россию – в г. Холм. Письмо Вашего Преосвященства из Денвера я передал Шеферу.

Кукулевский хочет жениться и священствовать. Тогда можно было бы, и поменять его с о. Немоловским.

Мой сын Виктор перешел в 4-й класс Дух. Училища, а Александр в 3-й класс Семинарии. Сейчас гостят оба в моем доме.

Испрашивая Архипастырского благословения для своей семьи и себя, остаюсь Вашего Преосвященства, Милостивейшего Архипастыря и Отца, покорнейший послушник протоиерей Иоанн Недзельницкий

Jul. 9, 1904

* * *

Ваше Преосвященство, Преосвященнейший Владыко,
Милостивейший Архипастырь и мой Благодетель!¹¹⁵

Сердечно благодарю Ваше Преосвященство за привет имениннице Марии Александровне в день ее рождения 17 октября. Своим Архипастырским вниманием Ваше Преосвященство несказанно обрадовали и Марию Александровну и меня. Имениннице пришлось просидеть самой весь день, потому что опять меня потребовал о. Николай Кошевич на митинг по кладбищенскому делу в Аллегени, где я, после литургии, и присутствовал до вечера, как это было и в день моего Ангела 18 июля; тогда тоже я был приглашен о. Николаем на кладбищенский митинг и просидел в Аллегени целый день. Приятные все совпадения!... Очень хорошо, что Анзоницы переписывают на имя Архипастыря свою церковь, и я – бы переписал свою также, да долгов еще много, а сюрприз с долгами, думаю, далеко не приятный! Впрочем, Питтсбургскую и Аллегенскую церкви весьма легко переписать на имя Владыки: стоит собрать приходской митинг, составить протокол о передаче, а адвокат докончит остальное. Свою Питтсбургскую церковь я перепису немного после, по уплате, хотя части долга.

Сербы г. Маккиспорта ожидают своего священника Савву Воеводича ко дню Св. Николая в декабре с.г. Сербы поговаривают о том, что о. Савва Воеводич будет находиться под непосредственным управлением епископа Михаила – серба, а не должен будет повиноваться русской церковной власти в Америке. Если заявит о сем и о. Воеводич, то придется взять из Маккиспортской церкви св. Антиминс, выданный русским Владыкою.

¹¹⁵ Св. Владыка на полях сделал примечание: «получил 22 окт.»

Старообрядцы пока не приглашали еще меня на митинг; думаю, что среди них идут советы и переговоры: дело ведь не легкое беспоповцам сделаться в краткое время православными хотя бы и на правах единоверия! Но начало сделано, главари хотят присоединиться; можно надеяться и на благополучный конец.

В Маккисроке Униаты-галичане на днях начнут строить униатскую церковь под руководством свящ. Ник. Стефановича.

Вашего Преосвященства, Преосвященнейшего Владыки,

Милостивейшего Архипастыря и Отца,

Oct. 20, 1904 покорнейший послушник, протоиерей Иоанн Недзельницкий
Pittsburgh, Pa.

* * *

Его Преосвященству, Преосвященнейшему Тихону,
Епископу Алеутскому и Северо-Американскому.¹¹⁶

Ваше Преосвященство, Преосвященнейший Владыко,
Милостивейший Архипастырь и Отец, и мой Благодетель!

По просьбе иеромонаха Ильинского подворья в г. Одессе о. Луки препровождаю при сем его письмо к Вашему Преосвященству.

Во исполнение резолюции Вашего Преосвященства от 26 окт. с.г. № 211 я уведомил Маккиспортских Сербов, о. иеромонаха Иоанникия Кийко и Буффальцев о том, что иером. Иоанникий будет перемещен Вашим Преосвященством к 1 дек. с.г. в гор. Буффало на 25 дол. от церкви и о том, чтобы Сербы достали скорее своего как они говорят "автокефального" (вернее – независимого от Русского Епископа) пароха о. Савву Воеводича. Но Сербы что-то виляют: раньше хвастались, что 5 сербских священников рады приехать в McKeesport, а сейчас и один что-то медлит.

Впрочем, Маккиспортские Сербы уже давно послали о. Савве Воеводичу денег на дорогу и настоятельное приглашение. Сербы надеются, что о. Воеводич, при своей энергии, создаст много Сербских приходов в Америке, которые вместе с «Срббраном» будут в состоянии содержать своего «Српского» Владыку в Америке... Что-то мне очень не верится в организационную способность сербских иереев! И наличные сербские приходы в Америке созданы инициативой русских священников!

С целью выяснить дело о денежных нареканиях Буффальцев на свящ. В. Кальнева я потребовал объяснения от о. Кальнева и приходорасходные книги Буффальской церкви. Помню, что \$ 155.00, пожертвованных Буффальцами на ремонт церкви, записаны в книгу прихода, но, за малою доходностью церкви, пошли в уплату жалованья священника и на содержание церкви: история Кливеляндская при о. Степанове! Кого тут винить: священника, домогавшегося своего жалованья, или прихожан, не плативших аккуратно жалованье?

Испрашивая Архипастырского благословения, остаюсь

Вашего Преосвященства, Милостивейшего Архипастыря и Отца и моего
Благодетеля,

Nov. 11, 1904 покорнейший послушник, прот. И. Недзельницкий
Г. Питтсбург

¹¹⁶ На полях Св. Владыка сделал пометку: «Ответ 24 Ноя.».

Американский Православный Экзархат. ¹¹⁷

Уже более ста лет существует в С. Америке православная ЕПИСКОПИЯ, если считать началом бытия таковой 1798й год, когда в Америку хиротонисан I-й епископ Иосафат с титулом “Кадьякского”; семена же св. Православия были занесены в Америку гораздо ранее – в те еще времена, когда часть Калифорнии, острова Алеутские, Аляска принадлежали России и когда в 1794 году, был построен на острове Кадьяке первый русский православный храм в Америке во имя Воскресения Христова. Более ста лет живут и действуют в Америке православные русские епископы с разными титулами: то Епископа “Кадьякского”; то Епископа “Камчатского, Курильского и Алеутского”; (Епископ Иннокентий), то Епископа “Кадьякского”; “Новоархангельского”; (Преосв. Павел), то Епископа “Алеутского и Аляскинского”; (Преосвященные: Иоанн, Нестор, Владимир и Николай), то, наконец, с титулом Епископа “Алеутского и Северо-Американского”; (Преосвященный Тихон). И течением целого минувшего столетия Американская православная ЕПИСКОПИЯ все считалась, какою то временною, случайной Епархией, как бы приемной дочерью Российской Православной Церкви, была на степени чуть ли не третьеклассной Епархией или в роде какого ни будь викариатства, как напр. Православной Японской Церкви, где глава – Владыка Николай носит титул епископа Ревельского-Викария Рижской Епархии, хотя ни связи, ни отношения к Рижской Епархии в России Японский православный Архиерей не имеет. Главе Японской православной Епархии следовало бы носить титул, по крайней мере, Митрополита De facto. Американская Православная Епархия за столетие своего бытия выросла в числе членов ее духовных и мирян, возвеличилась в своем значении в глазах инославных хотя бы Епископалов и старокатоликов Америки, имеет столь важное миссионерское значение в развитии православия среди униатов, славян и разных народов Нового Света, что по справедливости, как по своему значению, так и по заслугам Владык своих должна иметь своим видимым главой в Америке Экзарха с титулом, по крайней мере, Архиепископа. В пользу этого говорит нижеследующее.

В минувшем 1903 году сам Св. Синод в России учредил в Америке викариатство с кафедрой на о. Ситке (29 ноября), 24 февраля 1904 г. приехал в Америку **ПЕРВЫЙ ВИКАРИЙ, Преосвященный Иннокентий** с титулом “Аляскинского”. 1 февр. 1904 г. Св. Синод учредил второе викариатство для Сиро-арабской Миссии с кафедрой в г. Бруклине, а 29 февраля состоялась в Нью-Йорке первая православная епископская хиротония в Америке Архимандрита Рафаила во Епископа Бруклинского. Таким образом, **теперь в Америке есть два викариатства** и при всем том правящий Архиерей продолжает носить титул, как и сто лет тому назад, Епископа; ничем в титуле не отличается от своих викариев, а лишь только отличается в прерогативах власти, тогда как естественно следует же правящему архиерею отличаться от помощников архиереев и в титуле. При наличности же одного Архиепископа и двух викарных Епископов в Америке надо Алеутскую Епархию поставить в числе первых православных Епархий не только по алфавиту, а и в действительности. Она должна бы быть Экзархатом, как есть Грузинский Экзархат или, по крайней

¹¹⁷ Эта статья о. Иоанна была опубликована в АПВ, 1905 №3, 1-14-02, стр. 51-53.

мере, Архиепископией. Если в России нет Епархий,¹¹⁸ где правящий Архиерей с двумя викариями носил бы титул только Епископа, а именуется Архиепископом, то так должно быть и в Американском Экзархате или “Алеутской и Северо-Американской” Епархии.

Далее. Перед нами – The World 1905 Almanac and Encyclopedia. Из него мы узнаем, что к 1905 г. в С.Ш. Америки римокатоликов есть 9,762,264. Управляют ими 1 апостольский делегат: Most Rev. Diomedo Falconio, Archbishop of Larissa, Apostolic Delegate, проживающий в столице Washington, D.C., 16 архиепископов, 85 епископов. Епархией римокатолической в С.Ш. Америки в 96,688 душ, управляет или Епископ или **Архиепископ**. Во главе же римокатолической церкви стоит апостольский делегат или особый иерарх, доверенный папы, наистаршее лицо по титулу и власти, око папское. Сопоставляя положение в Америке Православной Церкви с римокатолической, мы видим, что око Св. Синода не носит даже титула архиепископа, что наша церковь (епархия) в Америке не имеет звания архиепископии или экзархата, что в сравнении с римокатолической церковью в Америке Православная – как бы принижена по титулу ее представителя. Если епархиями римокатолическими в С.Ш. Америки управляют архиепископы, почему же нашей Православной Церкви в Америке не иметь хотя бы **одного Архиепископа**, в особенности же теперь, когда Св. Синод, учредив два викариатства в Америке, тем самым выдвинул значение Алеутской епархии и ее главы? А ведь скоро придется учредить и 3-е викариатство, для Сербов в Америке, так как и Сербы устраивая храмы и приходы, желают получить Владыку своей национальности!

Учреждение Американского Православного Экзархата будет иметь важное значение и в глазах ищущих единения с Православием епископалов, коих сейчас в С.Ш. Америки есть 782,543 при 101 епископах. Один епископальный архиерей управляет всего 7825 пасомыми, и этот факт невеликого числа пасомых у епископальных владык свидетельствует о ревностных заботах епископальной церкви поставляющей для малого числа мирян архиерея. Наша Православная епархия в С. Америке сравнительно велика в числе членов ее, только не поддается правильной статистике в виду громадной территории Америки, разбросанности городов и поселений, где живут православные, кочевого образа жизни большинства из них как фабричных рабочих (русские, сербы, русины), мелких торговцев, (сироарабы, греки) и т.п. Официальные сведения Американского Правительства и нашей Епархиальной Власти о количестве православных расходятся в виду указанных причин. Например, Dr. H. R. Carroll, late Special Agent of the United States Census Office, for the Christian Advocate, and published in 1901, сообщает, что в 1905 году в С.Ш. Америки есть русских православных (включая, вероятно и русинов?) (Russian Orthodox) 40,000 душ, Греков православных (Greek Orthodox) 21,230 душ, Сирийцев православных (Syrian Orthodox) 15,000. Таким образом, по сообщению государственного чиновника есть православных в С.Ш. Америки 76,230 душ, но из его статистики не видно количества православных сербов, болгар, македонцев, румын, коих всех более 10,000. Не упоминает еще чиновник Креолов, Индиан, Алеутов, Эскимосов, православных жителей Аляски и островов. А сих последних инородцев есть не мало! В Канаде живет православных Буковинцев и Волохов более 5,000 душ. Их не мог считать чиновник С.Ш. Америки, так как Канада принадлежит Англии. Наша миссия считает, напр., греков только тех, которые исповедывались у русских священников, а в Америке есть много чисто греческих приходов, не дающих нам

¹¹⁸ Временно случается, например Вольнь.

статистических сведений, но все же de facto имеющих общение с нами, нашими Владыками, как наши единоверцы. И в глазах греков существование в Америке православного Митрополита или Архиепископа-Экзарха имело бы громадное значение, так как они, как и Сироарабы и Сербь австрийские привыкли у себя в Европе и Азии иметь очень много митрополитов, архиепископов и епископов.

Ради уже того одного, чтобы в Америке не появились самозванцы в роде лжемитрополита Серафима,¹¹⁹ произведшего смуту среди православных Америки белым клобуком, и продранными локтями, надо Православной Церкви в Америке иметь действительного митрополита или Архиепископа-Экзарха. Тогда Серафимиада не повторится более.

Нужен нам Архиепископ и в видах воздействия на униатов-русинов. Из г. Пряшева в Австро-Венгрии от 5 дек. 1904 г. сообщают о том, что 1 дек. Римский папа принял на аудиенции двух униатских русских Епископов: Мукачевского Фирцака и Пряшевского Валяя. Эти два архиерея ездили в Рим по поручению Мадьярского Правительства с целью добиться назначения особого униатского русского епископа для Америки. Папа склонен удовлетворить желание Мадьярского правительства, и советовал немного подождать для собрания необходимых справок и для уложения споров между униатскими священниками в Америке – галичанами и угроруссами (Slovensky Dennik, 20 декабря 1904). В Америке сейчас есть до 100,000 русских униатов, более 70 храмов и более 50 иереев. Им нужен архиерей, и они добьются при содействии Мадьярской власти учреждения русского униатского Епископата в Америке,... Не следует ли в видах воздействия на униатов не только учением православия, но и внешними преимуществами Православной Епархии в Америке, учредить Экзаршество? Положение русского униатского епископа в глазах народа несколько принизилось бы в сравнении с Православным (русским) Экзархом в Америке. По нашему крайнему мнению надо всегда идти на встречу требованиям времени и обстоятельств.

* * *

¹¹⁹ Св. Александр, миссионерский период Православной Церкви в Америке, 1896-1909, AARDM Press, Minneapolis, Minnesota 1998, vol. I, p. 112.



**Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнейший Тихон,
Архиепископ Алеутский и Северо-Американский**

N 206.

26 Марта 1906. Из Дух. Управления.
 А. С. Савин

ЕГО В Ы С О К О П Р Е О С В Я Щ Е Н Н Ъ М У,
 В Ы С О К О П Р Е О С В Я Щ Е Н Н Ъ Й Ш Е М У
 Т И Х О Н У,
 А Р Х И Е П И С К О П У А Л Е У Т С К О М У И
 С Ъ В Е Р С - А М Е Р И К А Н С К О М У

Благочиннаго, протоіерея І о ш н а
 на Недзельницкаго
 Д О Н Е С Е Н І Е

о состояніи церквей Босточныхъ Штатовъ С. Америки
 за 1905-й годъ.

Приступая къ составленіи отчета вѣреннаго мнѣ Округа, я долженъ сознаться, что отчетъ этотъ не будетъ полнымъ въ отношеніи статистическихъ данныхъ потому, что нѣкоторые приходы церквей до сей поры не представили въ канцелярію Благочиннаго ни книгъ ни вѣдомостей за минувшій годъ и потому не по чемъ составить представленіе о ростѣ этихъ приходоѡ, о матеріальной сторонѣ, школьной жизни, религіозно-нравственномъ

*Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнейшему
Тихону, Архиепископу Алеутскому и Северо-Американскому*

*Благочинного, протоиерея Иоанна Недзельницкого ДОНЕСЕНИЕ ¹²⁰
О состоянии церкви Восточных Штатов С. Америки за 1905-й год.*

Приступая к составлению отчета вверенного мне Округа, я должен сознаться, что отчет этот не будет полным в отношении статистических данных потому, что некоторые причты церквей до сей поры, не представили в канцелярию Благочинного ни книг, ни ведомостей за минувший год и потому, не по чем составить представление о росте этих приходов, о материальной стороне, школьной жизни, религиозно-нравственном состоянии прихожан, миссионерской деятельности душпаستырей. Ожидать же представления сведений еще несколько месяцев, после того как уже прошло почти два месяца ожиданий, считаю неудобным в виду того, что это задержит отчет Архипастыря о состоянии Епархии Св. Синоду, да и может выставить в не выгодном свете невольную медлительность Благочинного в глазах Епархиального Начальства. Не взирая на то, что дважды письменно, а раз по телеграфу просил я медлительных о. Настоятелей поторопиться с отчетностью, не получаю от них благосклонного ответа. Пусть же они отчитаются непосредственно самому Епархиальному Начальству. Не представили отчетности прот. А. Товт, священники: о. Немоловский, о. Рубинский, о. Богуславский. О. Владышевский и о. Селецкий прислали некоторые краткие сведения о состоянии их приходов и на том спасибо им. ¹²¹Книг эти два отца и не могли представить потому, что как сообщает о. Владышевский он не унаследовал от своего предшественника о. Н. Кошевича ни одной церковной книги в предположении что последний уничтожил их, а о. Селецкий не получил книг от о. Немоловского. Самыми исправными настоятелями в представлении книг и ведомостей оказались о. П. Коханик и о. А. Вениаминов. Они еще пред Богоявлением прислали свои отчеты. Хвала им.

Отсюда напрашивается вывод: надо впредь настрого предложить духовенству непременно представлять книги и ведомости к 15-му Января в Благочиние, а медлительных без извиняющих причин штрафовать в пользу Братской Кассы Духовенства.

В общем же под руками имеется у меня настолько официального материала, точного, определенного, живого, что считаю возможным приступить к изложению Донесения Вашему Высокопреосвященству о состоянии вверенного мне округа за 1905-й год.

1. УСТРОЙСТВО И СОСТОЯНИЕ УПРАВЛЕНИЯ.

В устройстве управления в 1905 году произошли очень важные перемены, и, разумеется, к лучшему.

Благопопечительный Архипастырь счел необходимым выделить из ведения русского Благочинного все сербские церкви в особый сербский миссионерский округ, поставив во главе Сербской Миссии начальника серба Архимандрита о. Севастиана Дабовича.

¹²⁰ Документ находится в архивах Миннеаполской Семинарии, п. 1905 г. На документе подпись о проверке: А. Тихон 26 марта 1906 г. На полях документа сделаны Архиепископом Тихоном замечания.

¹²¹ Арх. Тихон подчеркнул имена прот. А. Товта и о. Богуславский, и сделал на полях примечание: «Прислали после, а от свящ. Немоловского и Рубинского затребовать объяснений; в особенности о. Руб. неизвентильно.»

Это в высшей степени прекрасное и практическое распоряжение Владыки об устройстве особой Сербской миссии в С. Америке, конечно, поможет сильному развитию национального сербского сознания, а вместе с сим заставит Сербов не отставать от других народов в Америке на поле религиозного устройства и, следовательно, поможет развитию православия среди этого братского нам народа. Вместе с сим, отеческая забота русского Архипастыря об удовлетворении религиозных нужд Сербов, расположит последних относительно откровенно по братски к Русской Миссии и признательно к пекущемуся об их духовном благе русскому Владыке-Архипастырю.¹²²

Трудно русскому благочинному применяться к особому церковно-приходскому строю австрийских Сербов в С. Америке. Русская инструкция Благочинному церкви применимая в России, а мало отвечающая жизни приходской даже русинским приходам в Америке, тем более не была применима к Сербам. Отсюда – натянутые отношения настоятелей сербских церквей к русскому Благочинному и русской Миссии. Но теперь, когда имеется особый начальник сербских церквей серб, конечно, церкви сербские будут управляться по обычаям и установленным правилам сербских церквей в Австрии, а применительно к жизни сербов в С. Америке о. Начальник на особом «соборчике» составит вместе с «парохами» и «туторами» и необходимые правила. Этого домогается и сербская пресса в Америке, жалуясь на то, что о. Начальник за 6 месяцев своего управления еще не устроил порядка и не составил правил для сербских приходов.

В отчетном году, за перенесением кафедры и Духовного Правления из г. Сан-Франциско в г. Нью-Йорк, произошла и другая перемена в устройстве управления. Ближайшие к Нью-Йорку русские церкви особенно там, где настоятелями состоят члены Правления, перешли в непосредственное ведение Духовного Правления, как Бриджпортская, Пассайская, Юнкерская, Анзонийская, Нью-Британская, Саут-Риверская церкви. Помощнический благочиннический Округ упразднен, а церкви оного перешли в ведение Благочинного. Самый-же благочиннический Округ переименован из Нью-Йорского в Округ церквей Восточных Штатов Северной Америки.

При этом Свято-Тихоновский мужской монастырь с Сиротским Домом, Духовная Семинария в г. Миннеаполисе и Русская Бурса в г. Кливленде изъяты из ведения Благочинного и подлежат непосредственному управлению Высшей Духовной Власти в Епархии.

Заведованию Благочинного в 1905 году подлежали следующие церкви:

- 1-я. Арх. - Михайловская – г. Питтсбург, -
- 2-я. Александро-Невская – г. Аллегени,-
- 3-я. Иоанно-Крестительская – г. Чарлерой,-
- 4-я. Свято-Троицкая – г. Чикаго, -
- 5-я. Трех-Святительская – г. Стритор,-
- 6-я. Рождества Богородицы – г. Медисон, -
- 7-я. Покровская – г. Миннеаполис, -
- 8-я. Св. Феодосиевская – г. Кливеланд,-
- 9-я. Успенская – г. Марблегеде,-
- 10-я. Рождества Богородицы – г. Осцеола, -

¹²² Арх. Тихон подчеркнул «по братски...об их духовном благе», и сделал на полях примечание: «К сожалению О. Начальник Сербской миссии поспешил предоставить к посвящению некоего Родосавлевича, который, наслушавшись о мнимых притеснениях сербов здешних со стороны русского священства стал агитировать против последних. Так проявивший непослушание и нарушивший свящ. присягу, он мною запрещен в священнослужении.»

- 11-я. Иоанно-Крестительская – г. Филипсбург, -
- 12-я. Петро-Павловская – г. Паттон, -
- 13-я. Петро-Павловская - г. Буффало,-
- 14-я. Св. Николаевская - г. Олифант, -
- 15-я. Св. Василия – г. Симпсон,-
- 16-я. Иоанно-Крестительская – г. Майфилд,-
- 17-я. Петро-Павловская – г. Скрантон,-
- 18-я. Арх.- Михайловская – г. Олдфорж,-
- 19-я. Воскресенская – г. Вилжесбарре,-
- 20-я. Иоанно-Крестительская – г. Шептон,-
- 21-я. В г. Макалу,-¹²³
- 22-я. Свято-Васильевская – г. Рединг,-
- 23-я. В г. Сант-Клер,-¹²⁴
- 24-я. Свято-Андреевская – г. Филадельфия,-
- 25-я. Свято-Троицкая – г. Катасаква,-
- 26-я. Свято-Васильевская – г. Вест Трой,-
- 27-я. Свято-Троицкая – г. Келли-Айланд,-
- 28-я. В г. Вегрум.-¹²⁵
- 29-я. В Колонии Норт-Прери,-
- 30-я. В Колонии Висконсин,-
- 31-я. В Колонии Вэйки.-¹²⁶

Перечисленные церкви и часовни находятся в штатах: Нью-Йорк, Пенсильвания, Огайо, Иллинойс, Висконсин. Самый дальний приход от Благочинного это Миннеаполисский – в расстоянии более 800 миль, а самый близкий в городе Аллегени – около двух миль. Город Аллегени отделяется от г. Питтсбурга – места жительства Благочинного – лишь рекой Аллегени и ее продолжением – рекой Огайо.

Все приходы округа имели своих душпастьрей.

Ревностным усилием о благе миссии Архипастыря вакантные священнические места быстро заменялись достойными иереями из России, хотя заочно выбрать подходящего миссионера для Америки дело весьма трудное. Так заняли во вновь открытых приходах настоятельские места в г. Филадельфии о. К. Селецкий, в г. Симпсон о. А. Богуславский, в старых приходах г. Аллегени о. В. Александров, в г. Вест Трой о. В. Рубинский, в г. Марблегеде смиренный, трудящийся и достойный иеромонах о. Антоний Дорошук, в г. Буффало – воспитанник Американской Миссии молодой заботливый о. А. Вениаминов, в г. Сант Клер учительный о. Л. Владышевский. Уехал из г. Аллегени¹²⁷ в Россию в отпуск свящ. Н. Кошевич.

Все священники округа трудились усердно во славу Божию. Исключение составляет о. Н. Кошевич, который своим бестактным отношением к соседям сослуживцам и прихожанам породил смуты в приходе, разделив прихожан на две партии. Но с назначением на его место другого священника, приход Аллегенский, благодарение Богу, успокоился, и началось там строительное дело в буквальном смысле и духовном.

¹²³ Арх. Тихон сделал добавление: «часовня».

¹²⁴ Арх. Тихон сделал добавление: «часовня».

¹²⁵ Арх. Тихон подчеркнул и сделал добавление: «только еще .. (неразборчиво).

¹²⁶ Арх. Тихон сделал добавление к №№ 29,30,31: «часовни».

¹²⁷ Арх. Тихон перечеркнул и написал: «Шептона».

Жалоб прихожан на своих душпастьрей в неблагоповедении или вымогательстве благочинный не слышал. Исключение неурядицы в г. Аллегени, для расследования коих и был назначен особый следователь о. Капанадзе. Затем было столкновение в Кливленде священника с псаломщиком¹²⁸ на почве самолюбия, последствием чего было временное (отставление от должности настоятеля Духовным Правлением, но милостивый Владыка, разобрав сам дело, уладил его к обоюдному благу и удовлетворению враждовавших.)¹²⁹

В общем, в приходах и отношениях пастырей между собою и к пасомым, господствовал христианский мир, братская любовь, - (конечно потому, что и паства и пасомые воодушевлялись примером истинно отеческой любви ко всем своего Архипастыря и боялись огорчить его своими неровными и тем паче не христианскими поступками. Архипастырь был, как и всегда, милостивым и долготерпеливым отцом, пастыри и паства любящими его детьми, и посему управление было чуждо канцелярского духа и полно чисто семейных идеально хороших отношений начальства к подчиненным, чему могла бы позавидовать всякая, Епархия в России.)¹³⁰

Нельзя пройти молчанием попытки духовенства устроить управление и жизнь Епархии на соборных, канонических началах. С этой целью съехалось в г. Олдфорж около 8 священников, выбрали особую комиссию, имеющую заняться и разработкой вопросов по созыву духовных и мирян на Епархиальный собор и планов занятий этого собора. Но Олдфоржский съезд ничего существенного не сделал, а удовлетворил лишь самолюбию священников с низшим образованием постановлением желательности носить золотые наперсные кресты всем иереям в С. Америке. Соборность – великое дело, конечно. Но для миссии нашей в Америке мы не видим нужды, в какой то особой соборности по следующим соображениям. Алеутская Епархия по числу паствы церквей – сравнительно не велика, а по территории слишком громадна и представляет громадные затруднения по денежным соображениям для устройства соборов духовенства и мирян. Кто станет оплачивать большие расходы имеющих приехать на собор? Церкви? Но многие из них очень бедны. А достаточные не пожелают возмещать расходы по поездкам делегатов от бедных приходов. Заставлять же церкви в С. Америке нести чужие расходы весьма трудно. При не великом числе приходов в Америке паства очень успешно управляется Владыкой в духе мира и любви и согласно Божеским и каноническим правилам. Чего же бояться? Были уже три епархиальных собрания духовенства: в Вилкесбаррах при Епископе Николае, в Аллегени и Нью-Йорке при нынешнем Владыке, но каков практический результат этих епархиальных съездов? Ничем это не отразилось на жизни приходов, кроме разве того, что духовенство познакомилось между собой и поделилось своими думами. Но для этого могут устраиваться съезды по благочиниям. Затем соборы с участием мирян вырабатывают в смысле дисциплины денежных обложений одни правила, а другой год эти правила не будут уже, пожалуй, и пригодными, если взять во внимание кочующий состав прихожан здешних.¹³¹ Все это – эмигранты из Австрии, мало оседающие в Америке, и в будущем году могущие возвратиться на родину, а правила приходские, приемлемые общинами в этом году, на другой год будут мало уважаться другими новыми прихожанами. Да и теперь приходы зиждутся до

¹²⁸ Арх. Тихон перечеркнул и написал: «учителем бурсы».

¹²⁹ Арх. Тихон перечеркнул и написал: «запрещение (до раскаяния) настоятеля священнодействовать, а учителя оставить можно и перевести на другой приход».

¹³⁰ Арх. Тихон ввел скобки.

¹³¹ Арх. Тихон подчеркнул фразу «а на другой год... и пригодными» и написал на краю страницы: «Соборы должны повторяться и правила на них могут изменяться.»

некоторой степени на соборных началах. Существуют ведь везде приходские митинги, выбираются приходами №кураторы», хозяйство церковное ведется сообща священником с прихожанами, и в иных местах и самими прихожанами. Созывать же Епархиальный собор с представителями от мирян для рассуждений о вере будет¹³² и прямо абсурдом. Здешние прихожане – воссоединившиеся из унии и сами в православии младенствующие. Довольно будет и того, если православные пастыри будут их учить православию, а не советоваться с ними по делам реформ церковных или догматов св. веры,¹³³ Мне лично дело созыва Епархиального собора с участием мирян в С. Америке представляется делом пока ранним.

2. ОБОЗРЕНИЕ ЕПАРХИИ.

В заботах о благе церквей *Владыка* по своему обычаю и в минувшем году обозрел все приходы благочиннического Округа Восточных Штатов, служил почти во всех храмах, а в некоторых и по два раза, учил народ, преподавал указания пастырям и «кураторам» и всегда всюду входил во все подробности приходской и школьной жизни, иногда щедро помогая материально нуждающимся церквям и школам то из своих личных, то из небогатых епархиальных средств. Надо ли упоминать о том, что проезды *Владыки* во всяком приходе были великим праздником.

Паства толпилась около своего Архипастыря как дети вокруг доброго отца. И в этом надо видеть залог дальнейшего успешного развития православного миссионерского дела в Америке среди униатов. Глядя на существующий примерный порядок в православных приходах, благодаря тому, что в Алеутской Епархии есть правящий ревностный *Архипастырь* миссионер, униаты затосковали по своим русским Архиереям и всеми силами стремятся, во что бы то ни стало достать и для Америки униатского Архиерея; предпринимают с этой целью разные съезды, конференции из душпастырей и мирян, созывают соборчики, посылают петиции в Рим, ездят в Австрию ходатайствовать перед правительством и своими архиереями; пишут меморандумы то католическому апостольскому делегату в Вашингтоне, то, прося помощи даже у Вашингтонского правительства. Дело искания для униатских церквей архиерея в Америке доходит до отчаяния, но все напрасно. Уния-мост к Риму, и Папа, вероятно, никогда не даст архиерея, побуждая их повиноваться римокатолическим епископам, преимущественно ирландцам. Но все же тоска униатов-русинов по собственном русском архиерее заставляет многих из них идти в Православие, и Бог ведает, - быть может, одно присутствие в Америке русского православного Архиерея приведет в ограду Православия больше униатов, чем все совокупные старания православных миссионеров.¹³⁴

3. ЦЕРКВИ.

Храмы все прочны, кроме Осцеольского, построенного в 1890 г. униатами из тонких досок. Осцеольские прихожане собираются строить новый храм в центре города, предполагая для этой цели продать 4 акра земли под старым храмом и еще кое-что собрать среди прихожан. Но, по моему мнению, церковь там трудно

¹³² Арх. Тихон подчеркнул эти слова.

¹³³ Арх. Тихон подчеркнул эти слова и на полях написал: «об этом не собираются говорить.»

¹³⁴ Арх. Тихон подчеркнул начиная со слов «больше униатов» до конца фразы написав: «не много ли сказано?»

создать потому, что земля очень мало ценная и на выручку от продажи ее едва ли можно купить и лот земли в городе для нового храма.¹³⁵ Затем, при нескольких десятках прихожан, при том бедных углекопов, невозможно собрать достаточную сумму денег для постройки. Угольных шахт в Осцеоле очень мало и те слабо работают, так что люди уезжают из Осцеолы, а скоро майнеры (шахтеры - ред.) и совсем разойдутся по другим местам и церковь останется без прихожан. Лучше всего разобрать старый храм, продать церковную землю, и при помощи Общества Взаимопомощи построить на приходском кладбище небольшую часовню, где иногда и служил бы Филипсбургский священник.

Во всех приходах – деревянные храмы, кроме церквей городов: Питтсбурга, Аллегени, Чарлероя, Вилкесбарра, Чикаго, Кливеланда, Катасаквы и Филадельфии. В перечисленных городах церкви построены из огнеупорного кирпича и почти новы. Вилкесбаррская церковь построена только в 1903 г. На место сгоревшей деревянной церкви в г. Миннеаполисе строится новый из камня и кирпича. В 1905 г. освящена Владыкой полным чином новая деревянная церковь в г. Олдфорже. Следует освятить полным чином храмы в гг. Вилкесбарре и Чарлерое,¹³⁶ так как долги там усердно выплачиваются, особенно же в Чарлерое. Церковь Чарлеройская куплена от протестантов в 1902 г. за 5250 дол., и благодаря ревностным трудам свящ. о. Коханика, который сам коллектует¹³⁷ по приходу деньги, долг на церкви теперь пустячный – всего одна тысяча долларов. Благодаря этому же усердному труженику церковный дом, купленный прихожанами за 1550 дол., тоже в долг, теперь почти выплачен; остается долгу всего 300 дол. Кстати сказать, здесь, что ни один священник в округе так много не трудится по собиранию пожертвований по градам и весям в пользу прихода, как о. Коханик. Стараниями же о. Коханика церковь Чарлеройская приобрела икон на 300 долларов и устроена под церковь прекрасная зала для школы и митингов в 300 долларов. В отчетном году не было построено новых храмов; лишь в г. Миннеаполисе продолжалась постройка. 1905 год не был строительным годом как 1904-й. В отчетном году миссия вошла внутрь себя, занявшись духовным строением храмов душ православных. Пастыри обратили внимание на школьное дело, проповедь, открытие обществ трезвости, чтений вне богослужебных и т.п.

Все существующие храмы вместительны, вполне приспособлены к целям православного Богослужения. Тесным оказался новый Питтсбургский храм, вследствие чего по совету и благословению *Архипастыря* преступлено к удлинению его в два раза.

В архитектурном отношении церкви округа далеки от типа византийского или русского стиля. Это в большинстве продолговатые здания, с маленьким готическим куполом на фронте, в роде обычных в Америке инославных церквей. Прихожане, еще настолько бедны, что о храмах в византийском стиле с арками и колонами могут только мечтать. Но правило не без исключений. В приходах есть и очень хорошие храмы в архитектурном отношении. Например: Чикагский, Вилкесбаррский, Олдфоржский, Чарлеройский, Катасаквинский храмы. Архитектура этих церквей не смущала бы строгого вкуса любителей церковного византийско-русского зодчества и в России.

¹³⁵ Арх. Тихон подчеркнул «едва ли ... нового храма» и написал на краю страницы: «Уже купили земля хорошая».

¹³⁶ Арх. Тихон подчеркнул последние два города и на полях сделал заметку: «Нужно посмотреть на ком они записаны, чтобы принадлежность их к Православию была несомненная, устраняющая лишние иски и проценты.»

¹³⁷ To collect – собирать.

Русская казна во вверенном мне округе не строила храмов, хотя Чикагскому приходу и продолжает отпускать порядочно денег на наем помещения под церковь и священнику – квартирное пособие, каковое можно бы уже обратить и на нужды Епархии,¹³⁸ так как в Чикаго есть прекрасный церковный дом для причта.

Русская казна отпускает достаточно денег на содержание священно и церковнослужителей Округа, хотя половина последних получает свое содержание только от приходов. -

Все храмы огорожены; погосты и ограды содержатся в порядке. Сооружены железные ограды вокруг Аллегенского и Кливеландского храмов.

Иконостасы есть почти во всех храмах. Есть даже очень хорошие иконостасы. Например, Майфилдский иконостас стоит 2300 долларов. Ценные иконостасы в гор. Вилкесбаррах, Чарлерое, Питтсбурге, Марблегеде и Стриторе.

Св. антимины содержатся в порядке. Св. Запасные Дары везде содержатся в бронзовых или серебрянных (Чикаго) дарохранильницах.

Церковное писмоводство, можно сказать, в общем, наладилось. Причты пишут книги по форме. Мелких и, по-моему, несущественных ошибок, конечно, можно найти во многих книгах метрических, приходорасходных. Есть, правда, и печальные исключения. Некоторые настоятели совсем не писали книг, как о. Кошевич в г. Шептоне, некоторые стали писать лишь в Январе 1906 г., как о. Рубинский, о. Богуславский, о. Селецкий. Неизвестно, написал ли книги за 1905 г. о. Немоловский.¹³⁹ Надеюсь, что по требованию Высшего Епархиального Начальства в наступающем 1906 г. все причты церквей станут вести метрические, приходорасходные записи, Богослужебный журнал и, пожалуй, приходские летописи.¹⁴⁰

Имущество церквей в 1905 г. стоило \$260,352 долларов, включая и стоимость церковных домов. Стоимость кладбищ \$13,520 долларов.

4. ДУХОВЕНСТВО.

А). Настоятелей храмов, состоявших на службе в 1905 году, в Округе было 18. По образованию делились так: не ниже среднего, т.е. семинарского было 11 священнослужителей, учившихся в духовном училище (низшего образования) 5, и с домашним образованием 2.

С домашним образованием: иеромонах о. Антоний Дорошук и свящ. о. М. Поточный. Впрочем, эти оба священника несут свой сан с достоинством и с пользой для дела.

С низшим образованием иереи: о.В. Александров, о.И. Клопотовский, о. Л. Владышевский, о. А. Богусловский, о. В. Рубинский. Первых три трудятся с пользой для миссии. О деятельности последних двух трудно сказать, что ни будь потому, что они недавно приехали из России и еще не успели заявить свою деятельность.

Образованные священники (с академическим и семинарским образованием) все деятельны и полезные члены миссии. О деятельности Филадельфийского священника о. Селецкого пока еще рано давать отзыв, за недавним его приездом в Америку.

¹³⁸ Арх. Тихон подчеркнул начиная со слов «каковое .. до Епархии» сделав замечание: «Так со временем и будет.»

¹³⁹ Арх. Тихон подчеркнул: о. Кошевич, о. Рубиновский и о. Немоловский.

¹⁴⁰ Арх. Тихон подчеркнул: причты церквей и приходские летописи, сделав примечание: «Следует. Пока можно ограничиться и богослужебным журналом в котором вписывать выдающиеся события приходской жизни.»

Б). В отношении совершения богослужений все о.о. настоятели были исправны. Приписные церкви также не оставались без Божьих служб.

В). Все священники говорили проповеди за литургиями и многие и при требах.

Г). В нравственном отношении духовенство Округа стоит на высоте своего положения.

Считаю своей обязанностью повергнуть к стопам *Вашего Высокопреосвященства* на *Архипастырское* благоволение здесь свое ходатайство, как Благочинного, о награждении особенно ревностно трудившихся священников. «Достоин начальствующим пресвитерам должно оказывать сугубую честь, особенно тем, которые трудятся в слове и учении. Ибо Писание говорит: «не заграждай рта у вола молотящего», и: «трудящийся достоин награды своей»¹⁴¹.

Осмеливаюсь просить *Ваше Высокопреосвященство* о награждении священника о. Петра Коханика скуфьей¹⁴² за весьма усердную и полезную службу Церкви Божией. Этот священник сам коллектует в приходе себе на содержание, на уплату долгов церковных, украшает храм, учит детей в школе и народ в храме, получая жалованье уже три года наименьшее с прочими священниками одинакового с ним образования. Представляя к благословенной грамоте, от *Архипастыря* выдаваемой, иеромонаха о. Антония Дорошука¹⁴³ за благочестивое монашеское житье и труды по приходу, священника М. Поточного¹⁴⁴ за заботы о благолепии своих бедных храмов и добрую службу Церкви, священника А. Вениаминова¹⁴⁵ за усердную пастырскую службу, проявляемую в учительности, сбору пожертвований на храм и собиране прихода. К очередной награде заслуживает представления свящ. о. А. Немоловский¹⁴⁶ за ревностную пастырскую службу и за труды по изданию «Света».-

Псаломщики имелись почти во всех приходах, но особенно трудившихся в школах или по устройению хоров отметить не кого из них. Если и есть при некоторых церквях хорошие хоры певчих, то они устроены или священниками, как в Кливленде отцом Капанадзе, в г. Олدفорже о. Клопотовским, в г. Чикаго о. Кочуровым, или учителями, как в г. Миннеаполисе г. Кукулевским.

Сказанное о псаломщиках в моем донесении за 1904-й год остается в силе и теперь. Псаломщиков хороших у нас очень мало, потому что не на что найти лучших.

5. ПАСТВА.

Судя по отчетным ведомостям приходов за 1905-й год, во вверенном мне Округе насчитывается 12500 православных. Подробные сведения о числе православных и распределение по народностям показывают прилагаемые при сем общие ведомости. Действительное число православных в округе несравненно более. Сербь, Сироарабы и Греки, выделившиеся в особые национальные миссии в Америке, не подлежат, конечно, ведению русского Благочинного, а потому и сведения о числе их не могут быть, и предоставляемы мною.

О числе Сербов и Сироарабов представляют сведения *Архипастырю* начальники сих миссий. А греки находятся пока под юрисдикцией Патриарха

¹⁴¹ 1 Тим. 5, 17-18. В оригинале текст церковнославянский.

¹⁴² Арх. Тихон подчеркнул эти слова и сделал заметку: «Соглдасен».

¹⁴³ Арх. Тихон подчеркнул эти слова и сделал заметку: «Представлен к грамоте от Синода выдаваемой».

¹⁴⁴ Арх. Тихон подчеркнул имя и сделал заметку: «Награждается набедренником».

¹⁴⁵ Арх. Тихон подчеркнул имя и сделал заметку: «Награждается набедренником».

¹⁴⁶ Арх. Тихон подчеркнул имя и сделал заметку: «Представлен к камилавке».

Константинопольского и Афинского Синода впредь до учреждения в Америке православной Экзархии.¹⁴⁷

Главное препятствие к правильной регистрации числа православных русских и русинов происходит оттого, что вся здешняя паства – кочующая и при том живет крайне разбросано по всей Америке, где есть фабрики, заводы, угольные шахты, лесопильни, каменоломни.

Осевших на постоянное жительство в Америке православных немного. Остальные же, скопив немного денег, обыкновенно возвращаются на родину в Россию или Австрию. Православных имеющих свои фермы в Соединенных Штатах также немного. Приписаны они к Миннеаполисскому, как ближайшему, приходу.

В религиозном отношении прихожане церковей заслуживают похвалы. Так, они любят храмы свои, украшают их. К св. исповеди и причастию приступают ежегодно, иногда затрачивая для этого большие деньги на поездку в ближайший храм. Питтсбургские прихожане, русские из России на поездку для исповеди в г. Питтсбург из штатов Мичиган, Вест-Виржинии затрачивают десятки долларов. В общем же здесь в С. Америке русины религиознее русских из России. Первые щедрее дают на храм, облагая себя даже в пользу храма большими налогами. Миннеаполисские утроруссы, напр., обязались заплатить на храм одновременно по 25 дол. От семьи и почти все уплатили. Но платят они, как и все русины в других приходах, еще и «рочное». Кроме того, в г. Миннеаполисе же прежний староста П. Маслей пожертвовал 250 дол, а другие по 50 дол. Пример Миннеаполисский не одинокий. Такое же усердие к храму по силам своим проявляют православные русины и в других приходах.

Отзывчивы русины и на всякое доброе дело вне их прихода. Например, много они жертвовали на Сиротский дом при Свято-Тихоновском монастыре, на усиление русского флота, в пользу Красного Креста.

Существующее в С. Америке Православное Общество Взаимопомощи помогает всякому вновь строящемуся храму. Русины и грамотнее сравнительно с русско-подданными, любят приобретать священные книги, жития святых, молитвословы, любят слушать слово Божие и «казанья» своего душепастыря. Без проповеди в храме они уходят неудовлетворенными домой.

Одно есть пятно в жизни русинов – это пристрастие к вину и высшим идеалом земного благополучия своего русин считает приобретение собственного «салуна» (кабака).¹⁴⁸ Кабатчики □ русины – такие же кулаки и язва приходов, как и трактирщики всех народов и всех исповеданий. Салунисты иногда враждуют против пастыря и всегда эксплуатируют прихожан, особенно же если в свои руки заберут церковную кассу.

Но пастыри не дремлют. В борьбе с пьянством открывают общества трезвости, проповедуют о губительности пьянства, печатают брошюры о вреде алкоголя. Есть уже общества трезвости в Олдфорже, Кливленде, Аллегени и других приходах.

Родилось за 1905-й год в округе 924 обоого пола, браком сочеталось 4980 лиц, а умерло 268 обоого пола.

Присоединившихся к Православию было 358 обоого пола, хотя, конечно, их было больше. Священники не записывали всех присоединившихся к Православию.¹⁴⁹

Отпадения в унию или протестантство в отчетном году не было.

¹⁴⁷ Арх. Тихон вычеркнул конец фразы начиная с «..впредь до..».

¹⁴⁸ Арх. Тихон выделил на краях страницы всю фразу.

¹⁴⁹ Арх. Тихон подчеркнул фразу и сделал заметку: «Почему. Нужно записывать!».

На приход по церквам округа поступило за год более 38191 долларов. Эта цифра достаточно определяет усердное отношение прихожан к нуждам их церквей.

6. Катихизация.¹⁵⁰

Катехизических поучений вне служб почти нигде не произносилось, да и вечерни в воскресные дни с акафистами почти забыты.¹⁵¹ Акафисты по воскресным дням постоянно читались в Питтсбурге, Кливеланде, Чарлерое, Олдфорже, Майфильде, Миннеаполисе, изредка в Аллегени, иногда в Филипсбурге и приписных к нему церквах.

Служение вечерен в воскресные дни там, где люди могут придти, и чтение акафистов с произнесением катехизических проповедей – может отвлекать народ от пьянства в св. дни и утвердить бывших униатов в Православной вере.

Заботами *Архипастыря* напечатано одно пособие для катихизации народа на малорусском языке это – «Наука о православной вере» и другая – тоже на малорусском языке – «Катехизис православной христианской веры» будет скоро напечатан. Распространение этих книг в народе принесет, конечно, пользу миссии.

7. ШКОЛЫ.

Школ было в 1905 г. 26, учащихся 1029. По типу своему это церковные школы грамоты. При сем прилагается общая ведомость о школах, свидетельствующая о состоянии и нуждах школьных.

О Миннеаполисской Семинарии и Русской Бурсе в г. Кливеланде отчитываются непосредственно пред *Владыкой* Советы этих учебных заведений.

Заканчивая донесение о состоянии Округа за 1905-й год, я могу одно сказать: Господь, по молитвам *Архипастырским* и отеческими заботами и ревностными трудами Вашего Высокопреосвященства, видимо благословляет дело Православной Миссии в С. Америке.

Да будет тако и впредь.¹⁵²

Г. Питтсбург.

25го Февраля, 1905 года.

Вашего Высокопреосвященства Высокопреосвященнейшего Владыки,
Милостивейшего Архипастыря и Отца,
покорнейший послушник
благочинный, Протоиерей Иоанн Недзельницкий

¹⁵⁰ Заглавие этого отдела не было проставлено в донесении.

¹⁵¹ Арх. Тихон подчеркнул конец фразы.

¹⁵² Арх. Тихон на полях отчета добавил: «Дай Бог!».

В Северо-Американское Духовное Правление
Благочинного, протоиерея Иоанна Недзельницкого¹⁵³

Рапорт

Долг имею почтительнейше донести о том, что 8 марта с.г. я послал на имя Духовного Правления by United States Express Company к годовичному отчету ящик книг, присланных мне церквами благочиннического Округа. При сем прилагается расписка или накладная экспрессной компании. При этом считаю долгом пояснить, что мною получены и отправлены следующие книги:

1) Клировые ведомости церквей: Вилкесбаррской, Стилтонской, Марблегенской, Стриторской, Филипсбургской, Чарлеройской, Питтсбургской, Чикагской, Миннеаполисской, Буффальской, Майфилской, Олдфордской и Кливеландской. Не были получены мною Клировые ведомости от церквей: Маккиспортской и Аллегенской.

2) Отправлены мною Приходорасходные книги церквей: Буффальской, Чарлеройской, Стриторской, Вилкесбаррской, Стилтонской, Филипсбургской, Марлегедской, Миннеаполисской, Чикагской, Питтсбургской, Скрантонской, Олдфоржской, Медисонской и Кливеландской. Не были получены мною приходорасходные книги от церквей Макиспортской, Аллегенской, Майфилдской.

3) Посланы мною Метрические книги церквей: Вилкесбаррской, Буффальской, Стилтонской, Филипсбургской, Марблегедской, Миннеаполисской, Чикагской, Питтсбургской, Чарлеройской, Стриторской, Олдфордской и Кливеландской. Не были получены мною Метрические книги от церквей: Макиспортской, Майфилдской и Аллегенской.

4) Отправлены мною Богослужебные журналы церквей: Питтсбургской, Олдфордской, Осцеольской, Марблегедской, Миннеаполисской, Чикагской, Чарлеройской, Буффальской, Майфилдской, Стилтонской и Кливеландской. Не были представлены мне Богослужебные журналы церквей: Стриторской, Макиспортской и Аллегенской.

Запоздал я с отсылкой Духовное Правление книг церквей Благочиния потому, что сам я получал от причтов книги очень поздно. Например, от Кливеландского причта получены мною книги только 8 марта. От Аллегенской же церкви не имею я никакой надежды получить книг и ведомостей. Быть может, само Духовное Правление получило уже непосредственно от аллегенского настоятеля книги и ведомости.

Прилагаю при сем рапорты некоторых причтов в оправдание их медлительности по присылке мне книг и причин, почему некоторых книг иные причты не писали совсем.

Все книги, посылаются мною в Духовное Правление, свидетельствованы мною, как Благочинным, а о результатах ревизии и о состоянии церковного письмоводства будет доложено мною Его Преосвященству, Преосвященнейшему Тихону, Епископу Алеутскому и Северо-Американскому, в особом годовичном рапорте о состоянии Округа в 1904 году, или отчете. –

Мар. 10, 1905

№ 32-й

Благочинный протоиерей Иоанн Недзельницкий

¹⁵³ На документе Св. Владыкой добавлено: «№ 173. Получ. 15 Марта Е.Т.»

Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнейшему
Тихону, Архиепископу Северо-Американскому ¹⁵⁴

Ваше Высокопреосвященство, Преосвященнейший Владыко,
Милостивейший Архипастырь и мой Благодетель!

Имел я счастье получить письмо от Вашего Высокопреосвященства (от 8 июля с.г.), за что сердечно благодарю. Телеграммою я сообщил в пятницу о том, что о. Кошевич уклоняется определенно сказать, поедет ли он в Sheppton или нет. По моему личному (может быть и ошибочному, конечно!) мнению отец Кошевич не поедет в Sheppton. Он был болен после последнего своего возвращения из г. Нью-Йорка дизентерией. Доктора Ленгфит, который лечит о. Николая я и о. В. Александров спрашивали о ходе и характере этой болезни, и он – доктор всегда говорил, что болезнь о. Кошевича – пустячная, но что отец Николай – трус и боится умереть от “поноса”. Эта дизентерия на прошлой неделе оставила уже отца Николая, и он мог бы ехать в Sheppton, но он ... не едет, чего-то ожидает, вероятно, отъезда из Питтсбурга о. Александрова, дабы опять подбить Аллегенчан на глупости. О. Александров передавал мне, будто о. Кошевич сказал ему, что он не хочет ехать в Sheppton, что желал бы поехать в Buffalo, затем говорил, что когда ни будь и отправится в Sheppton, потом, - что желал-бы уехать в Россию к какому то Епископу Григорию, затем, - что будет жаловаться в Св. Синод и т.д. и т.п. Но пусть сам о. Александров расскажет Вашему Высокопреосвященству о слышанном от о. Кошевича. По замечанию о. Александрова удостоверение о болезни о. Николая написано доктором по настоянию супруги о. Николая, при чем она будто-бы все твердила доктору, что муж ее – very sick (очень болен – ред.), но что доктор саркастически отнесся к такому заявлению матушки, хотя все-таки volens-nolens и написал, будто бы необходимо о. Николаю немного полежать в постели, дабы восстановить свое здоровье. Словом о. Николай был болен, но не серьезно. Но предоставляю отцу Александрову самому передать подробно о болезни и лечении о. Николая, при случае Вашему Высокопреосвященству.

О. Владимир Александров живет у меня, ездит в Аллегени служить и исполнять требы.

О. Иасон мог бы переговорить о делах своего прихода с Вашим Высокопреосвященством в г. Питтсбурге, если соблаговолите заехать из г. Вашингтона к нам. И о. Александров имеет очень много говорить о приходских делах Аллегени. Я бы осмелился просить Ваше Высокопреосвященство уведомить меня телеграммою о дне и часе Вашего приезда в г. Питтсбург, дабы я мог вызвать о. Капанадзе к тому времени.

Jun. 12, 1905 Испрашивая Архипастырского благословения для себя и семьи,
Pittsburgh, Pa. остаюсь Вашего Высокопреосвященств Преосвященнейшего
Владыки, Милостивейшего Архипастыря и Отца,
Покорнейший послушник, протоиерей Иоанн Недзельницкий

¹⁵⁴ На полях письма Св. Владыка добавил: «ответ 13 июня»

Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнейшему
Тихону, Архиепископу Северо-Американскому ¹⁵⁵

Ваше Высокопреосвященство, Высокопреосвященнейший Владыко,
Милостивейший Архипастырь и мой Благодетель!

Спешу доложить Вашему Высокопреосвященству о том, что благодаря Господу поспешествующу, сегодня я закончил составление «Православного христианского катехизиса» на малорусском языке. Исписал я 232 страницы бумаги большого формата. Эти страницы будут соответствовать, пожалуй, таковым же напечатанной книги, обыкновенного размера. Во всяком случае, книга «Катехизис» должна быть толще книги «Наука о прав. вере» в два, если не в три, раза. Этот катехизис будет первым катехизисом для православных русинов на малорусском наречии, и честь издания его в первый раз будет принадлежать Вашему Высокопреосвященству. Составляя, я его не «фонетикою», а опять «этимологию», более соответствующую духу, характеру языка малорусского. К тому же «этимологическую правопись» любят и русины не украинцы. Вопросов вышло в катехизисе 400. Все учение православной веры распределено на три главы, или части, - на учение о вере, учение о падении и учение, о любви, сообразно уверению Св. Ап. Павла о том, что ныне же пребывают вера, надежда и любовь: три сия! Кор. 13,13. Хотя это деление - не оригинальное, а есть оно в русском катехизисе митрополита Филарета, в униатских катехизисах и лучших римско-католических, как катехизис доктора И. Шустера, но я нашел, что такое деление более соответствует делу, лучшего распределения и не подыскать. Мой катехизис составлен не только в духе веро-и-нравоучительному, но и полемическом. Попутно разбираются нововведения римокатоликов, их заблуждения, ошибки униатской Церкви и ересеучение протестантства, хотя и не очень подробно, дабы не увеличить стоимость издания книги.

Слышал я уже в Америке, - будто книги писать очень легко, пустяки! Стоит взять перо в руки, бумагу, пройтись немного по комнате, сесть ... и написать, и книга готова! Нет, далеко не так легко составлять книги! Даже компилировать и то трудно! Ведь надо читать литературу предмета, передумать, выбрать существенное и подогнать под собственные рубрики добытый материал, распределить по своему плану. Но пусть как кто желает, так и рассуждает о легкости составления книг, я-же очень благодарен Вашему Высокопреосвященству за позволение, данное Вами мне, взяться за составление Катехизиса для нужд нашей миссии в Америке среди русинов. Катехизис ведь русину необходим! Это, очевидно, каждому, не только достаточно присоединить униата к православию, но надо же и утвердить его, научить православию. Проповедью в церкви не все наши пастыри и в состоянии утверждать русинов в православии, ибо некоторые пастыри и сами катехизиса не учили; да и вообще катехизации народа что-то мало заметно по нашим приходам. Пастыри говорят поучения больше на темы о злобах дня из житий святых, толкуют и дневное евангелие; но систематического обучения бывших униатов православию в церквях я не вижу. И вот «Катехизис православной христианской веры» - книжка, попавшая в руки бывшего униата, исподволь мало-помалу утвердит его в православии, а униата и научит, потому что простолюдин будет читать книжку постепенно и вдумываясь в каждое слово. Сейчас начну переписывать рукопись свою, и, по окончании переписки, pošлю Вашему Высокопреосвященству для рассмотрения и исправления.

¹⁵⁵ На полях письма Св. Владыка добавил: «ответ 11 июл.»

26 июня в воскресенье я служил литургию в Аллегенской церкви, за отсутствием о. Александра. Народа собралось много – около 400 прихожан. Приняли меня весьма радушно, многие же Аллегенчане, как старый Цапарь, жена его и другие лобызали обе мои руки... Еще живет в Аллегенчанах привязанность ко мне. В церкви собралось кошельковых и свечных 30 долларов, что бывало только во дни моего настоятельства там, обычным явлением, а после отшествия в г. Питтсбург редким. Приход Аллегенский я наблюдаю. В воскресенье 3 июня, в ожидании меня, собралось в Аллегенской церкви около 500 людей, но я не был; думал я, что приедет о. Красков служить там, и потому я остался служить у себя в Питтсбурге.

Получил я от о. Ярослава Сечинского уведомление о том, что Ваше Высокопреосвященство благоволите освящать храм в г. Виннипеге в Августе. Осмеливаюсь просить Ваше Высокопреосвященство не оставить меня уведомлением, в каких местах Пеннсилвании Вы соизволите проезжать в Августе.

У меня в доме находятся два ящика с иконами и брошюрами – дар монахов Ильинского подворья в г. Одессе Вашему Высокопреосвященству; куда отослать их прикажете?

О. К. Попов сообщает радостную весть о том, что Миннеаполисская Семинария открывается в сем году. Слава Богу, и Вашему Высокопреосвященству! С открытием Семинарии своей в Америке, наша Миссия станет также твердою ногою на почве Американской, как наша Миссия в Японии. Русины должны иметь священников из своего племени и будут охотнее содержать своих «родных» душепастырей.

Зайченко вопиет, хочет ехать в Америку и просится в Питтсбург псаломщиком. Я отписал ему, что в г. Питтсбурге уже есть хороший псаломщик, которым я вполне доволен, и менять его не хочу.

Простите, Владыко, что я осмелился беспокоить Ваше Высокопреосвященство этим моим письмом.

Испрашивая Архипастырского благословения для себя и семьи своей, остаюсь Вашего Высокопреосвященства, Милостивейшего Архипастыря и Отца, Покорнейший послушник, протоиерей Иоанн Недзельницкий.

Jul. 6, 1905

* * *

Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнейшему
Тихону, Архиепископу Алеутскому и Северо-Американскому ¹⁵⁶

Благочинного Нью-Йоркского округа, протоиерея Иоанна Недзельницкого

Прошение.

Припадая к святительским стопам Вашего Высокопреосвященства, осмеливаюсь покорнейше просить об исходатайствовании мне пред Святейшим Синодом пенсии на основании Высочайше утвержденного 18 февраля 1858 года положения Сибирского Комитета за десятилетнюю беспорочную мною службу в Америке в должности миссионера и Благочинного.

¹⁵⁶ На полях письма Св. Владыка добавил: № 456. «1 Авг. 1905 г. Мною уже послано представление (за № 217) в Св. Синод о назначении пенсии Прот. Неельницкому. А. Тихон»

По внесении Департаментом Государственного Казначейства назначенной пенсии в государственную книгу пенсий, желаю получать оную пенсию из Одесского Казначейства по расчетному листу, каковой прошу выслать мне на основании существующих правил.

Вследствие представления Высокопреосвященнейшего Архиепископа Николая (бывшего Алеутским) от 15 июля 1895 г. я был назначен указом Св. Синода от 31 августа 1895 г. за № 4117 миссионером-священником «к Питтсбургско-Аллегенской церкви», при которой по штату положено жалование священнику 1500 рублей золотом, при церковной квартире.

В том-де 1895 г. указом Аляскинского Духовного Правления я был назначен и Благочинным Нью-Йоркского округа, по каковой должности положено из Казны 300 рублей золотом.

Прилагаю при сем копию моего послужного списка 1905 года Августа № 100
О сем смиреннейше просит Вашего Высокопреосвященства, Высокопреосвященнейшего Владыки, Милостивейшего Архипастыря и Отца,
покорнейший послушник благочинный, протоиерей Иоанн Недзельницкий.

* * *

Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнейшему Тихону,
Архиепископу Алеутскому и Северо-Американскому.

Благочинного протоиерея Иоанна Недзельницкого

Рапорт.¹⁵⁷

Долг имею почтительнейше донести Вашему Высокопреосвященству, что, во исполнение Архипастырского приказания, я произвел экзамен в «Русской Бурсе» г. Кливеланда шт. Огайо.

Экзамены произведены 1 и 2 августа в здании «Бурсы» Комиссией, в состав которой вошли, кроме меня, законоучитель свящ. О. Иасон Капанадзе и – оба учителя, всем 102 учащимся как живущим в пансионе или корпусе, так и приходящим.

По познаниям своим учащиеся разделены на 3 группы, при чем две старших группы имеют по 2 отделения, а младшая группа даже 3 отделения.

По моему личному мнению все школьники по своим познаниям распределяются на три отделения или разряда, при чем два первых отделения знания не больше, чем ученики школ грамоты Алеутской Епархии. Третье-же отделение (или группа) – старшие ученики числом 20 – представляют более интереса по пройденной программе по развитию. И если будет позволено назвать первых два отделения (82 учащихся) «школою грамоты» или первым классом церковно-приходской школы, то старшее-третье-отделение или группу (20 учеников) надо назвать 2-ым классом.

Программа, пройденного последним отделением, такова: Русский язык. Грамматика Кирпичникова и даже кое-что из Синтаксиса. Чтение по «Родному Слову, часть 2 с пересказом и грамматическим разбором. Переложения, сочинения и Диктанты. Басни наизусть. Переводы с английского на русский

¹⁵⁷ На документе Св. Владыка сделал надпись: № 645 10 Ноя 1905. К сведению. «А. Тихон»

язык. Затем церковное чтение по псалтыри и Октоиху с переводом на русский язык. Чтение в Церкви, Пение церковное. Все это проходило третьей группой учеников и проходило весьма усердно и успешно, благодаря, конечно, усердию учителя Гавриила П. Черепнина, Замечательно хороши успехи последней группы учеников по Закону Божьему. По этому предмету пройдено Свящ. История Нового Завета пространная по книге Дмитрия Соколова и даже «Пространного Православного Катехизиса Митрополита Филарета» отдел до Надежды.

Особенно отличились в знании Катехизиса ученики: Михаил Костик, Мария Капитула, Юлиана Майхрич, Димитрий Чмель и Михаил Ференц.

Усердие и умение преподавать Закон Божий, каковыми качествами отличается о. Капанадзе, сделали то, что сейчас 3-я группа «Кливлендской Бурсы» за 3 года больше прошла и больше знает, чем ученики Миннеаполисской Миссионерской школы соответственного возраста и постарше, учившиеся там 6 лет! Говорю по убеждению. И по другим предметам 3-я группа «Бурсы» Кливлендской больше успела за 3 года, чем ученики Миссионерской школы г. Миннеаполиса за шесть лет. Кливлендские ученики ходят в Американскую школу также и там учат арифметику, географию, филологию, гражданскую историю и проч. на английском языке, при другом составе учителей. Следовательно, законоучитель и учителя «Кливлендской Бурсы» преподают меньше предметов, чем учителя Миннеаполисской школы. О. ректор¹⁵⁸ и преподаватели нынешней Семинарии, а прежде – Миссионерской школы в г. Миннеаполисе, очевидно, сильно утомляются, преподавая массу предметов своим ученикам, и потому не в силах так заинтересовать своих воспитанников, как это сделано в Кливлендской Бурсе, где третьей группы ученики отвечали на экзамене один лучше другого. Главное: кливлендские старшие ученики сознательно, разумно, толково отвечали по Катехизису и по Русскому языку. Очевидно, и о. Капанадзе и г-ин Черепнин не держатся системы преподавания: «зубри отселе-доселе», или: «лучшего не выдумаешь, чем в книге напечатано». Не хочу я этим сказать, что в г. Миннеаполисе в миссионерской школе держатся преподаватели устаревших приемов, но желаю отметить доброхвальный и правильный путь, избранный преподавателями Кливлендской Бурсы в деле учительства. И Миннеаполисские преподаватели весьма усердны, особенно усерден г-н Кукулевский; но, видимо, они обременены массой предметов и обязанностей, почему Бурса Кливлендская успевает скорее в прохождении программ и в усвоении учениками пройденного. Осмеливаюсь думать, что Кливлендская Бурса будет преуспевать только до тех пор, пока будет законоучительствовать в ней энергичный и развитой о. Капанадзе, любящий «Бурсу».

Aug. 22, 1905

№110

Вашего Высокопреосвященства, Высокопреосвященнейшего Владыки,
Милостивейшего Архипастыря и Отца,
покорнейший послушник благочинный, протоиерей Иоанн Недзельницкий

¹⁵⁸ Св Владыка подчеркнул слово ректор и поставил вопросительный знак.

Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнейшему Тихону,
Архиепископу Алеутскому и Северо-Американскому.

протоиерея г. Питтсбурга Иоанна Недзельницкого

Рапорт.¹⁵⁹

Долг имею почтительнейше донести Вашему Высокопреосвященству о том, что псаломщик г. Питтсбурга Василий Басальга¹⁶⁰ уехал 1 сентября с. г. в г. Миннеаполис для поступления в Духовную Семинарию.

Сеп. 4, 1905

№ 112 Вашего Высокопреосвященства, Милостивейшего Архипастыря и Отца,
покорнейший послушник, протоиерей Иоанн Недзельницкий

* * *

В Северо-Американское Духовное Правление
питтсбургского протоиерея Иоанна Недзельницкого

Рапорт.¹⁶¹

Долг имею почтительнейше препроводить при этом свои расписки в получении мною жалованья за Август и Сентябрь 1905 г. и таковые же – псаломщика В. Басальги за Август месяц.

Так как псаломщик В. Басальга с 1-го сентября учится в Миннеаполисской Семинарии и не состоит на должности псаломщика, то его Сентябрьское жалование удерживается впредь до распоряжения по сему предмету Духовного Правления.

Aug. 22, 1905

№ 109

Протоиерей Иоанн Недзельницкий

¹⁵⁹ На документе Св. Владыка сделал надпись: №533 26 Сент. 1905. В Питтсбург назначить псаломщиком с 1 Окт. Ломакина обучавшегося в Курской Д. Сем. Из оклада выдавать ему десять дол. в месяц и от церкви 10 дол. А. Тихон” (о. Протопресвитер Григорий Ломако умер в Париже в 1959 г.)

¹⁶⁰ В будущем Архиепископ Вениамин, возглавивший после второй мировой войны Православную Церковь в Японии. Интересная биография: в начале 1900 годов обратился к Императору принять его в русское подданство, но ему было сообщено что он должен прожить определенный срок в России. Сведения в архивах Семинарии. Умер в Питтсбурге в 1963 г.

¹⁶¹ На полях письма Св. Владыка сделал распоряжение: № 579 7 Окт. 1905. Защитать в Октябрьское жалование. А. Тихон».

Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнейшему Тихону,
Архиепископу Алеутскому и Северо-Американскому.
протоиерея г. Питтсбурга Иоанна Недзельницкого

Рапорт ¹⁶²

Долгом имею почтительнейше повергнуть к стопам Вашего Высокопреосвященства на Архипастырское воззрение ниже следующее.

Из г. С.-Петербурга получена мною от бывшего председателя Строительного Комитета в г. Питтсбурге полковника М.И. Бархаткина коллекторская книжка № 8, выданная ему для сбора пожертвований на храм Питтсбургский и при сем прилагаемая, из которой видно, что г. Бархаткин при отъезде своем в Россию, между прочим, сдал 17 авг. 1900 г. священнику Владимиру Кальневу \$ 50.00 – пожертвование John McLeod'a для передачи комитету по постройке храма в Питтсбурге. Между тем о. Кальнев никогда не отдавал этих \$ 50.00 Питтсбургскому храму. Пять лет уже прошло, и церковь долее ожидать не может. Проездом через г. Питтсбург, во время Кливлендской Конвенции, о. В. Кальнев дал мне письменное обязательство от 23 мая с.г. в том, что он обещается выплатить \$ 50.00, взятые у полковника Бархаткина в 1900 году для Питтсбургского храма, - до Ноября 1905 г.; но уже и Ноябрь проходит, а о. Кальнев, и не думает о выполнении своего обязательства. На все мои письменные напоминания отвечает красноречивым молчанием. В ноябре 11/24 числа я получил из Pueblo Colo. От него расписку в том, что до него дошло мое заказное письмо – последнее напоминание – об уплате удерживаемых им церковных денег Питтсбургской церкви. Расписка его при сем прилагается.

В виду всего сказанного, потеряв всякую надежду на то, что о. Кальнев, когда ни будь, добровольно возвратит храму Питтсбургскому \$ 50.00, и в виду неотложных нужд храма, осмеливаюсь смиреннейше просить Ваше Высокопреосвященство, - на основании имеющихся ясных данных, - удержать из казенного жалования о. Кальнева его долг храму \$ 50.00 и долг мне лично \$ 10.00 и прислать мне в наступающем декабре месяце.

Переписка с о. В. Кальневым бесполезна; он не любит отвечать. Необходимо прямо учесть \$ 60.00 из его жалования. –

Nov. 26, 1905

№ 142

Вашего Высокопреосвященства, Высокопреосвященнейшего Владыки,
Милостивейшего Архипастыря и Отца,
покорнейший послушник, протоиерей Иоанн Недзельницкий

¹⁶² При письме приложены две росписки о. В. Кальнева. Св. Владыка сделал на полях письма приписку: № 677 « 27 Нояб. 1905. Свящ. В. Кальнев получает жалование 30 дол. от Д. Правления и может, и почему придется брать от него в уплату долга (неясно – ред.) по десять в месяц. Кроме чего написать ему о том чтобы он уплатил Арх. Феоклисту за печать для просфор. Сему последнему Феоклисту тридцать пять дол. из экстренорд. суммы за поездку его в Пуэбло летом сего года А. Тихон» О. В. Кальнев умер в 1911 г.

Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнейшему Тихону,
Архиепископу Северо-Американскому.¹⁶³

Ваше Высокопреосвященство, Высокопреосвященнейший Владыко,
Милостивейший Архипастырь и Отец, и мой Благодетель!

Только что я имел счастье получить от Вашего Высокопреосвященства письмо, коим благоизволили выразить благодарность мне за внимательный труд мой – составление «Докладной Записки» по поводу «Предложений» Обер-Прокурора № 100. Но Владыко; я только выполнил волю Вашего Высокопреосвященства, как подчиненный, на столько, на сколько позволило мне данное для того время и мои познания. Имей я в своем распоряжении более продолжительный срок для выполнения приказа Вашего Высокопреосвященства, я-бы, конечно, написал бы докладную записку в одном или двух томах: до того была интересна для меня эта работа! Псаломщик, живущий со мною в одном доме, свидетель, что я просиживал на пролет целые ночи и иногда не обедал, сидя за составлением докладной записки и чтением Правил Св. Вселенских Соборов и Библии. Торопился я, как мог, и потому не успел сделать в литературном отношении. Все же поручения и приказания Вашего Высокопреосвященства я всегда старался выполнить к можно внимательнее и усерднее, что должны делать все вообще подчиненные «не токмо за страх, но и за совесть».

Карточки с адресом моей церкви напечатаны были три года тому назад на всех языках, тех православных людей, которые сами обращались ко мне с просьбою о выполнении треб для них, и просили адреса церкви. Никогда я не вмешивался в чужие приходы, ибо чужд я всякой гнусной корысти. Но если люди приходят ко мне в церковь и просят религиозного утешения, то я, как, обыкновеннейший пастырь, а не наемник, исполнял просьбы христиан православных и не гнал их от себя. Нечего роптать на меня, под защитою ширмы «Србина», отцу Савве Воеводичу за то, что я исповедую Сербов в своей церкви, крещу иногда в своей церкви и этим удерживаю его Сербов в св. православии. Ведь не даром выгнали его из Маккиспорта Сербы, не даром и тут в Питтсбурге многие ропщут на него за то, что он живет в кабаке и много «пие». Неужели я силою буду заставлять его Сербов, обращающихся ко мне за исповедью и причастием Св. Таинств, идти к нему непременно тогда, когда они ропщут на него? Я не жандарм для Сербов! Разумеется, что я не стану отвечать «Србину», или о. Савве на его неосновательные и полные подозрения – ко мне обвинения за то, что я имею карточки с адресами и на сербском языке. Пустяками некогда мне заниматься! Но, конечно, я могу отослать о. Савве Воеводичу оставшиеся у меня несколько десятков адресов-карточек на сербском языке для его успокоения. О. Архимандрит Севастиан Дабович должен посоветовать отцу Савве бросить квартиру в кабаке Раде Мусулина и переселиться в приличный дом, и перестать сидеть целые дни в трактирах-же за винопитием, тогда и Сербы не будут обращаться за требами к русским священникам, потому что и к о. Александрову ездят Сербы из Маккиспорта и окрестностей, а не только ко мне. Адреса-карточки действительно я напечатал давно еще до открытия служб о Саввою в зале, где в будние дни Сербы пляшут и пьянствуют.

Мария Александровна доехала до Питера, но не благополучно. На пароходе страдала ужасно, как и всегда в подобных путешествиях, от морской качки. Это еще бы ничего, да ноги опухли так, что еле ходила, придерживаясь за стены вокзалов или домов. В Бремене ей сказали немцы, что в России – резня и

¹⁶³ На полях Св. Владыка сделал добавление: «ответ 20 ноя.»

железнодорожная забастовка, и это так ее напугало, что она лишилась сна на несколько суток. В Берлине в посольстве объяснили Марии Александровне, что ехать в Россию можно, так как железнодорожный 12-ти дневной страйк окончился и что резня происходит в провинциальных городах, а в г. Петербурге тихо. Итак, Мария Александровна – больна, живет в г. Петербурге. Оба сыновья еще не учатся вследствие прекратившихся занятий в Семинарии. Сейчас в 20-ти Семинариях забастовки: юноши хотят получить право поступать в университеты из 4-го класса Семинарий. Даже Одесская Семинария бастует, как видно из прилагаемого при этом письма второго моего сына. Теперь Марии Александровне, истощенной черною работою в г. Питтсбурге, больной – надо лечиться в г. Петербурге, надо и жить. А жизнь дорога при страйках тамошних! Я должен выслать ей около 70 долларов в месяц. Мне – на жизнь остается долларов 20. Но надо еще помогать нуждающимся родственникам. На беду за 10 лет жизни в Америке, при поездках детей в Россию для воспитания из России в Америку для свидания с их родителями при поездке Марии Александровны на родину для свидания с родными (это все делают, почему-же и ей не делать того-же?), запасы денежные из Елизаветградского прихода истощились... Я теперь в долгах. Хочу одолжить из Братской Кассы долларов 300 за 3% и на 6 месяцев, для уплаты беспокойным кредиторам. Правление Кассы, может быть, потребует доказательств и свидетелей моих затруднительных финансов, но чем-же я это докажу? Участником Кассы я состою, из жалованья моего высчитывают членский взнос; думаю, что могли-бы мне одолжить на 6 месяцев 300 дол. с вычетом ежемесячно из жалованья моего 50 дол. Пошлю прошение Правлению Кассы, авось не откажут!

Живу я с псаломщиком в церковном доме. Прислуги у нас никакой нет, и не будет, конечно. Сами варим чай, кофе, и обедаем в ресторанах; белье носим в «лондри» (стиральная – англ. ред.). Живем мизерно, но без поводов к подозрениям моем в чем-либо худом. Пригодилась-бы конечно, выслуженная мною полупенсия, да придется долго еще ожидать ее.

Учитель Дух. Училища Григорий Ив. Смирнов мне пишет: «Относительно хода Вашей пенсии сообщаю следующее. Приблизительно 20-21 сент. мне сказали, что Ваше прошение о пенсии с представлением Архиепископа поступило в соответствующий стол Хозяйств. Управления дня четыре назад. В этом столе, ведающем какие то еще пособия всевозможные и разные денежные дела такая масса дел и именно по распределению и ассигновок пособий, что дела всякие о пенсиях будут отложены»... Потом сын Александр писал мне, что ему сказали чиновники, что дела о пенсиях, американских, могут быть заслушаны «после праздников Рождества Христова»... Но при теперешних финансовых затруднениях России можно ожидать, что Министерство Финансов и откажет совсем. Все-же я не теряю надежду на то, что Ваше Высокопреосвященство настоит на выдаче заслуженной мною пенсии. Теперь, кажется, товарищем Обер Прокурора г. Остроумов, заведовавший Хозяйств. Управлением. Смирненно и усерднейше прошу Ваше Высокопреосвященство, напишите ему пару слов: пусть он подвинет в числе других и мое дело о пенсии. Я хотел бы получать свою пенсию из Одесского Казначейства потому, что там, в России я должен помогать, да и дети в России и жена поедет в Одессу лечиться теплыми морскими и лиманными ваннами.

Смею-ли спросить, Владыко, какова судьба моей рукописи «Катехизис» на малорусском наречии? Председатель О-ва Взаимопомощи готов уплатить из сумм О-ва за напечатание этой рукописи с условием рассылки по 1 экземпляру всем братчикам даром.

У меня готова рукопись для «Света»: «Притчи Господа нашего Иисуса Христа (тридцать притчей)», понятно излагаемые и истолкованные, с нравственными примечаниями. Перепишу и пошлю «Свету», который и будет печатать в отделе религиозно-нравственных статей. Рукопись довольно большая, составленная (не списанная ни откуда!) мною в тишине на досуге. Работаю, как могу, в надежде – а пророс -, что за Богом молитва за Царем служба никогда не пропадает!

Меня спрашивают соседи иереи, когда будет съезд духовенства в New York'e? Я отвечаю, что-не знаю. Особенно интересуется отец Иасон; какой он горячий и вспыльчивый человек, право! Много приходится удерживать его от отчаянных и тяжелых для негоже по могущим быть последствиям – решений и поступков! Он всегда поступает на прямой, самостоятельно, судит и действует сплеча. Поэтому ошибочно было бы думать, что он действует, обдумавши с какими-то помощниками в «триумвирате». Он действует сам по настроению и без советов с другими. Письмо свое по поводу статьи г. Черепнина он написал самостоятельно и опустил его в почтовый ящик в г. Аллегени, когда приезжал туда на выборы церковного старосты. –

У нас тут в г. Питтсбурге зима, выпал снег. Сегодня иду крестить дочь о. В. Александрова «Афину». Кумом – о. Иасон.

О. П. Коханник сегодня освящает большую залу для братских митингов и школы. Старался об ее устройстве сам он. Устроена она под церковью.

О. В. Александров приводит в порядок кладбище св. Кн. Александра в Аллегени, строит дом там, устраивает дороги на самом кладбище. Теперь там появились прекрасные памятники. Дело наладилось. А недавно о. Николай Кошевич едва не выпустил в трубу создателей оногo многострадального кладбища!

Испрашивая Архипастырского благословения, остаюсь

Вашего Высокопреосвященства, Высокопреосвященнейшего Владыки,

Милостивейшего Архипастыря и Отца.

Nov. 16, 1905 покорнейший послушник протоиерей Иоанн Недзельницкий
Pittsburgh, Pa

* * *

Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнейшему Тихону,
Архиепископу Алеутскому и Северо-Американскому.
Благочинного протоиерея Иоанна Недзельницкого

Докладная Записка.¹⁶⁴

Северо-Американское Духовное Правление при Указе своем от 25 окт. С.г. №886 прислало мне копию Предложения Обер-Прокурора Св. Синода от 28 июня 1905 г. №100 относительно созыва Собора Епископов для учреждения Патриаршества в России и для обсуждения перемен в церковном управлении для ознакомления с оным Предложением и замечаний по предмету его. Волю моего Начальства исполняю охотно и, по силе своего разумения, осмеливаюсь высказать свое крайнее личное мнение по столь важному для Св. Православия делу, как восстановление патриаршества в России и перемене в церковном управлении. Слава Богу, да пришло лето благоприятное к восстановлению патриаршества на Св. Руси! Славную память создают себе те русские иерархи, которые, радея о

¹⁶⁴ Документ на 63 рукописных страницах находится в архивах Семинарии, п. 1905 г. На документе надпись о проверке: "А. Тихон 25 ноября 1905 г. Прот. Недз. Благодарю за труд. Записка его имелась в виду при составлении отзыва в Св. Синод. А. Тихон"

пользе Православия на Руси, и чести и достоинстве Русской Церкви возбудили мысль о созыве Собора Всероссийской Церкви в царствование благочестивейшего Императора Николая 2-го, по духу и религиозной настроенности подобного Царю Алексею «Тишайшему». И давно уже пора вернуть честь и достоинство Российской Церкви, придавленной светской властью со времен Императора Петра 1-го. (Угнетаемая,¹⁶⁵ постоянно контролируемая гражданской властью от Петра – царя и до последнего времени, Церковь находилась в летаргическом сне, мало исполняла заповедь Христову: «шедше, научите вся языки, крестяще их во имя Отца и Сына и Св. Духа», и только единицы, которых можно сосчитать по пальцам, движимые непреодолимой апостольской ревностью проповеди слова Божия в неверных странах, при слабой поддержке православных русских людей, сеяли семена Святой Веры. Вспомним деятельность Филофея Лещинского в Сибири, который старался даже обратить в христианство калмыцкого кутухту (первосвященника). В 1711 году по болезни он принял схиму с именем Феодора. Но, не смотря на болезнь, крестил целыми сотнями татар, остяков, вогулов, строил церкви. В 1715 году сатыгинские вогулы едва не убили его, но кротостью своей он крестил грозную толпу около 600 человек, жаждавшую убить его. Этот святитель обратил ко Христу в Сибири до 40,000 остяков, вогулов, татар и других инородцев; некоторых из них обучил грамоте и закону Божию и образовал из них одушевленных миссионеров. Другие митрополиты Сибирские, как Иоанн Максимович, Антоний Стаховский достойно продолжали дело его. Замечательна деятельность св. Иннокентия Кульчицкого в Сибири (+1731), митрополита Тобольского Павла Конюсевича (+1770). Святитель Филофей начал было насаждать православие и в Китае (в гор. Пекине), и в 1721 г. предполагалось послать туда особого Епископа святого Иннокентия Кульчинского. Благодаря личному усердию, например иерея Иоанна, а после митрополита Московского Иннокентия (Вениаминова), Православие утвердилось в Америке. Ревность же личная по Богу епископа Николая Ревельского сделала то, что и в Японии распространяется Православие. А между тем, судя только по внешнему показателю Православия, т.е. по силе распространения учения Православия вне пределов России, инославный мир заключает – и не без основания! – что жизнь Церкви Православной застыла, сделалась неподвижною вследствие того, что в России, под давлением гражданской власти, епископы не имеют инициативы, апостольской ревности, боятся всегда перемещений с Епархии на Епархию не изволением Высшей Духовной Власти; а об иереях что уже и говорить? В то время как некоторых святителей народ считал святыми, русское светское правительство преследовало их. Екатерина 2-я, заключила в тюрьму Ревельскую святителя Арсения Мацеевича, писала коменданту крепче держать его: «народ его очень почитает истари и привык считать святым, а он больше ничего, как превеликий плут и лицемер». Народ чтит благоговейно Арсения; есть рассказы об его чудесах. Умер он 1772 г. На стене его 10-ти футовой тюрьмы, в которой он безвыходно сидел до смерти, нашли углем начерченную надпись: «благо, яко смирил мя еси». И этот Архидиакон хотел быть добрым епископом Церкви, боролся с раскольниками, с заблуждениями века, отстаивал права Церкви от несправедливости светской власти. О Павле Конюсевиче Святителе Тобольском, отличившемся святостью жизни и почитаемом народом до сей поры, как святом, Екатерина Великая отзывалась с глубоким презрением, как о «фанатике, невежде, человеке гордом и мечтательном». Сама же Императрица заставила членов Св. Синода в 1767 г. лишить Павла архиерейского сана за то, что тот с достоинством осмелился

¹⁶⁵ Арх. Тихон следующие 12 страниц текста взял в скобки.

протестовать против насильственного отобрания светской властью церковных вотчин. А при Екатерине 1-й член Синода Феодосий Яновский, не поплатился ли за то, что осмелился сказать, когда ему приказала Императрица явиться на панихиду по Петре: «какое тиранство, Боже милостивый, мирская власть указывает духовной молиться! Буду служить панихиду, боюсь ссылки; но угодно ли будет Богу такая молитва?» К обвинению святителя за эту фразу добавили еще обвинения его в том, что он жаловался на унижение Церкви, что ее пастыри силы не имеют, что сравнивал Петра с царем Иоанном Грозным «убившим митрополита Филиппа, что, обвиняя царя в жестокости, в том, что он учил народ казнями, а учить надо через школы, инструмент же железный не диковина, всего дать 2 гривны. За сие (неясно-ред.) Феодосий был лишен сана, и, под именем чернеца Феодора, посажен в Карельский монастырь в тесной холодной тюрьме, где и умер. А каких оскорблений, гонений натерпелись Святители Русской Церкви во времена временщиков и особенно немца Бирона при Императрице Анне Иоановне. Иерархи русские при Анне Иоановне – это мученики, и писать об них значит писать мартирологию. Так, Святителя Феофилакта Лопатинского в 1738 призвали в тайную канцелярию, три раза поднимали на «виску» и били; измученного пытками, разбитого параличом, расстриженного святителя заперли в Выборгском замке. При Императрице Анне умерли чудовский архимандрит Евфимий Колетти в крепости, архим. Платон Малиновский в Сибири – оба расстриженные приговором тайной канцелярии за то, что были умные образованные люди в духовном сане и были знакомы с сочинениями доминиканца Рибейры, жившего в России при испанском после, православию же эти духовные лица не изменили.

До какой степени были страшны допросы правительства с пытками при Анне Иоановне в тайной канцелярии духовных особ, видно, например, из того, что архимандрит Воскресенского монастыря Мелхиседек, притянутый к розыску в 1735 г., два раза покушался повеситься в тюрьме; между прочим, он был обвинен в том, что в высокотожественный день служил в ризах не первого, а второго разряда; под конец розыска его лишили священства и сослали на Соловки. Время было такое, что святитель Феофилакт жаловался: «Спать не могу, во сне пугаюсь и наяву всегда боюсь; хоть бы в Польшу уехать», говорил он. Более резкий колорит картине унижения Церковной иерархии светской властью и до времен Петра 1-го придает мученическая кончина святого Филиппа, митрополита Московского, от руки «министра-преьера» Малюты Скуратова при царе Иоанне Грозном, когда государственный муж Руси Малюта, с соизволения царя, собственными руками задушил святителя в тюрьме, за то, что митрополит Филипп не благословлял кровопролитий и скотских оргий Иоанна Грозного. На угрозы царя св. Филипп говорил «я пришлец на земле и готов пострадать за истину, где же вера моя, если умолкну?» Не удивительно, что большинство иерархов Русской Церкви придавленное, угнетенное светской властью, дрожало за свое существование, удобства земной жизни, были апатичны к делам Церкви, и Церковь еле-еле жила. Князь Курбский называл ведь русских святителей времен Грозного «потаковщиками» мирского правительства и восклицал: «где Илия возревновавший о Навуфеевой крови? Где Елисей, посрамивший царя израилева? Где лики пророков, обличавших неправды царей? Где Амвросий, смиливший Феодосия? Где златословесный Иван, обличавший царицу златолюбиву? Кто отстоит обидимую братию? Воистину никто, если кто и явится ревнующий по Бозе-правдивого слова, осудится, как злодей и, после различных мук, предается горькой смерти». Если

высшая иерархия Церкви не имела свободы слова на Руси, то, что уже говорить о простых пресвитерах? Ведь и до сих пор не отменена еще цензура для проповедей иерейских в селах. И вот для того, чтобы сказать поучение у себя в церкви народу сейчас же на «злобу дня» по неожиданному случаю на селе общественного горя и на события, пастырь должен составить проповедь на бумаге, отослать отцу цензору и ожидать от него разрешения сказать поучение тогда, когда уже минует надобность в нем. Урядники, приставы, земские начальники и всякие гражданские чины мнят до сих пор быть командирами сельского пастыря. Не требуют ли они от последнего всякими приказами и угрозами отчетности, статистических сведений и прямо своих распоряжений? Доколе все сие будет? Название «Господствующая» дано кем-то Русской Церкви не справедливо. Она на Руси до сей поры, была «Униженною», а с отнятием у нее права иметь своего представителя на Руси в лице патриарха и «Оскорбленной» Церковью. -

Кто и как лишил Русскую Церковь патриаршества? - Император Петр 1-й. Он, путешествуя по Европе, ознакомился с различными взглядами европейцев на права духовенства и отношения Церкви к государству и усвоил себе на этот предмет взгляд протестантский. Со своей государственной точки зрения он терпеть не мог папства и всего, что его напоминало, и еще во время первого своего путешествия по Европе сочувственно выслушивал советы Вильгельма Оранского организовать русскую Церковь на подобие англиканской, объявив ее главой самого себя. В 1712 г. в Виттенберге он сказал пред статуей Лютера: «сей муж, подлинно заслужил это; он на папу и на все его воинство столь мужественно наступал для величайшей пользы своего государя и многих князей, которые были поумнее прочих». Свою ненависть к папству он выразил в шутовской пародии на папу и конклав, устроив шутовскую коллегия кардиналов с князем папой во главе из самых горьких пьяниц и выставив ее на народную потеху. Но этот же князь папа, когда было нужно, превращался еще в Яузского и Кокуйского патриарха (Московского). В то время как Стефан Яворский и другие иерархи ждали восстановления патриаршества, оно сближалось в голове Петра с папством.

В 1718 г. учреждена Петром духовная коллегия. Яворский, вместо патриаршества, назначен только президентом этой коллегии и то номинальным. С 1721 г. эта коллегия переименована в Св. Синод. Адриан, умерший в октябре 1700 г., был последним патриархом на Руси. Причины уничтожения патриаршества указаны в Регламенте, где говорилось, что коллегияльное правление, в сравнении с одноличным, может быть более беспристрастнее и скорей решать дела, менее стесняться боязней пред сильными лицами и, как соборное, имеет более авторитета, а с другой стороны представляется менее опасным для государства, потому что «простой народ не знает, как различается власть духовная от самодержавной, и удивляемый славой и честью верховного пастыря церкви, помышляет, что этот правитель есть второй государь самодержцу равносильный и больше его, и что духовный чин есть другое лучшее государство, и если случится между патриархом и царем разногласие, то скорей примкнут к стороне первого, мечтая, что поборют по самом Боге». В доказательство указано на византийскую историю и историю папства. «Да не вспомнятся, сказано в заключение, подобные и у нас замахы.» Президент же коллегии не имеет себе никакой, народ удивляющей славы, не имеет и особенной силы, так как его голос в коллегии равен с голосами других членов, и в случае суда как над ним не надобно созывать вселенского собора и обращаться на сторону, так как он подлежит суду самой же коллегии. Члены Св. Синода давали присягу считать

государя своим «крайним судьей» и блюсти государственные интересы. В состав Синода входили президент, два вице-президента, 4 советника, 4 ассессора. Синод непосредственно подчинен государю. Указом Петра велено было «в Синод выбрать из офицеров доброго человека, кто бы имел смелость и мог управление дела синодского знать, и быть ему обер-прокурором». Обер-прокурор явился «оком государя и стряпчим по делам государственным». Ему подчинялись прокуроры духовных приказов, духовные фискалы – чиновники, рассылавшиеся для надзора за духовным управлением. При Синоде появился целый инквизиторский приказ, во главе которого стоял протоинквизитор¹⁶⁶; ему подчинялись провинциал-инквизиторы и фискалы. В провинциях, явились дикастерии¹⁶⁷ или консистории, благополучно существующие и до ныне.¹⁶⁸

По моему крайнему мнению если при Петре В., быть может, и была какая ни, будь опасность государству от широкой власти патриарха, и нужно было ограничить ее, дабы не явилось у нас папства русского, то все же уничтожением хотя бы и номинального патриарха на Руси гражданская власть унизила Русскую Церковь в глазах других христианских наций и всего заграничного православного мира, подав повод иностранцам думать, что Царь – глава Русской Церкви. Достоинство Русской Церкви, количество православных русских людей, духовенства, храмов, величие России, как великой державы, требуют того, чтобы Русская Церковь имела патриарха, выбираемого собором иерархов русских из среды областных митрополитов, и этот патриарх, будучи *primos inter pares* среди митрополитов, должен подлежать в случае надобности, суду собора иерархов, а на заседаниях членов Синода или постоянного Собора при нем пользовался бы председательством и одним голосом. При патриархе может оставаться ограничивающий его власть постоянный Собор иерархов, выбранных в эту должность на поместных или областных соборах Епископами же, а не гражданскими чиновниками. Нет нужды теперь входить в переписку по восстановлению патриаршества в России с патриархами восточными и автокефальными церквями и откладывать на долго дело. Право поставлять своих патриархов Собором своих Епископов существует на Св. Руси со дня поставления патриарха Иова патриархом Константинопольским Иеремием 26 января 1589 г. Два года после того получена грамота с востока, подписанная троими патриархами, 42 митрополитами, 19 архиепископами и 20 епископами, в которой русскому патриарху довалось место после иерусалимского. Есть патриархи на востоке и теперь, носящие столь высокий титул, а имеющие епархии поменьше наших русских Епископов. Русская же Церковь, громаднейшая по территории и значению во всем православном мире лишена была утешения иметь своего патриарха... Само собою, разумеется, что теперь, когда Государь Император Николай 2й манифестом 17 окт. с.г. «даровал населению незыблемые основы гражданской свободы на началах действительной неприкосновенности личности, свободы совести, слова, собраний и союзов» (слова манифеста), - иерархи и духовенство должны

¹⁶⁶ Инквизиторы должностные лица, введенные Имп. Петром 1-м при учреждении Св. Синода. На их обязанностях было наблюдение за исполнением обязанностей и донесении об преступлениях. В их обязанности входило наблюдение за раскольниками. Во главе И. были протоинквизиторы – петербургский и московский, избиравшие епархиальных И., утвержденных Св. Синодом. И. были упразднены в 1722 году, после чего не восстанавливались.

¹⁶⁷ Дикастерия – греч. – главный суд. В России по епархиям были духовные дикастерии, разбиравшие дела касавшиеся церкви и духовенства. Впоследствии были переименованы в консистории.

¹⁶⁸ Арх. Тихон на этом месте закрыл скобки.

воспользоваться своим правом собраться на Собор Всероссийской Церкви и избрать патриарха. К сказанному уже о правах патриарха всяя России можно добавить: «Что определено о пресвитерах, Епископах и Митрополитах, то самое и наипаче, приличествует Патриархам» (Двухк. 15)¹⁶⁹

Представляется несомненным что, с восстановлением видимого престижа Русской Церкви, с предоставлением большей свободы слова Епископам и пресвитерам и инициативы, умножится сторицей их плодотворная пастырская проповедническая деятельность, появится много пламенеющих ревностью пастырей о распространении православия среди язычников, магометан; скоро увидим русских миссионеров в Китае, Индии, Африке среди Абиссинцев. А средства материальные для миссии, откуда взять? – Средства найдутся при дружной, братской коллегиальной или соборной деятельности русского духовенства. Будет проповедь о необходимости миссионерства в России и за пределами ее, станут устрояться и общества миссионерские, и деньги дадут православные люди. Церковь Русская Православная станет тогда жить, а не прозябать. Факт на лицо: татары русские в Америке, поставленные в иные условия, чем в России, пользуясь в Новом Свете широкой инициативой и истинно¹⁷⁰ отеческим отношением к ним (главы православия в С. Америке Высокопреосвященнейшего Архиепископа Тихона),¹⁷¹ так успешно, энергично делают дело Божие, миссионерское! Святое Православие в Америке живет. Предложение Обер-Прокурора №100 говорит, что невозможно определить время, когда станет возможным созвание Собора Всероссийской Церкви. (Очень жаль, что невозможно! Но почему же?)¹⁷² Почему бы Св. Синод не мог теперь же немедленно объявить, что Всецелый Собор состоится, скажем, в первопрестольной Москве 1906 г. месяца октября (Апост. 37. Антиох. 20)¹⁷³, или и

¹⁶⁹ Двухк. 15: Что определено о пресвитерах и Епископах и Митрополитах, то самое, и наипаче, приличествует Патриархам. Посему, аще который пресвитер, или Епископ, или Митрополит, дерзнет отступить от общения с своим Патриархом, и не будет возносить имя его, по определенному и установленному чину, в Божественном тайнодействии, но, прежде Соборного оглашения и совершенного осуждения его, учинит раскол: таковому святыи Собор определил быти совершенно чужду всякого священства, аще токмо обличен будет в сем беззаконии. Впрочем сие определено и утверждено о тех, кои, под предлогом некоторых обвинений, отступают от своих предстоятелей, и творят расколы, и расторгают единство Церкви. Ибо отделиющиеся от общения с предстоятелем, ради некия ереси, осужденныя святыми Соборами или отцами, когда, то есть, он проповедует ересь всенародно, и учинит оной открыто в Церкви, таковые аще и оградят себя от общения с глаголемым Епископом, прежде Соборного рассмотрения, не токмо не подлежат положенной правилами епитимии, но и достойны чести, подобающей православным. Ибо они осудили не Епископов, а лжеепископов и лжеучителей, и не расколом пресекли единство Церкви, но потщились охранити Церковь от расколов и разделений..

¹⁷⁰ Арх. Тихон вычеркнул это слово.

¹⁷¹ Арх. Тихон вычеркнул слова в скобках.

¹⁷² Арх. Тихон вычеркнул слова в скобках и сделал на полях замечание «В резолюции Государя сказано: Предоставляю Себе, когда наступит благоприятное время созвать Собор.»

¹⁷³ Апост. 37.: Дважды в году да бывает собор Епископов, и да разсуждают они друг с другом о догматах благочестия, и да разрешают случающыяся Церковные прекословия. В первый раз, в четвертую неделю Пятидесятницы: а во второй, Октября во второйнадесять день.

Ант. 20: Ради нужд церковных, и ради разрешения сомнительных случаев, за благо признано, быти в каждой области Соборам Епископов дважды в лето: в первый раз, по третьей седмице после праздника Пасхи, так чтобы в четвертую седмицу Пятдесятницы Собор совершался, и о сем да напоминает епархиальным Епископам Митрополит: второму же Собору быти от пятого надесять дня месяца октоврия, который есть десятый иперверетей (сиромакедонское название месяца- ред.). К сим Соборам да приступают пресвитеры и диаконы, и все почитающие себя обиженными, и от Собора да приемлют суд. Но никому да не будет позволено составлять Соборы самим по себе, без тех Епископов, коим вверены митрополии.

в другой месяц? Кстати заметить, что предполагаемый Собор Епархиальных Епископов не будет поместным, а всецелым; собором поместным называется собор Епископов какой-либо области (Перв. 5)¹⁷⁴. Из таковых Собор совершенный есть тот, на котором присутствует с прочими и Митрополит (Ант. 16)¹⁷⁵. И поместный собор собирается по назначению Митрополита, или областного Епископа через послания (Ант. 19, 20)¹⁷⁶. Вот уже несколько столетий минуло, как в России митрополиты областей не созывали Областного Собора вследствие препятствий со стороны гражданской власти. А Области в России есть и были, например Грузия – когда-то автокефальная Церковь; затем область – Западная Русь, тяготеющая к митрополии Киевской и Галицкой, Сибирская область, где закрыли даже митрополичью кафедру и т.д. Всероссийский же Собор по 106-му правилу Карфагенского Собора надо бы назвать все цельным, всеобщим или просто Собором Всероссийским. О правах поместных соборов будет сказано ниже.

Предложение Обер-Прокурора №100 видит причину неизвестности времени, когда состоится столь великое событие, как Общий Собор Российской Церкви, в трудности подготовительных к нему трудов, требующих занять не малое время. Но Российская Церковь – благодарение Господу! – имеет в среде своей лиц глубокой осведомленности с историей Церкви; таковы все профессора Духовных Академий, преподаватели церковной Истории в Духовных Семинариях, все Архипастыри и несколько тысяч пастырей с академическим образованием, которые если бы узнали сейчас, о чем будет рассуждать Российский Собор, то течением нескольких недель составили бы целые тома своих соображений, основательно на данных и практике истории Церкви, правил вселенских и поместных соборов и т.д. Не так уж трудно при Св. Синоде составить особую комиссию из нескольких Архипастырей, профессоров, пастырей для прочтения и приведения в порядок, комбинации по группам и отделам всего приложенного материала для рассмотрения на Соборе. Это взяло бы несколько месяцев работы. Низший клир и миряне, конечно должны иметь своих представителей на Соборе. Достаточно было бы, если бы «соборчик» или съезд иереев и старост церковных

¹⁷⁴ Перв. 5: О тех, которых Епископы, по каждой епархии, удалили от общения Церковного, принадлежат ли они к клиру, или к разряду мирян, должно в суждении держаться правила, которым постановлено, чтобы отлученные одними, не были приемлемы другими. Впрочем да будет исследуваемо, не по малодушию ли, или распре, или по какому либо подобному неудовольствию Епископа, подпали они отлучению. И так, дабы о сем происходить могло приличное исследование, за благо признано, чтобы в каждой области дважды в год были Соборы: чтобы все вообще Епископы области, собравшись во едино, исследовали таковые недоумения: и таким образом достоверно оказавшиеся несправедливыми против Епископа, основательно всеми признаны были недостойными общения, доколе не заблагоразсудит собрание Епископов произнести о них более снисходительное решение. Соборы же да бывают, один пред четьридесятницею, да по прекращении всякого неудовольствия, чистый дар приносится Богу: а другой около осеннего времени.

¹⁷⁵ Ант. 16: Аще который Епископ, не имеющий епархии, вторгнется в Церковь не имеющую Епископа, и восхитит престол ее без соизволения совершенного Собора: таковой да будет отвержен, хотя бы его избирал весь народ, который он себе восхитил. Совершенный же Собор есть тот, на котором присутствует с прочими и Митрополит.

¹⁷⁶ Ант. 19: Епископ да не поставляется без Собора и присутствия Митрополита области. И когда сей присутствует: то лучше есть быти кунно с ним и всем той области сослужителям: и прилично Митрополиту созвати их чрез послание. И аще соберутся все: лучше есть. Аще же сие не удобно: то большая их часть неотменно да присутствуют, или грамотами да изъявляют свое согласие, и тако, или в присутствии, или с согласием большаго числа Епископов, да совершится поставление. Аще же инако, вопреки сему определению, поступлено будет: да не имеет никакой силы поставление. Но аще поставление совершится по определенному правилу, а некоторые по своей любоприятности воспрекословят: да превозмогает решение множайших.

избрал, хотя по одному представителю от духовенства и мирян от каждого уезда. Мирянам довольно было бы высказаться на Соборе по делам ведения церковного хозяйства, приходской благотворительности, церковных школ и т.п. На Соборе миряне увидели бы и услышали весьма много поучительного и передали бы свои впечатления всюду и по всем углам России. Картина величественного и многочисленного Собрания Архипастырей и пастырей для рассуждения о делах Церкви наполнила бы души мирян искренним сознанием правоты и мощности Православной Церкви и чувством благодарения к Богу за принадлежность к единой истинной Христовой Церкви на земле. Миряне – тоже члены Церкви и должны участвовать в жизни Ее, как и их учителя-пастыри.

В числе вопросов, подлежащих согласно определению Св. Синода от 18-20 марта с.г. разрешению Общего Собора поставлено на первом месте разделение России на церковные округа под управлением Митрополитов, с предоставлением им права созывать областные соборы и с передачей в их ведение из высшего церковного управления дел второстепенной важности. Давно бы следовало осуществить это предположение во славу и на пользу Русской Церкви. Территория России – одна шестая часть суши земного шара – громаднейшая территория с разноплеменным населением христианским и нехристианским, жаждущим еще св. крещения. При этом, многие племена и при том веры православной, будучи гражданами России, имеют различные обычаи народные, церковные, местные, различный язык церковный; для удовлетворения их нужд религиозных должны быть, конечно, и соответствующая иерархия церковная. Но этого можно достигнуть только разделением России на церковные округа-области с митрополитом во главе каждой такой области. Посмотрим, как правила Вселенских и Поместных соборов определяют деятельность и права таких областных митрополитов.

Митрополит. - «Епископ, начальствующий в области, называется Митрополитом (Перв. 4, 6; Четвер. 28; Ант. 19)¹⁷⁷, или Экзархом (Четв. 9, 17)¹⁷⁸. Епископы

¹⁷⁷ Перв. 4: Епископа поставляти наиболее прилично всем той области Епископам. Аще же сие неудобно, или по налегающей нужде, или по дальности пути: по крайней мере три во едино место да соберутся, а отсутствующие да изъявят согласие посредством грамот: и тогда совершат рукоположение. Утверждати же таковые действия в каждой области подобает ее Митрополиту.

Перв. 6: Да хранятся древние обычаи, принятые в Египте, и в Ливии, и в Пентаполе, дабы Александрийский епископ имел власть над всеми сими. Понеже и Римскому епископу сие обычно. Подобно и в Антиохии, и в иных областях да сохраняются преимущества Церквей. Вообще же да будет известно сие: аще кто без соизволения Митрополита, поставлен будет епископом: о таком великий Собор определил, что он не должен быть епископом. Аще же общее всех избрание будет благословно, и согласно с правилом Церковным: но два или три, по собственному лобопрению, будут оному прекословити: да превозмогает мнение большего числа избирающих.

Четв. 28: Во всем последую определениям Святых отец, и признавая читанное ныне правило ста пятидесяти Боголюбнейших Епископов, бывших в Соборе во дни благочестивыя памяти Феодосия, в царствующем граде Константинополе, новом Риме, тожде самое и мы определяем и поставляем о преимуществах святейшия Церкви тогожде Константинополя, нового Рима. Ибо престолу ветхого Рима Отцы прилично далт преимущества: поелику то был царствующий град. Следуя тому же побуждению и сто пятьдесят Боголюбнейшие Епископы, представили равные преимущества Святейшему престолу нового Рима, праведно разсудив да град, получивший честь быти градом Царя и Синклита, и имеющий равные преимущества с светким царственным Римом, и в церковных делах возвеличен будет подобно тому, и будет второй по нем. Посему токмо Митрополиты областей, Понтийския, Асийския и Фракийския, и такожде Епископы у иноплеменников вышереченных областей, да поставляются от вышепреченного святейшего престола святейшия Константинопольския Церкви: сиречь, каждый Митрополит вышепомянутых областей, с Епископами области, должны поставляти епархиальных Епископов, как предписано Божественными правилами. А самые Митрополиты

каждой епархии должны почитать его как главу, ничего превышающего власть их не делать без его рассуждения, и возносить имя его в молитвах (Апост. 34; Ант. 9; Двухр. 14).¹⁷⁹ Митрополит имеет попечение о своей стране (Ант. 9), созывает местный Собор (Ант. 19), утверждает избрание Епископа (Перв. 4) и с Епископами своей области поставляет его (Четвер. 28). Без его разрешения подведомые ему Епископы не должны ходить за море (Карф. 32)¹⁸⁰. Он должен возносить на молитве имя своего Патриарха (Двукр. 15). Не должен называться верховным священником (Карф. 48)¹⁸¹, ни простираť своей власти далее пределов своей области (Втор. 2; Трет. 8)¹⁸². Ничего не должен делать без рассуждения или

вышеупомянутых областей должны поставляемы быти, как речено, Константинопольским Архиепископом, по учинении согласного, по обычаю, избрания, и по представлении ему оногo.

¹⁷⁸ **Четв. 9:** Аще который клирик с клириком же имеет судное дело: да не оставляет своего Епископа, и да не перебегает к светским судилищам. Но сперва да производит свое дело у своего Епископа или, по изволению тогоже Епископа, избранные обоими сторонами да составят суд. А кто вопреки сему поступит: да подлежит наказаниям по правилам. Аще же клирик со своим, или со иным Епископом имеет судное дело: да судится в областном Соборе. Аще же на Митрополита области Епископ, или клирик имеет неудовольствие: да обращается, или к Екзарху великия области, или к престолу царствующего Константинополя, и пред ним да судится.

Четв. 17: По каждой епархии, в селах, или преградиях сущие приходы, должны неизменно пребывать под властью заведывающих оными Епископов: и наипаче, аще, в продолжении тридесяти лет, безпорно имели оные в своем ведении и управлении. Аще же не далее тридесяти лет был, или будет о них какой спор: то да будет позволено почитающим себя обиженными, начати о том дело пред областным Собором. Аще же кто будет обижен от своего Митрополита: да судится пред Екзархом великия области, или пред Константинопольским престолом, якоже речено выше. Но аще Царскою властью вновь устроен, или впредь устроен будет град: то распределение церковных приходов да последует гражданскому и земскому порядку.

¹⁷⁹ **Апост. 34:** Епископам всякого народа подобает знати первого в них, и признавати его яко главу, и ничего превышающего их власть не творити без его рассуждения: творити же каждому только то, что касается до его епархии, и до мест к ней принадлежащих. Но и первый ничего да не творит без рассуждения всех. Ибо тако будет единомыслие, и прославится Бог о Господе во Святом Духе, Отец и Сын и Святыи Дух.

Ант. 9: В каждой области Епископам должно ведати Епископа, в митрополии начальствующего, и имеющего попечение о всей области, так как в митрополию отовсюду стекаются все, имеющие дела. Посему рассуждено, чтобы он и честно преимуществовал, и чтобы прочие Епископы ничего особенно важного не делали без него, по древле принятому от отец наших правилу, кроме того токмо, что относится до епархии, принадлежащая каждому из них, и до селений, состоящих в ее пределах. Ибо каждый Епископ имеет власть в своей епархии, и да управляет ею, с приличествующей каждому осмотрительностью, и да имеет попечение о всей стране, состоящей в зависимости от его града, и да поставляет пресвитеров и диаконов, и да разбирает все дела с рассуждением. Далее же да не покушается что либо творити без Епископа митрополии, а также и сей без согласия прочих Епископов.

Двухр. 14: Аще который Епископ, поставляя предлогом вину своего Митрополита, прежде соборного рассмотрения, отступит от общения с ним, и не будет возносить имя его, по обычаю, в Божественном таинодействии: о таком святой Собор определил: да будет низложен, аще токмо обличен будет, яко отступил от своего Митрополита, и сотворил раскол. Ибо каждый должен ведати свою меру: и ниже пресвитер да пренебрегает своего Епископа, ниже Епископ своего Митрополита.

¹⁸⁰ **Карф. 32:** Епископы не иначе да отходят за море, как по разрешению своего по каждой области Епископа первого престола, то есть, взяв преимущественно от самого первенствующего Епископа, так именуемую отпустительную грамоту, или одобрение.

¹⁸¹ **Карф. 48:** Епископ первого престола да не именуется Екзархом иереев, или верховным священником, или чем либо подобным, но токмо Епископом первого престола.

¹⁸² **Втор. 2:** Областные Епископы да не простирают своей власти на Церкви, за пределами своей области, и да не смешивают Церквей: но, по правилам, Александрийский Епископ да управляет Церквами токмо Египетскими: Епископы восточные да начальствуют токмо на востоке, с сохранением преимуществ Антиохийской Церкви, правилами Никейскими признанных: также Епископы области Асийския да начальствуют токмо в Азии: Епископы Понтийские да имеют в своем ведении дела токмо Понтийския области, Фракийские токмо Фракии. Не быв приглашены, Епископы да не переходят за пределы своей области для рукоположения, или какого либо другого

согласия Епископов своей области (Апост. 32; Ант. 9)¹⁸³. Областного Епископа поставляют Епископы Области (Сард. 6)¹⁸⁴. Судят его Епископы только области с Митрополитами окрестными (Трет. 1)¹⁸⁵

Церковного распоряжения. При сохранении же вышеписанного правила о Церковных областях, явно есть, яко дела каждой области благоучреждати будет Собор той же области, как определено в Никее. Церкви же Божии, у иноплеменных народов, должны быть правимы, по соблюдавшемуся до ныне обыкновению Отцев.

Трет. 8: Дело, вопреки постановлениям Церковным, и правилам святых Апостол, нововводимое, и посягающее на свободу всех, возвестил боголюбвейший соепископ Регин, и сущие с ним благоговейнейшие Епископы Кипрския области, Зионн и Еиагрий. Чего ради, понеже общественные болезни требуют сильнейшего врачества, яко больший вред приносящие, и наипаче, аще и древнего обыкновения не было, чтобы Епископ града Антиохии совершал поставления в Кипре, как письменно и словесно возвестили нам благоговейнейшие мужи, к святому Собору пришедшие: то начальствующие во святых Кипрских церквах да имеют свободу, без притязания к ним, и без стеснения их, по правилам Святых отец, и по древнему обыкновению, сами собой совершати поставление благоговейнейших Епископов. Тоже да соблюдается и в иных областях, и повсюду в епархиях: дабы никто из боголюбвейших Епископов не простирал власти на иную епархию, которая прежде и сначала не была под рукой его, или его предшественников: но аще кто простер, и насильственно какую епархию себе подчинил, да отдаст оную: да не преступаются правила Отец: да не вкрадывается, под видом священнодействия, надменность власти мирския: и да не утратим по малу, неприметно, тоя свободы, которую даровал нам Кровью своей Господь наш Иисус Христос, освободитель всех человеков. И так святому и Вселенскому Собору угодно, чтобы всякая епархия сохраняла в чистоте, и без стеснения, сначала принадлежащие ей права, по обычаю издревле утвердившемуся. Каждый Митрополит, для своего удостоверения, может невозбранно взяти список с сего постановления. Аще же кто предложит постановление противное тому, что ныне определено: угодно всему святому и Вселенскому Собору, да будет оно недействительно.

¹⁸³ Ап. 32: Аще который пресвитер, или диакон от Епископа во отлучении будет: не подобает ему в общение прияти быти иным, но точию отлучившим его: разве когда случится умерети Епископу отлучившему его.

¹⁸⁴ Сард. 6: Аще в единой области, имеющей многих Епископов, случится единому Епископу замедлити, и он, по некоему небрежению, не восхопет быти в собрании и согласитися на поставление Епископов, собравшиеся же множество людей будет просити, да поставится требуемый ими Епископ: подобает во первых, чрез послание Екзарха области (разумею Епископа митрополии), вспоманути оному замедлившему Епископу, яко просят людие дати им пастыря. За благо признаю ожидати, да прибудет и он. Аще же, и чрез послание быв прошен, не приидет, и ниже отпишет, то подобает удовлетворити желанию народа. Но и от ближния области должно призвати Епископов к поставлению Епископа митрополии. Напротив того, отнюдь да не будет позволено поставляти Епископа в какое либо село или в малый город, для коего довлеет и един пресвитер. Ибо не нужно поставляти тамо Епископов, да не уничижается имя Епископа и власть. Но Епископы области должны, как изречено мною выше, Епископов поставляти в те грады, в которых и прежде были Епископы. Аще же обряцется некий град, многим числом людей толико возрастший, что признан будет достойным имети Епископа: да примет. Согласны ли на сие все? Отвещали все: согласны.

¹⁸⁵ Трет. 1: Понеже надлежало и не присутствовавшим на святом Соборе, и оставшимся в своем месте, или граде, по некоей вине, или церковной, или телесной, не останися в неведении о том, что на оном постановлено: то извещаем вашу святыню и любовь, что, аще который областной Митрополит, отступив от святого и Вселенского Собора, приложился к отступническому сонмищу, или посем приложится, или Келестиево мудрование приял, или примет, таковой против епископов своей области что либо делати отнюдь не может, яко отныне Собором от всякого Церковного общения уже отверженный и недействительный. Но еще и рассмотрению тех самых епископов области, и окрестных Митрополитов, православно мудрствующих, подлежати будет, для совершенного извержения его из сана епископского.

СОБОРЫ ОБЛАСТНЫЕ.-

Как мы уже видели, «Соборы должны быть собираемы по назначению митрополита или областного Епископа, чрез послание (Ант.19, 20), однажды в год (Шест. 8; Седьм. 6; Карф. 27)¹⁸⁶. На Собор должны собираться все Епископы Области (Перв. 5; Четв. 19; Шест. 8)¹⁸⁷ кроме тех, коим есть препятствие (Карф. 87)¹⁸⁸ Кто из Епископов не явится на Собор без причины, тот винит сам себя (Лаод. 40)¹⁸⁹ и подвергается епитимьи (Четвер. 19; Шест. 8; Карф. 87, 88)¹⁹⁰.

¹⁸⁶ Шест. 8: Установленное Святыми отцами нашими, желая и мы во всем сохранять, возобновляем такожде и правило, (см. Четв. 19) повелевающее быти ежегодно Соборам Епископов каждой области там, где Епископ Митрополии усмотрит за лучшее. Но как, по причине набегов варваров, и по иным случайным препятствиям, предстоятели Церквей не имеют возможности составлять Соборы дважды в году, то разсуждено: для могущих, как вероятно, возникати церковных дел, в каждой области, всемерно быти Собору вышереченных Епископов единожды в лето, между святым праздником Пасхи, и между исходом месяца Октября каждого лета, в том месте, которое, как выше речено, избрет Епископ Митрополии. А Епископа, которые не придут на Собор, хотя находятся в своих градах, и притом пребывают в здравии, и свободны от всякого необходимого и неотложного занятия, братолюбно изъявити прещение.

Седьм. 6: Поелику есть правило, которое говорит: дважды в году в каждой области подобает быти каноническим изследованиям, посредством собрания Епископов: а Преподобные отцы шестого Собора, во внимание к затруднениям собирающихся, и к недостаткам потребного для путешествия, определили, без всякого уклонения и извинения, единожды в лето быти Собору, и погрешительное исправляти: то и мы сие правило возобновляем, и аще найдется некий начальник, возбраняющий сие, да будет он отлучен. Аще же кто из Митрополитов пренебрежет исполнити сие, не по нужде и насилию, и не по какой либо уважительной причине: таковой да подлежит епитимии, по правилам. Когда же будет Собор о предметах канонических и евангельских: тогда собравшиеся Епископы должны прилежати и пецися о сохранении Божественных и животворящих заповедей Божии. Ибо, вегда сохранити я, воздаяние много (Псал.18, ст. 12): ибо заповедь есть светильник, закон свет, а обличение и наказание путь жизни (Притч. гЛ. 6, ст. 23): и, заповедь Господня светла, просвещающая очи (Псал. 18, ст. 9). Да не будет же позволительно Митрополиту из того, что приносит с собой Епископ, требовать или скота, или иные вещи. Аще же обличен будет в таковом поступке: то воздаст четверицей.

Карф. 27: Подтвердити подобает на сем Святом Соборе, чтобы по правилам Никейского Собора ради церковных дел, которые не редко отлагаются со вредом для народа, каждогодно был созываем Собор, на который бы все, занимающие первые в областях кафедры, присылали от своих Соборов двух, или сколько изберут, Епископов, в местоблюстители, дабы составившееся таким образом собрание могло иметь совершенное полномочие.

¹⁸⁷ Четв. 19: Дошло до слуха нашего, что в областях не бывает установленных правилами, Соборов Епископов, и от сего многие церковные дела, требующие исправления, остаются в небрежении. Посему определил святой Собор, согласно с правилами Святых отец, чтобы в каждой области Епископы дважды в году собирались во едино, где назначит Епископ Митрополии, и исправляли все, что откроется. А Епископам, которые не приидут на Собор, хотя находятся в своих градах, и притом пребывают в здравии, и свободны от всякого необходимого и неотложного занятия, братолюбно сказати слово прещения.

¹⁸⁸ Карф 87: Постановлено, чтобы каждый раз, когда надлежит собраться Собору, благовременно приходили на оный Епископы, которым не препятствует ни старость, ни болезнь, ниже какая либо тяжкая необходимость: и да извещаются первенствующие, каждый от своей области, о всех Епископах, в двух ли, или трех местах составляются собрания их, и от каждого из сих частных собраний поочередно избираемые неотменно да приидут ко дню Собора. Когда же приити не возмогут, по множеству каких либо затруднений, как сие может случитися: то, аще не изъяснят своему первенствующему Епископу встретившегося им препятствия, должны таковые довольны быти общением в своей токмо Церкви.

¹⁸⁹ Лаод. 40: Епископам, на Собор призываемым, не подобает небрежи, но идти и вразумляти, или вразумлятися ко благоустроению Церкви, и прочего. Аще же пренебрежет таковой, то сам себе обвинит: разве аще по болезни останется.

¹⁹⁰ Карф. 88: О Кресконии Вилларекентийском заблагодарасуждено всеми: отселе возвестити первенствующему Епископу Нумидийскому, да ведает, яко должен он своей грамотой увещати

Занимающие в областях первые кафедры должны присылать со своих Соборов, двух, или сколько изберут, местоблюстителей, дабы составившееся собрание могло иметь совершенное полномочие (Карф. 27. Ежели, какой начальник возбраняет собрания Собора, то должен быть отлучен (Седьм. 6). Митрополит, требующий какой либо вещи с Епископа, прибывшего в Собор, да воздаст четверицею (Седьм. 6).

Областной Собор благоучреждает дела своей области (Втор 2). Он рассуждает о догматах благочестия, разрешает церковные прекословия (Апост. 37; Седьм. 6) и сомнительные случаи (Ант. 20), разбирает жалобы на Епископа (Перв. 5), решает споры Епископов (Четв. 17; Шест. 25)¹⁹¹, исправляет определения меньшего Собора (Карф. 43)¹⁹² (В наше время такими меньшими Соборами являются Епархиальные Собрания или Съезды); избирает и поставляет Епископа (Перв. 4; Четв. 28; Седьм. 3; Ант. 19, 23; Лаод. 12; Карф. 13)¹⁹³ судит Епископа. – Без Собора и Патриарх не может отрешить подвластного себе епископа, но должен предложить его дело рассмотрению Собора в своем присутствии (Кирил. 1).

Предложение Св. Синоду №100 предваряет о необходимости тщательно обсудить, не будут-ли автономии эти находиться в противоречии с началом государственного единства, способствуя возрождению идей о культурной и политической обособленности наших окраин в Западном крае и на Кавказе.

По моему крайнему мнению, с восстановлением согласно правилам Соборов областных Митрополитов с их правами, еще не учреждается независимость областей или Округов, в Церковном отношении от Всероссийской Церкви. Митрополит должен зависеть от патриарха всея России и постоянного при

вышереченного Крескония о пришествии, да не отлагает он предстати на ближайший общий Африканский Собор. Аще же вознерадит прийти: да ведает, яко суд на него изречен будет.

¹⁹¹ Шест. 25: Вместе со всеми прочими возобновляем и то правило (Четв. 17), которое заповедует, чтобы по каждой Церкви приходы, сущие в селах или преградиях, неизменно оставались под властью правящих ими Епископов, и наипаче, если сии в продолжении тридесяти лет безпорно имели оные в своем ведении и управлении. Аще же не далее тридесяти лет был, или будет о них какой спор: то позволительно почитающим себя обиженными, начати о том дело пред областным Собором.

¹⁹² Карф. 43: О том, яко ничто из положенного на Иппонском Соборе не требует исправления. Епигоний Епископ рек: в сем сокращении, извлеченном из деяний Иппонского Собора, ничего не признаю требующим исправления или дополнения, разве токмо, чтобы день святяга Пасхи предвозвещаем был во время Собора.

¹⁹³ Седьм. 3: Всякое избрание во Епископа, или пресвитера, или диакона, делаемое мирскими начальниками, да будет не действительно по правилу (Апост. 30), которое глаголет: аще который Епископ, мирских начальников употребив, чрез них получит Епископскую в Церкви власть, да будет извержен, и отлучен, и все сообщающиеся с ним. Ибо имеющий произвестися во Епископа, должен избираем быти от Епископов, якоже Святых, отец в Никеи определено в правиле (Прав. 4), которое глаголет: Епископа поставляти наиболее прилично всем тоя области Епископам: аще же сие не удобно, или по належащей нужде, или по дальности пути: то по крайней мере три вкупе да соберутся, а отсутствующие да примут участие в избрании, и изъявят согласие посредством грамот, и тогда творити поставление. Утверждати же таковые действия в каждой области подобает ее Митрополиту.

Ант. 23: Епископу не позволяется, вместо себя, поставляти другого, в преемника себе, хотя бы он был и при конце жизни: аще же, что таковое соделано будет: то поставление да будет недействительно. Но да соблюдается постановление церковное, определяющее, что Епископа должно поставляти не инако, разве с Собором и по суду Епископов, имеющих власть произвести достойного по кончине преставльшагося.

Лаод. 12: Епископов, по суду Митрополитов и окрестных Епископов, поставляти на Церковное начальство, и притом таких, которые с давнего времени испытаны и в слове веры, и в житии сообразном правому слову.

Карф. 13: Многие Епископы, собравшись да поставляют Епископа. А по нужде три Епископа, в каком бы месте ни были они, по повелению первенствующего, да поставят Епископа. И аще кто поступит в чем либо вопреки своему согласию: сам себя лишит чести.

патриархе Собора иерархов (Св. Синода), а в политическом отношении митрополит и все его Епископы должны молиться за Царя и за вся яже во власти суть. Решительно не должно навязывать иерархам и Церкви политической миссии. Проводить общеимперские интересы и идеи на окраинах России среди инородцев – дело государственных светских властей; прививать идеи населению и насаждать культуру надо через всеобщее народное обучение в общественных обязательных школах, как это делается, например, в цивилизованной Америке. Обрусить инородцев можно только школами, обязательным государственным языком в правительственных судах и учреждениях. А Церковь имеет небесную миссию – приводить души христиан ко Христу, спасению. Церковь должна заботиться об улучшении нравственности населения и религиозного просвещения, хотя бы Церкви пришлось употреблять языки и наречия племен и народов России. Дикого горца, говорящего на инородческом языке, можно привести скорее ко Христу, зная его язык, обычаи, дух, нравы. Тоже и с Западным Краем. Под давлением католичества у Белорусов Западного Края появилось много своеобразных религиозных обычаев, не противных Православию, но и отличных от обычаев других мест России, так что с этим иерархии должны считаться и применяться. И что же доброго делают эти нынешние частые перемещения Епископов из Епархии на Епархию по усмотрению иногда генерал-губернаторов в то время, когда Епископ получает иногда Епархию такую, которой народного языка, духа, обычаев, местных он не знает? А если будут на Руси митрополиты областные, знающие все обычаи религиозные, недостатки, язык, дух населения своей области, то такие митрополиты могут руководить епископов с пользой для Св. Церкви и могут вместе с Епископами данной области или округа избирать достойных и полезных лиц для праздных Епархий. Не следует бояться, могущей произойти политической обособленности Грузии с восстановлением прав митрополита Грузии. Надо лишь припомнить то, что Грузия сама добровольно присоединилась к России, и делит свою судьбу с Россией и тогда еще, когда в Грузии было национальное духовенство и национальный богослужебный язык. Если инородцы убедятся в том, что православная русская иерархия и Церковь – агенты правительства, и занимаются политиканством, то отшатнутся от Православия. Не потому ли много крещеных татар отпало от Православия, да и на Кавказе масса горцев, христиан ушло в ислам, а в Белоруссии масса¹⁹⁴ народа уходит из Православия в католицизм польский, что все эти люди заподозрили русскую иерархию в принадлежности к агентам русского правительства? В Соединенных Штатах Америки – полнейшая свобода веры и, однако различные народы различных рас быстро американизируются при посредстве школ, общего государственного и торгового английского языка, общей монетной, почтовой систем и общих государственных учреждений, судов и т.п. Это надо иметь в виду и русским государственным людям.

Православная Церковь всегда помнит изречение Господа нашего Иисуса Христа – Царство Мое не от мира сего, и заповедь Его пастырям Церкви: шедше в мир весь, проповедайте Евангелие (и только Евангелие!) всей твари, или: идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святого Духа, уча их соблюдать все, что Я повелел вам (Матф. 28, 19-20). Подчеркиваем слово: весь, всей, все... Не указывает ли сие слово на то, что Господь Иисус Христос, заповедал учить каждый народ на его собственном языке? Посему пастыри должны проповедовать в храмах и вне их Св. Православие на всех языках инородцев, населяющих Россию и пока не понимающих общегосударственного

¹⁹⁴ Арх. Тихон перечеркнул слово «масса» и написал «много».

языка. Общность самого Православия для разных племен России делает уже великое государственное дело. Минувшая Русско-Японская война показала, что, например, православные славяне, сирорабы и даже Японцы искренно сочувствовали страданиям раненых русских православных воинов. А Черногорцы даже сражались против Японцев в рядах Русских из-за единства исповедывания с Русскими одной и той же Православной веры. Единство исповедания одной и той же веры различными народами одного Государства, по моему разумению, есть уже само по себе могущественный крепкий нравственный цемент, сплачивающий разноплеменное население в единую семью.

По моему мнению, следовало бы восстановить области-митрополии: 1) Киевскую с подчинением Киевскому митрополиту малорусских Епархий; 2) Белорусскую или Литовскую (митрополию приснопамятного великого деятеля митрополита Иосифа Семашки), с подчинением ей западных, бывших униатских Епархий; 3) Московскую с подчинением ей центральных русских Епархий; 4) Грузинский Экзархат для Кавказа; 5) Казанскую для Поволжья и при-Уральских Епархий; 6) Тобольскую для Сибири; 7) Японскую митрополию для Японии и Китая, 8) Американскую с подчинением ей епархий – викариатства Сирийского, Аляскинского, будущей Сербской и, может быть, Греческой Миссий во всей Северной и Южной Америке; 9) Петербургскую с подчинением ближайших Епархий. Город Петербург – столица Империи – должен иметь номинального патриарха всея России, председательствующего на постоянном Соборе нескольких иерархов, избранных для этого на областных Соборах (Св. Синод) и среди митрополитов пользующихся лишь преимуществом чести, но не власти. Патриарх имеет самостоятельную Петербургскую Епархию и область.

ЕПАРХИАЛЬНЫЙ СУД И УПРАВЛЕНИЕ.

В настоящее время органом Епархиального управления и суда служит духовная Консистория, (административно судебное учреждение), - отжившая давно уже свое время, пользующаяся среди мирян недоверием, а среди духовенства неуважением. Около двух столетий Консистории не подвергались существенным пере образованием, и за это время превратились в какие то полицейско-бюрократические учреждения с несовершенным «Уставом», дающим светским канцеляристам из недостаточного числа скудно обеспеченных и большого частью мало подготовленных к службе чиновников, при соблюдении устаревших форм делопроизводства, безбедный способ «кормления». Особенно доходный «стол» в консисториях всегда считался «судный», а потом «бракоразводный». Суд консисторский пользуется такого недоброго репутацией в русском обществе, что пора уже совсем отделить от него дела гражданского характера в гражданское ведомство. При Петре 1-м были справедливо отделены от церковного суда в гражданское ведомство дела: гражданские записи по духовном завещаниям, дела о наследственных и самовольных браках, о любодействе, о насилии женщин, кровосмешении, о правах законорождения, определения наказания за важнейшие преступления против веры и церкви, богохульства, еретичество, святотатство. Со времени Петра Великого наш гражданский суд весьма усовершенствовался, а от времени Александра 2-го обратился в «суд скорый, правый и милостивый», так что посему пора бы преступления духовных лиц, как граждан России за нарушение общественной тишины и вообще за преступления против гражданских законов судить в общих гражданских судах. Следовало бы уже признать брак не только св. таинством, а и важным гражданским актом, и преступления против брака судить в гражданском суде.

Разумею бракоразводные дела. Если же бракоразводное дело и дела по преступлениям духовенства, за какие преступления миряне судятся гражданским судом, передать из ведения Консistorии в гражданские суды, то и «стола», окормляющие консисторских чиновников, в роде «судебного» или «бракоразводного» сами собой уничтожатся. Стоит только подумать, как много выиграет Церковь с передачей из Консistorии суда над духовенством в гражданское ведомство! В настоящее время священник, виновный в нарушении общественной тишины, порядка, в оскорблении кого-либо, судится за буйство или за прелюбодеяние Консistorией, но если имеет в кармане деньги, то легко подкупает чиновников консисторских, о. Следователя духовного, покупает свидетелей мирян и выходит правым к соблазну православных и, на беду Церкви, продолжает свои преступления. Если же и накажет Консistorия священника заключением на время в св. обитель, то этим наказывает только самую обитель, ни в чем неповинную, потому что буйан или пьяница и в монастыре безобразничает и развращает монахов. С объявлением свободы печати, Консисторский суд будет, клеймится прессой и волей неволей все же реформируется. Допустив изъятие дел, из «судебного стола» Консисторского в гражданский суд и уведолив о сем духовенство, этим сразу облагораживается произвол и нравы духовенства, потому что тогда духовенство само инстинктивно подтянется, устыдится общественного мнения, убоится суда «правого и скорого» гражданского, а Церковь получит от того громадную пользу. Хорошо бы предоставить духовенству и самому право на съездах благочиннических сообщать судить порочных членов причта и предоставлять к исключению их из списков клира на благоусмотрение Епископа и Епархиального Собрания (съезда). Это был бы «братский» или товарищеский суд духовного сословия, ревниво оберегающий честь духовенства.

Далее, консистории питались материально на счет бракоразводных дел. Удобно ли Церкви в лице своих, пастырей и духовных учреждений заниматься этим делом, в то время, когда-то, яже Бог сочета, человек да не разлучает? Пусть уже суд мирской, снисходя к немощам людей, разбирает семейные дразги и бракоразводные дела, а не Церковь, проповедующая святость и нерасторжимость брака. Правда, в 4-м веке по Р.Х. для укрепления дисциплины среди духовенства отдельные лица Церкви допускали - и то очень редко! - расторжение брака и то только для духовных лиц. Так: «Монах, монахиня и дева, посвятившие себя Богу, вступившие в брак лишаются церковного общения (Четв. 16)¹⁹⁵, а брак их расторгается (Васил. 6, 18). Св. Василий В., в ревности о чистоте монашеских обетов, пришел к заключению о расторгимости браков монахов. Правило 26-е 6-го Собора гласит: Ежели пресвитер обаялся неправильным браком, по неведению правила: то удерживается только от пресвитерских действий, брак его расторгается, но священство и священнической чести он не лишается. А больше правил Св. Соборов, расторгающих браки - мирян и духовных, мне не известно. Но и в приведенном случае Церковь могла бы выйти из необходимости расторгать браки. Пусть Епископ всех духовных лиц, как вступивших в брак после принятия в монашество или священства, извергал только их из чина (Шест. 6; Неок. 1)¹⁹⁶ Тогда совершенно не надо было бы ни Консistorиям, ни

¹⁹⁵ Четв. 16: Деве, посвятившей себя Господу Богу, равно и монашествующим, не позволяется вступать в брак. Аще же обретутся творящие сие: да будут лишены общения Церковного. Впрочем определили мы местному Епископу имети полную власть в оказании таковым человеколюбия.

¹⁹⁶ Шест. 6: Понеже речено в Апостольских правилах, яко из производимых в клир безбрачных, токмо чтецы и певцы могут вступать в брак (Апост. 25): то и мы, соблюдая сие, определяем: да от ныне ни иподиакон, ни диакон, ни пресвитер, не имеет позволения, по совершении над ними

Епископу заниматься бракоразводными делами, предоставив разводиться кому, следует или желательно в судах гражданских.

Есть еще при Консисториях хозяйственный или распорядительный стол, ведающий, кажется, статистические данные по денежному движению церковных сумм, дающий разрешения на постройки храмов и т.п. В нынешнее время, с предполагаемым возрождением приходских общин, имеющих ведать имущественные дела своих храмов и приходских учреждений вместе с местным духовенством, достаточно будет впредь приходам испрашивать у Архипастырей только «благословений» на постройку храма, богадельни, школы и т.п. Тогда не нужно будет возить взятку «столоначальнику хозяйственного стола», чтобы он добился разрешения от Консистории израсходовать прихожанам из их же кармана 300 руб. на ремонт их церкви, а самые распорядительные столы при Консисториях можно бы и прикрыть.

До сего времени Духовное ведомство вело строго и аккуратно метрические записи в двух экземплярах, а брачные даже в трех (обыкновенные книги), делая этим услугу гражданским ведомствам, облегчая им статистику населения. Святые апостолы и их ближайшие преемники метрических книг не вели. Русское Духовенство, ведя (при большой ответственности за неисправность!) записи рождений, браков и смертей, обратилось в статистиков чиновников, а Ведомство Духовное в «статистическое бюро» в России. Между тем дело пастырей – пасти души православных, пастырское, а не чиновничье. Пусть гражданские власти сами ведут необходимые для Государства статистические сведения о родившихся, венчавшихся и умерших – в сельских расправах, волостных управлениях, полицейских, уездных управлениях и т.д. Так делается в цивилизованных странах. Духовенство православное могло бы вести статистику лишь обращаемых в православие из инославия и иноверия для сведения Епископу.

Тот факт, что параллельно с консисториями с последней четверти прошлого века во всех епархиях возник целый ряд епархиально- административных учреждений, совершенно обособившихся от консисторий, каковы: Советы и Правления по делам епархиально-училищных, миссионерским, братским, епархиальных съездов, эмеритальных касс, свечных заводов, - свидетельствует о том, что Консистории – устаревшие учреждения, искусственно существовавшие для кормления чиновников бюрократов в рясах и фраках, не могли отвечать запросам современной жизни Русской Церкви. Опыт показывает, что обособившиеся от Консисторий учреждения, вызванные самой жизнью и потребностями Епархий, как Советы Училищные, Эмеритальные Кассы, попечительства о бедных, миссионерские общества и проч. Сравнительно развиваются, а некоторые даже и процветают, благодаря «соборности», коллегиальному устройству контролю всего Духовенства Епархии над ними во время Епархиальных Собраний или Съездов. Ведаются эти учреждения людьми, избранными самим духовенством и знающим свое дело. Могущие быть злоупотребления в них, конечно, во всякое время пресекаются Епархиальным Епископом, но деятельность их всегда подлежит контролю собора Духовенства во время Епархиальных Съездов. Вся деятельность и отчетность этих учреждений печатается в местных, Епархиальных ведомостях для сведения

рукоположения, вступати в брачное сожителство: аще же дерзнет сие учинити, да будет извержен. Но аще кто из поступающих в клир, сочетатися с женою, по закону брака: таковой да творит сие прежде рукоположения во иподиакона, или в дьякона, или во пресвитера.
Неок. 1: Пресвитер, аще оженится, да извержен будет от своего чина. Аще же блуд или прелюбодейство сотворит: да будет совсем изгнан от общения церковного, и низведен в разряд кающихся

каждого духовного и мирянина и подлежит суду общественного мнения. Из сказанного вытекает, что Епархиальные Соборы (съезды), возглавляемые Епископом, являются живым действенным епархиальным органом Епископской власти, объединяющим в своем ведении всю область Епархиального управления. В качестве же помощников и советников при себе Епископ имеет всегда постоянный собор старейших пастырей из градского духовенства, выбранного ежегодно на Епархиальном съезде или Соборе закрытой подачей голосов. Эти советники Архиерея собираются в покоях Епископа в назначенные дни недели для совещаний по делам Епархии и различных учреждений епархиальных и на этих собраниях присутствуют и председатели известных учреждений. Этот ежегодно выбранный духовенством, постоянный собор пресвитеров при Епископе, служащий бесплатно, имеет, делопроизводителей из преподавателей духовных Семинарий, знающих основательно правила св. Соборов, каноны Церкви, св. Писание, участвующих в совещаниях, активно и содержимых на отпускаемые ныне средства для содержания чиновников консисторских. Эти делопроизводители не будут всемогущими секретарями консисторскими, часто явно и тайно враждующими против Епископа, а по образованию своему и материальному положению и по познаниям явятся помощниками Епископа и сорботниками же представителей духовенства при Епископе. При таком порядке вещей восстановится «соборность», решение дел Епархии «соборное» по примеру первых веков христианства и даже апостолов.

Припомним решение апостолами и первыми христианами общецерковных дел. Так в книге Деяний Апостолов главе 15-ой сообщается о том, что некоторые, пришедшие из Иудеи, учили братьев: «если не обрежетесь по обряду Моисееву, не можете спастись». Когда же произошло разногласие и малое состязание у Павла и Варнавы с ними: то положили Павлу и Варнаве и некоторым другим из них, отправиться по сему делу к Апостолам, и пресвитерам в Иерусалим (ст. 1-2). Апостолы и пресвитеры собрались для рассмотрения сего дела (ст. 6) Известно далее, что на сем соборе по долгом рассуждении сначала говорил речь Петр. Потом все слушали Варнаву и Павла. Далее начал речь Иаков (ст. 13). Наконец Апостолы и пресвитеры со всей церковью рассудили написать свое решение по делу и отослать через избранных, мужей Варнаву и Силу заинтересованным лицам. Так ли делается теперь в Русской Церкви при существовании Консисторий и «кабинетной» замкнутой жизни и деятельности Епископов? Не делают-ли консисторские чиновники сами постановление, подписываемое часто пресвитерами Консистории без прочтения дела? Не делает-ли иногда, хотя и весьма редко, иной Епископ своей властью, без совещания с пресвитерами, такого решения, которое заставляет трепетать его Епархию и относиться к нему неприязненно (Стоит припомнить правдивую книгу Н.С. Лескова: «Мелочи архиерейской жизни»)? При «соборности же Русская Церковь приближалась бы к духу Апостольской Церкви, проникнутой любовью, простотой отношений, справедливой строгостью и т.д.

О БЛАГОУСТРОЙСТВЕ ПРИХОДА.

В настоящее время приходская жизнь в России носит характер, какой то неестественной, чиновничьей или, как, говорят, официальной. Духовенство справляет требы, прихожане обращаются за требами, ходят и в церковь, а далее... ни прихожане не интересуются материальным положением церкви, предоставив ведение хозяйства старосте и священнику, ни священник не интересуется улучшением, оживлением приходской жизни, не заботится об устройстве

богадельни, больницы приходской, школы, о привлечении прихожан к интересам прихода, как живой христианской семьи. Священник – чиновник, а прихожане его просители... Выход из такого положения дела – это: предоставить приходским общинам права голоса на особых церковных собраниях по делу о заведовании материальными нуждами церкви, призрения, просвещения, права ходатайствовать пред Епископом о назначении намеченного или кандидата клира. И священникам следует предоставить, возможно, больше инициативы в его добрых начинаниях по приходу. А при дружном, содействии прихожан, пастыри сделают много добра народу! До сей поры каждый шаг, слово пастыря прихода подлежало такому строгому надзору со стороны духовной власти, что у самого идеального пастыря опускались руки сделать что-нибудь доброе для прихода. Даже проповедь подлежала строгой цензуре. Надо было проповедь писать и посылать прежде цензору, а апостол Павел давным-давно в послании к Тимофею (2-е, гл. 4, ст. 1-2) взывает к каждому пастырю: «Итак, заклинаю тебя пред Богом и Господом нашим Иисусом Христом, Который будет судить живых и мертвых в явлении Его и царствие Его: проповедуй слово, настой во время и не во время, обличай, запрещай, увещевай со всяким долготерпением и назиданием.» Приходы то составляют люди живые, интересы прихода-интересы каждого живого человека, и дайте прихожанам право собираться на приходское собрание и порассудить со своим духовенством о нуждах храма, школы, богадельни, больницы, поговорить свободно без полицейской и кулачной опеки, и люди-прихожане, как живые члены прихода, живо, усердно, увлекательно решат, что и как надо сделать для улучшения приходского, т.е. – их собственного же дела. Пусть прихожане всех приходов изберут попечителей прихода, имеющих своего секретаря, кассира, председателя, а непременно членами пусть будут духовные лица, пусть на приходских собраниях несколько раз в году эти попечители дадут отчет приходу в своей деятельности и пусть приход, как юридическая единица или лицо, имеет право, предать гражданскому суду за растрату церковного имущества, всякого члена попечительства и тогда старосты не будут присваивать церковных денег, и духовенство тщательно будет наблюдать за церковным хозяйством. Всякий раз, когда прихожане собираются после двукратного уведомления в храме о сем на общее собрание в известное место (школу), должно выбрать председателя собрания, секретаря и вести дело по общему голосованию, а постановления записывать в книгу. Две трети голосов всех прихожан достаточно для того, чтобы судить в гражданском суде попечителей церкви за растраты. Попечители вместе с духовенством ежемесячно должны иметь свое собрание и постановления записывать в приходскую книгу. (Священником¹⁹⁷ не может быть избранный мирскими начальниками (Седьм. 3). Также всякое избрание во Епископа, делаемое мирскими начальниками, не действительно (Седьм. 3). И кто употребит мирских начальников, чтобы чрез них получить Епископскую власть в Церкви, тот должен быть извержен и отлучен, и все сообщающиеся с ним (Апост. 30))¹⁹⁸.

Вообще же, по моему мнению, в вопросах церковных денежных миряне должны иметь свой голос потому, что они дают эти деньги. И потому для того, чтобы не было вреда для существующих церковных учреждений, содержимых на церковные средства, необходимо, чтобы председателем попечительств церковных или старосты церковные ездили на Епархиальное Собрание раз в год с духовенством также для решения вопросов денежных, касающихся учреждений

¹⁹⁷ Арх. Тихон вычеркнул весь параграф поставленный редакцией в скобки.

¹⁹⁸ Пр. 30,: Аще который Епископ, мирских Начальников употребив, чрез них получит епископскую в Церкви власть: да будет извержен и отлучен, и все сообщающиеся с ним.

епархиальных, содержимых на счет церквей Епархии. Председатели попечительств или старосты каждого Благочиния раз в год должны иметь свое собрание (как здесь в Америке «конвенции») и выбрать из среды себя одного для поездки на Епархиальное Собрание. Едва ли православный русский народ откажется содержать на церковный счет полезные Епархиальные учреждения, если польза от последних понимается самим народом и если сам народ получает от них пользу. Например, если на церковный счет будут содержаться переобразованные богословские школы, откуда выходили бы только необходимые приходам священники, да при том, если там будут обучаться юноши всех званий и сословий, то никогда народ не откажет содержать и учителей и учеников таких школ. Также и свечные заводы, операция которых полезна приходским церквам, а потому и приходам, всегда найдут санкцию для своего существования и поддержку со стороны приходских общин.

Дело о благоустройстве прихода в религиозно нравственном, просветительном и благотворительном отношениях, конечно, дело первостепенной важности для благосостояния Церкви и требует всестороннего рассмотрения. Государство же едва ли что потеряет от лучшей организации приходской общины. По крайней мере, в С. Америке, где Государство ровно не заботится о Церкви, а разные инославные церкви и общества предоставлены самим себе, мы видим массу храмов, богаделен, приходских больниц, профессиональных школ, приютов, устроенных различными церковными общинами в отдельности или сообща. Религиозная жизнь народов Америки бьет живым ключом, а учреждения приходские процветают без всякой опеки Государства.

Духовно- учебные школы.

Несомненно, что наши Семинарии и особенно до 2-й половины прошлого века отличались доброй программой учебной и выпускали оканчивающих в них курс с весьма развитым мышлением, чрезвычайно трудоспособных. Преподавание философских и богословских наук делало оканчивающих Семинарии гораздо развитее оканчивающих гимназии. Воспитание то всегда было, какое то казенное, официальное; не было сердечности и доверия в отношениях воспитателей к воспитанникам. Из Семинарий юноши всегда стремились уйти в светские школы и сословие в виду неприглядного материального быта духовенства. Даровитейшие из семинаристов, окончивших Академии и университеты, оказались впоследствии замечательными деятелями на поприще государственного и общественного служения. Выходили из Семинарий и Академий и великие деятели на поприще церковном; но эти лица от природы уже расположены были к церковности. Большой частью на таких лиц еще в детстве религиозная семья положила неизгладимую печать религиозности и вложила в душу семя церковности. Схоластика и мертвые языки, (никому не нужные,) ¹⁹⁹ как латинский, греческий, (еврейский) ²⁰⁰ – были всегда бичом, юношества семинарского, выбрасываемого сотнями за борт духовных школ потому, что воспитанники не могли или не любили склонять *rosa* и спрягать *gogo*. И это юношество не смотрело на семинарию, как на *alma mater*, а как на мачеху. Можно бы терпеть в Семинариях и латинский и греческий языки, пусть бы обращалось больше внимания и на богословские науки, чем светские, если бы из Семинарий был выход, воспитанникам в светские учебные заведения, а то даже и в Духовные Академии принимаются семинаристы 1-го разряда и то по

¹⁹⁹ Арх. Тихон перечеркнул внесенные редакцией в скобки слова.

²⁰⁰ Арх. Тихон перечеркнул «еврейский».

конкурсу. Университеты же закрыты для окончивших духовную семинарию юношей. Стало быть, высшая духовная власть желает насильно заставить оканчивающих Семинарии идти в звонари, псаломщики и иереи на село. Не спрашивают юношу: хочет ли он звонить и петь на клиросе и потом быть пастырем, побирающимся по селу, и заставляют силой его любить дело и профессию, к коим не всякий юноша чувствует влечение. Что же выходит от этого? – Явилась масса пастырей наемников, служащих соблазном для людей! Неужели это желательно для Церкви? Причину расстройств дисциплины в духовных учебных заведениях в последнее время видят во введении в Семинарии много предметности, с обширными программами, требующими механического усвоения, затем в перемене начальствующих монахов, для которых учебная служба стала ступенью к повышению по службе и т.д. Нет! Не тут причина расстройств дисциплины, а причина в том, что по окончании учебного курса в Семинарии трудно поступить в другое светское специальное учебное заведение, а надо по неволе идти студенту семинарии в звонари на деревню, за неимением в иных Епархиях годами свободных иерейских мест для всех кандидатов священства. Многие духовные Семинарии выпускают ежегодно гораздо больше кандидатов на священство, чем есть в Епархии мест для них. Куда же им деваться при запертых для них дверях светских высших школ? А что в Сибири – масса незамещенных священнических вакансий, так это от того, что в Сибири мало своих Семинарий. Из Европейской же России кандидаты священства мало ехали в Сибирь потому, что Сибирь есть тюрьма для ссыльных и каторжников и не у всякого семинариста из Европейской России хватит охоты заклеить себя званием сибирского как бы ссыльного священника. Сибирь должна иметь свои Богословские Школы. -

Принуждать юношество поступать во священники не гуманно и вредно по последствиям для Церкви, а в нынешнее время и не возможно. Устройство же богословских училищ с сокращенным общеобразовательным курсом, которые служили бы исключительно для приготовления кандидата на священно-церковно-служительскую деятельность это также насильное пихание юношей во, чтобы то, ни стало во священники и тогда, когда не у всех их будет призвание и охота к пастырской деятельности. Надо, чтобы во священнослужители люди подготавливались по своей охоте, призванию, в полном разумении своего решения. А для этого нужны специальные богословские школы, куда поступали бы юноши, окончившие разные средние учебные заведения и зрело обдумавшие свое решение посвятить себя Церкви в звании пастыря, но нуждающиеся в изучении специальных наук, необходимых для сельского священника. Представляется моему взору Богословская Школа в каждой Епархии с трех летним курсом. В нее поступают юноши зрелее, а то и мужи, почтеннее возрастом, окончившие курс средних учебных заведений разных ведомств, без экзамена. Облачаются они в одну форму, носящую печать церковности, - черный кафтан с кожаным поясом. Образ жизни как полумонашеский: соблюдение постов, обязательное посещение храма и обязательное активное участие в совершении богослужения, как пение, чтение, произношение в храме проповедей. Воспитанники проповедают в городских церквях под наблюдением настоятелей храмов, читают на вне богаслужебных собеседованиях и т.п. Словом всячески готовятся к пастырскому званию. В Богословской Школе воспитателями все духовные лица в рясах. Науки – исключительно богословские и, кроме того: церковное пение, музыка, живопись (иконописание), медицина, садоводство – знания, необходимые священнику на селе. Главное: воспитатели беседуют с учениками Богословской Школы, руководят ими при пользовании

книгами из Библиотеки и составлении сочинений и проповедей. Пороки: пьянство, грубость обращения, курение – нетерпимы в Богословской Школе, и воспитанники, замеченные в каких либо пороках, если не исправляются после неоднократной св. исповеди (воспитанники говеют во все посты) и советов воспитателей, исключаются без права поступить в духовное звание. Сами воспитанники, по суду товарищескому, могут ходатайствовать об удалении из Школы нежелательного ученика. Епископ часто посещает Богословскую Школу, присматривается к кандидатам священства и входит с ними в собеседования. Сказал ведь св. Апостол: «Рук ни на кого не возлагай поспешно и не делайся участником в чужих грехах» (1 Тим. 5, 22). Науки Богословской Школы могут слушать и лица в священном сане, белого и черного духовенства. Академии Духовные могут оставаться на прежнем основании с той разницей, что туда могут поступать из всех средне учебных заведений без экзамена воспитанники 1-го разряда, а по экзамену второразрядники. Нынешние же Семинарии могли бы обратиться в средне учебные заведения (без теперешних 5-го и 6-го классов и некоторых богословских наук) Духовного Ведомства с теми же правами, какими обладают гимназии, реальные училища.

О собственности клира и Церкви.

Стеснение гражданскими законами церквей, монастырей и духовенства семейного приобретать недвижимую собственность всегда было обидой и несправедливостью по отношению к Церкви. Всякая община приходская, как часть государства, всякий священник, как гражданин России, монастырь, как общество живых людей, привязанных своей благотворной деятельностью к земле, - должны быть признаны юридическими лицами по приобретению недвижимого имущества. Почему в Америке всякий человек и всякое общество людей может приобретать недвижимую собственность? По правилам св. Соборов: Для своего пропитания духовные могут трудиться, но не должны доставать пропитания занятиями бесчестными и презрительными (Карф. 19),²⁰¹ например, держать корчемницу (Шест. 9)²⁰². Торговля и низкое своекорыстие чужды церковного обычая (Седм. 15)²⁰³ Но купить дом, землю для своего и семьи существования никогда не можно назвать низким делом. Тем паче не предосудительно Епархиальным учреждениям для добрых целей приобретать недвижимую собственность.

²⁰¹ Карф. 19: Разсуждено, да не бывают Епископы и пресвитеры и диаконы откупателями ради корысти, или управителями, и да не приобретают пропитания занятием бесчестным или презрительным. Ибо должны взирати на написанное: никто, воинству Богу, не обязуется куплями житейскими.

²⁰² Шест. 9: Никакому клирику не позволяется содержать корчемницу. Ибо аще не позволено таковому входить в корчемницу, то кольми паче служити в оной другим, и упражняться в том, что ему неприлично. Аще же кто что либо таковое соделает: или да престанет, или да будет извержен.

²⁰³ Седм. 15: Отныне клирик да не определяется к двум церквам: ибо сие свойственно торговле и низкому своекорыстию, и чуждо церковного обычая. Ибо мы слышали от самого гласа Господня, яко не может кто либо двумя господинома работати: либо единого возненавидит, а другого возлюбит, или единого держится, а о другом же вознерадит. (Матф. гл. 6, ст. 24) Того ради всяк, по Апостольскому слову, в немже призван есть, в том должен пребывать, (1 Кор. Гл. 7, ст. 20) и обретатися при единой церкви. Ибо что для низкия корысти в церковных делах бывает, то становится чуждым Бога. Для потребностей же сея жизни есть различные занятия: и сими, аще кто пожелает, да приобретает потребное для тела. Ибо Апостол рек: требованию моему, и сущим со мной, послужите руки мои сии (Деян. Гл. 20, ст. 34). И сие наблюдати в сем Богоспасаемом граде: а в прочих местах, по недостатку в людях, допустити изъятие.

Что касается вопроса об участии священнослужителей в общественных учреждениях в качестве чиновников, то считаю привести здесь правила Св. Соборов по сему предмету.

Ранее еще Св. Соборов, при Свят. Апостолах, когда умножились ученики, произошел у Эллинистов ропот на Евреев за то, что вдовицы их пренебрегаемы были в ежедневном раздаянии потребностей. Тогда двенадцать Апостолов, созвав множество учеников, сказали: не хорошо нам, оставив Слово Божие, заботиться о столах. Итак, братия, выберите из среды себя семь человек изведанных, исполненных Св. Духа и мудрости; их поставим на эту службу. А мы постоянно пребудем в молитве и служении слова (Деян. 6, 1-4). Да будет же решение Апостолов пребывать в молитве и служении слова всегда правилом в отношениях духовенства к делам гражданского, мирского характера! А правило Св. Соборов гласит: «Пресвитеру неопустительно должно быть при делах церковных «Апост. 51). Он обязан учить причт и людей благочестию (Апост. 58), а неблагонаправных вразумлять увещаниями, а иногда и церковными епитимьями (Двухк. 9), учить отроков и домашних истинам Божественного Писания (Седьм. 10), подавать потребное нуждающимся из клира (Апост. 59). Не должен никто из клира 1) входить в распоряжение мирскими делами (Четв. 3; седм. 10), или в мирские начальственные должности (Двухк. 11), за исключением только попечения, по повелению Епископа, о сиротах, или беспомощных (Четв. 3), 2) брать на откуп имения (Четв. 3; Карф. 19); 3) вступать в воинскую службу, и вообще в мирской чин (Четв. 7), 4) давать себя порукой за кого-либо (Апост. 20), 5) держать в доме женщину, кроме матери, сестры, тетки (Перв. 3), а св. Василий в каноническом послании к пресвитеру Григорию, 70 летнему старцу, требует, чтобы сей, удалил из дома женщину: а ты имей служителей мужского пола, да не хулится вами имя Божие, говорит св. Василий Григорию.

Привлечение пастырей в состав учреждений, ведающих исключительно мирскими делами, я считаю не согласным с прямым назначением пастырского служения на земле. Филантропические учреждения гражданского ведомства, как забота об обездоленных, сиротах, нищих, больных, во имя христианской любви, могут, конечно, иметь своими попечителями и духовных лиц, как проповедников милосердия и Православия, как религии любви к Богу и ближнему. Св. ап. Иоанн взывает: Дети мои! Станем любить не словом или языком, но делом и истиной (1 Иоан. 3, 18). А св. ап. Павел в 1 Коринф. Главе 13-й говорит так: Если я говорю языками человеческими и ангельскими, а любви не имею, то я медь звенящая, или кимвал, звучащий ...Любовь долго терпит, милосердствует ...Следовательно, кому же, как не к пресвитеру – проповеднику милосердия, следует обращаться с напоминанием, чтобы он откликнулся на должности, дающие ему возможность послужить делу милосердия ближнему?

К предполагаемым суждениям на Всероссийском Соборе по предметам вышерассмотренным следовало бы добавить рассмотрение и других важных вопросов: 1) об исправлении старого Юлианского календаря или принятии Григорианского, дабы святейшие дни в честь Господа нашего Иисуса Христа праздновать вместе со всем остальным христианским миром; 2) о взгляде Православной Церкви на обряды ищущих единения с Православием Епископалов, Старокатоликов, Яковитов, Абиссинцев, Несториан, Армян и т. п.: - составляют ли только почву для соединения Православия с другими ветвями Кафолической Церкви признание всех догматов Православия инославными, или для соединения с Православием других христианских исповеданий необходимо принятие последними непременно и обрядов Греко-Восточной Церкви; 3) о сокращении числа дней праздничных, и т.п.

Было бы уместным на будущий Собор Всероссийский пригласить грамотами и представителей автокефальных Православных Церквей, особенно же из славянских земель, дабы оные святители своими советами способствовали более совершенным решениям Российского Собора. Участие на Всероссийском Соборе представителей Православных автокефальных Церквей придало бы великую силу и значение Собору в глазах православных людей духовного и мирского чина всей вселенной, да и Инославные Церкви убедились бы воочию в том, что св. Православие не косно, но живо и действенно. -

Вашего Высокопреосвященства, Высокопреосвященнейшего Владыки,
Милостивейшего Архипастыря и Отца,
Покорнейший послушник, благочинный, протоиерей Иоанн
Недзельницкий

Город Питтсбург
1905г. 10 ноября
№ 133.

* * *

Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнейшему Тихону,
Архиепископу Алеутскому и Северо-Американскому.²⁰⁴

Ваше Высокопреосвященство, Высокопреосвященнейший Владыко,
Милостивейший Архипастырь и мой Благодетель!

Сердечно поздравляю Ваше Высокопреосвященство с наступающим праздником Рождества Христова и грядущим Новым Годом! Дай Бог Вам, моему Благодетелю, в новомлетьи быть Экзархом Американской Православной Церкви на пользу В. Православия и на благо дорогой Родины. Желаю искренне Вашему Высокопреосвященству доброго здоровья и всякого благополучия от Бога. Испрашивая Архипастырского благословения, остаюсь Вашего Высокопреосвященства, Милостивейшего Архипастыря и Отца, покорнейший послушник, протоиерей Иоанн Недзельницкий.
11 дек. 1905 г.
Г. Питтсбург

²⁰⁴ На полях Св. Владыка сделал добавление: «ответ 23 дек.»

1906

Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнейшему Тихону,
Архиепископу Северо-Американскому и Алеутскому.²⁰⁵

Ваше Высокопреосвященство, Высокопреосвященнейший Владыко,
Милостивейший Архипастырь и Отец, и мой Благодетель!

Благодарю Ваше Высокопреосвященство за милостивое письмо от 14 янв. с.г. и за засвидетельствование моего прошения на имя Правления С.-Петербургской Семинарии об увольнении сына моего Александра. Это прошение я послал в Петербург, и сын поедет учиться уму-разуму у немцев, коли в России, закрыты двери светских высших школ для Семинаристов, да и Семинарии бастуют. Теперь бы, конечно, пригодилась выслуженная мною пенсия на воспитание сына Александра, да что-то слабо дело подвигается с этою несчастною пенсией. Владыка Николай о своей пенсии пишет, напр. так: «С моей пенсией тянули дело полгода, - и вместо ассигнованных Св. Синодом 2.000 руб. дали 1.500 руб., да и то я боюсь, что революционеры и это отымут. Не в Синоде задержка, а в Министерстве финансов». - Если не церемонятся министерства с Архипастырями, то конечно, с иереями и подавно не станут церемониться. Пожалуй, получу ответ на счет своей пенсии и совсем отрицательный. Тогда конечно, нечего мне будет засиживаться в Америке, потому что не на что будет воспитывать сыновей, а черная работа в доме и во дворе убьет здоровье моей жены в конец здесь в Америке. Но когда бы уже скорее узнать что ни будь определенное: дадут ли пенсию или не дадут. В церковном доме по-прежнему обитаем – я и псаломщик Ломакин. Слуг не держим. Посещают нас семьи соседних священников, и тогда мы имеем улучшенный стол.

В приходе моем тихо, да и в соседних русских парохиях благополучно. Свящ. В. Александров послал подробный рапорт Вашему Высокопреосвященству о состоянии Аллегенского прихода. При выборах кураторов в Аллегени в Сентябре, правда, шума было не мало, но теперь – спокойно. Я присутствовал при выборах кураторов аллегенских в храме, и заметил одного-двух полицейских и то в конце выборов, когда Воробьяк и около 10 пьяных его компаньонов подняли крик, стали богохульствовать, поносить православие, ругать скверными словами духовенство и т.п. Но лишь только показался на пороге полицейский, как все крикуны сразу затихли. В храме производились выборы кураторов потому, что во всей России старосту церковного и попечителей выбирает приход в своем приходском храме. Конечно, по желанию Вашего Высокопреосвященства здесь в Америке впредь староста и кураторы будут выбираться на митинге в школе, о чем я и оповещу причты церквей вверенного мне округа.

Члена О-ва взаимопомощи Н. Иванцо по моему следовало бы исключить из О-ва на основании статуты и постановлений последней Конвенции о том, что все, производящие «баламуты» в парохиях, не могут быть членами О-ва. Н. Иванцо, подруживши с жидом, Зингером, кабачником, что близь церкви, и производит все баламуты в приходе. Воробьяк и Ко. являются только ширмою для Иванцо. Сей, хочет вместе с кабатчиком Воробьяком захватить церковное дело – и главное деньги! – в свои руки и улучшить свой «поганый» кабацкий бизнес.

²⁰⁵ Св. Владыка Тихон сделал добавление на полях – «Ответ. 24 янв.».

Н. Иванцо – тоже трактирщик. Избави, Боже, все приходы от таких патриотов, как Иванцо и Воробляк! Эти два господина еще и теперь удерживают кое-какие церковные деньги и почти все документы, желают высадить из прихода свящ. Александра и найти послушного им пастыря собутыльника. Пока Н. Иванцо и Воробляк имели лавки с мясом и гастрономическими товарами до тех пор они были и порядочными прихожанами, как только стали торговать вискою распивочно и на вынос, так и зазнались и стали распорядиться по-своему церковными делами. Н. Иванцо, по моему крайнему мнению, следовало бы выключить из О-ва впредь до его раскаяния, дабы и прочие «патриоты» страх имели. Сухие ветви на церковном древе должны быть отсекаемы. Но дело Н. Иванцо и Воробляка вполне зависит от Архипастырского благоусмотрения Вашего Высокопреосвященства: если благоволите их помиловать, то, конечно, Правление О-ва не посмеет и выключать их из О-ва.

Об издании газеты отцом Капанадзе я ничего не слышал от самого о. Иасона. Если бы он и вздумал издавать таковую, то у него не хватит денег на такое дело. Слышал я, что о. Иасон намерен строить церковь и поставить дело так, чтобы приход сам содержал священника; от Бурсы же он стремится умыть свои руки, считая себя обиженным статьею г. Черепнина, напечатанною в Православном Американском Вестнике. В скором времени я предполагаю посетить г. Кливеланд с целью посоветоваться с тамошними педагогами Бурсы на счет составления «Першой Читанки» на малорусском языке для школ нашей Миссии, применительно к мировоззрению детей школьников, родившихся и живущих в Америке. Тогда я буду иметь возможность сообщить обстоятельно Вашему Высокопреосвященству о том, что делается в городе Кливеланде.

Сейчас занят я вымалыванием от собратьев сослуживцев присылки годовой отчетности. По два и по три раза просил уже некоторых о.о. настоятелей прислать хоть что ни будь к отчету, но ... тщетно! И так из года в год! О. Немоловский просит «потерпеть с отчетом ради Бога», но не говорит, до какой поры я должен ожидать его отчетов. О. Арсений просит подождать тоже, обещал прислать на последней неделе, т.е. до 22 января, но обещания не исполнил. О. Селецкий пишет, "«то никаких отчетных книг за 1905-й г. в Филадельфийской церкви не имеется»: коротко и ясно! О. Владышевский пишет: «О. Николай Кошевич ничего не записывал, или же все уничтожил. Поэтому ничего не посылаю, так как ничего нет», хороший аттестат деятельности о. Кошевича в «деревне» Шептон!... Большинство священников еще ничего не прислали мне к отчету. Поэтому я решил высылать в Духовное Правление книги немедленно, по мере их поступления в Благочиние, дабы более исправные причты могли скорее получить свои книги обратно из Правления, и дабы обнаружилась неисправность некоторых иереев. В виду постановления Олдфоржского «собора» духовенства о том, чтобы выбран был новый благочинный (который никого не станет беспокоить отчетами), радуюсь, что отцы освободят меня от должности благочинного. Все равно по сей должности я особого вознаграждения, не получал, а прогонные деньги, по ассигнованию расходовал на разъезды по Округу, за 10 лет благочиннической службы (даровой) никакой награды не получил, а потому не стану жалеть, если меня и освободят от должности Благочинного.

Решил я исполнить совет Вашего Высокопреосвященства касательно расширения Питтсбургского храма теперь же. Храм тесен, а прихожан много. Приходит Великий Пост – время особого усердия православных к храму, надо, стало быть, позаботиться о том, чтобы прихожане стояли в храме, а не на дворе. Придется удлинить церковь на 30 футов (30 X 26 ф.). Это даст возможность

поместиться в храме еще 200 прихожанам. Конечно, в скором будущем придется все-таки строить отдельный большой храм, но надо соблюдать постепенность. Придется устроить пока внутренний заем, закладывать или продавать, часть усадьбы нет нужды. Пусть земля растет в своей стоимости. Со временем это пригодится будущему строителю большого храма. Когда соберу денег на расширение церкви, то донесу об этом Вашему Высокопреосвященству и осмелюсь испросить Архипастырских советов и благословения на дело строительное.

Прилагаю статью «Србина».²⁰⁶ «С' главе риба смрди», в коей о. Дабовича Сербы называют «малим и неспособним за оно нести, на коме је», жалуются, что о. Дабович как начальник сербских церквей за шесть месяцев, своего начальствования – «не издаде ни једне наредбе, ни једног правилника. Никаквог упутства ни свештеницима, ни црквама, коме је стало само до митре и до одликовања, а до напретка свога народа ни прстом да мрдне» «и не познаје Српски Народ, и његове обичаје, који није, ни живио у томе народу коме ође да предвачи». Вследствие этого Сербские общины в S.S. Pittsburgh, McKeesport, South Chicago обратились в Австрию («Срем. Карловцима») к сербским Епископам, с просьбою о присылке сербского Архиерея, для Америки из Австрии. По моему крайнему мнению следует всем Сербским священникам Алеутской Епархии купно с «»туторами»(?) церквей и представителями колоний устроить свой национальный «собор» или «скупштину», где бы они могли столкнуться на счет волнующих их вопросов о выборе сербского Архиерея, выработать правила (статуты) для приходов и определить отношение Сербской Миссии к правящему Северо Американскою православною Епархией русскому Архипастырю. Иначе смутам и непорядкам в сербских приходах в Америке под управлением о. Дабовича не будет конца.

Испрашивая Архипастырского благословения, остаюсь
Вашего Высокопреосвященства, Высокопреосвященнейшего Владыки,
Милостивейшего Архипастыря и Отца и моего Благодетеля,
покорнейший послушник, протоиерей Иоанн Недзельницкий
23 Янв. 1906
Г. Питтсбург.

* * *

Ваше Высокопреосвященство, Высокопреосвященнейший Владыко,
Милостивейший Архипастырь и Отец, и мой Благодетель!²⁰⁷

Теперь осмеливаюсь покорнейше просить Архипастырского благословения и разрешения на дальнейшее строительство. Вижу, что надо удлинить мою церковь, во что бы то ни стало. Народа Российского все прибывает в Питтсбург, да и Галичане усердствуют в посещении храма, а тут В. Пост наступает, потом и Пасха не за горами; придется пасхальные службы опять совершать под открытым небом, если не удлиню храма. Оно, правда, весьма поэтично и даже трогательно службу в пасхальную ночь на дворе под сводами звездного неба при иллюминации и стрельбе из ружей, как, было в прежние годы, но если дождь пойдет или снег, то испортится праздничное настроение у людей, а малых детей и жалко будет! Итак, надо удлинять. Нынешняя церковь имеет в длину 31 футов.

²⁰⁶ Газета находится с письмом,

²⁰⁷ Св. Владыка на полях письма добавил: «Разрешаю расширить храм. 4 фев. А.Т.»

Удлинив ее на 30 футов, будем иметь двор еще длиною в 109 футов. Если для будущего большого храма (в стиле и проч.)отрежем от Reed Street 40 футов (по фронту от Vine Str.), то останется для продажи кусок земли в 60 футов ширины по Vine и 109 фут. Параллельно с Reed Str. Такой лот (участок – ред.) может быть продан выгодно, как очень большой и то по футно.

К Пасхе можно еще построиться если благословите.

Под церковью получится большой зал для приходских собраний, читальни, школы и проч. Самый храм будет вместителен на год или два.

На счет своей пенсии получаю из С. П. Бурга недобрые вести. Один господин пишет мне от 12 янв. так: «Не раз я получаю из Синода ответ, что дело о Вашей пенсии еще не решено. На днях, еще справлялся и опять получил тот же ответ, с тем, но сей раз разъяснением, что столоначальник, заведующий сими делами, не любит, если его торопят со стороны или просят ускорить окончанием какое либо дело... Он хлопочет о назначении к нему нового чиновника, а ему не дают, естественно, он еще хуже замедляет, желая добиться своего. Я просил сказать, когда хотя приблизительно решат Ваше дело, но и приблизительно не могли указать времени»... И так, в Синоде делают дела маленькие чиновники, и если не удовлетворяются их капризы, то они стараются еще «хуже замедлять дела, желая добиться своего»... Не знаю, чем и как можно ублажить этого столоначальника! Если бы Ваше Высокопреосвященство соблаговолили намекнуть одно словечко Обер Прокурору Св. Синода о том, что надо назначить к вышеупомянутому столоначальнику нового чиновника, то тогда, быть может, вопросы о пенсиях служащих в Америке решались бы скорее.

Сын мой Александр уже уволен из Семинарии по моей просьбе. Пишет он, что в С.П.Бургской Семинарии среди учеников, развилось страшное пьянство и игра в карты на деньги. Ожидается опять стачка среди учеников. Вместе с тем он опасается, как бы не попал в худую компанию и Виктор, и советует перевести Виктора в другую, более надежную Семинарию. Ох, горе! Теперь в России все Семинарии походят на С.П.Бургскую.

Посылаю при сем несколько открыток для ознакомления Вашего Высокопреосвященства со «свободной Российской прессою».²⁰⁸ Вот безобразие творится на родине с нашею печатью. Печать выставляет на смех всему миру свою дорогую родину! Можно сказать: о tempoга, о morev!

Испрашивая Архипастырского благословения, остаюсь
Вашего Высокопреосвященства, Высокопреосвященнейшего Владыки,
Милостивейшего Архипастыря и Отца и моего Благодетеля
покорнейший послушник, протоиерей Иоанн Недзельницкий
Feb. 2, 1906

* * *

Ваше Высокопреосвященство, Высокопреосвященнейший Владыко,
Милостивейший Архипастырь, и мой Благодетель!²⁰⁹

Письмо Вашего Высокопреосвященства от 4 февр. с.г. я получил; искренно благодарю! Совет Ваш о расширении Питтсбургского храма чрез пристройку к нему я выполнил. Сейчас уже готовы, остается покрыть и отделать внутри. К Вербному Воскресению храм будет готов. Дальше пригорка храм не идет. Можно

²⁰⁸ Св. Владыка на полях письма добавил: «возвратил»

²⁰⁹ Св. Владыка на полях письма добавил: «Ответил 6 марта.»



Обновленная Питтсбургская Архангело - Михайловская Церковь.

еще продать кусок земли в 100 фут. Длинною и 40 ф. Шириною. Можно выручить через продажу сумму денег на погашение долгов. Кроме того, останется под постройку будущего большого храма земли еще 100 фут. Длинною и 60 ф. Шириною – больше, чем достаточно. Но расширенный храм вместит 500 душ. На два года хватит. Под храмом получается большой зал для митингов. В деньгах на расширение, конечно, сильно нуждаюсь. Бьюсь, как рыба об лед. Одну тысячу долларов земляки Россияне одолжили на год-два без процентов. Нужно еще достать долларов 550. Надеюсь на Господа Бога! Он помогает мне в добром деле! Сегодня в 11 часов утра получил я из России телеграмму, сообщающую о том, что пенсия в Св. Синоде мне уже назначена. Слава Тебе Боже, слава Тебе! Целых шесть месяцев дело о пенсии тянулось. Таким образом, через несколько недель моя пенсия получитя в Америке, но не знаю, – где: в Посольстве или в Дух. Правлении. Так или иначе, но, согласно моей просьбе при подаче прошения Правлению Братской Кассе об одолжении мне 400 дол. на уплату долгов, пусть Братская Касса удержит из оной пенсии в счет моего долга Кассе, если еще Касса

одолжит мне. Затем остальной долг Кассе пусть пополняется из моего жалованья, начиная с Апреля, по усмотрению Правления Братской Кассы. Тут прилагаю листок Кливлендской «Нова Жизнь». Издает его тамошнее О-во трезвости. Прилагаю при сем циркуляр о. Филиппа Средановича о печальном положении Сербской Миссии в Америке.

Годичный отчет свой по Благодичию за 1905-й г. я уже отправил Вашему Высокопреосвященству. Не знаю, как сей отчет выглядит? Хотел бы знать драгоценное мнение о нем Вашего Высокопреосвященства. Ходатайствовал я в отчете о наградах для трудящихся душепастырей некоторых. Разумеется, и многие другие трудились похвально, но они недавно еще год два тому назад взысканы Архипастырским благоволением и достойно награждены.

Получил я, на сей неделе отчеты от о. Товта и о. Богуславского. Посылаю в Духовное Правление их книги, а Богослужебный журнал о. Товта Вашему Высокопреосвященству. От о. А. Немоловского и о. Рубинского не получено ни строчки.

На первой неделе В. Поста я исповедал, 1509 русских, а на 2-й – 100 русскоподданных. Приходят и русины, и сербы к исповеди. Но эти последние прихожане обычно будут исповедоваться на Вербной и Страстной неделях. Тогда я их и подсчитаю.

Ничего нового в нашей околице пока не слышно.

Жена моя Мария Александровна за труды в Америке награждена докторами очками с увеличительными стеклами, начала она слепнуть! Как будто немного и рано!

Испрашивая Архипастырского благословения, имею счастье быть Вашего Высокопреосвященства, Милостивейшего Архипастыря и Отца и моего Благодетеля, покорнейший послушник, протоиерей Иоанн Недзельницкий.

Mar. 3 – 1906
Pittsburgh, Pa

* * *

Ваше Высокопреосвященство, Высокопреосвященнейший Владыко,
Милостивейший Архипастырь, и Отец, и мой Благодетель!²¹⁰

Я имел счастье получить уведомление от Вашего Высокопреосвященства о получении Указа о состоявшемся назначении мне пенсии. За сие уведомление милостивое, а наипаче за Архипастырские хлопоты о пенсии для меня, приношу искреннюю свою благодарность Вашему Высокопреосвященству – моему Благодетелю. Столь великое благоволение Вашего Высокопреосвященства к моему смирению и недостойнству налагает на меня нравственную и сыновью обязанность молить Бога о здравии и благополучии (пока аз есмь жив), Вашего Высокопреосвященства. Теперь конечно, пенсию я буду получать.

При сем дерзаю приложить свое прошение о предоставлении меня к прогонам. Домашние обстоятельства зовут меня в Россию, и я обязан исполнить долг отца и главы семьи. Прогонны, вероятно, скорее придут, чем пенсия. Служившие в Америке скоро получали прогонны. А затем в путь-дорогу, в родную милую Россию...

²¹⁰ Св. Владыка на полях письма добавил: «Ответил 14 марта.»

Правление Братской Кассы, спасибо, прислало мне заимообразно 300 долларов на уплату моих долгов, но желает, согласно Уставу, высчитать из моего жалованья эту сумму течением шести месяцев, т.е. по 50 дол. в месяц. Из его жалованья я, стало быть, буду получать всего 42 дол. На содержание сына в Лимбахском Техникуме, жены в России, а себя в Америке придется тратить трижды 42. Что же мне делать? Я не ропщу на Правление Братской Кассы; Правление – право, руководствуясь буквою устава. Но все же оно могло удовлетворить меня, если бы согласилось в счет 300 дол. взять сперва первую получку моей пенсии, а недостающее высчитывать из жалованья. Правление Кассы, вероятно, не хотело иметь дела с моею пенсией, может быть, потому, что пенсия идет, кажется, через Посольство и, стало быть, явится лишняя переписка. Не знаю, может быть, и иные соображения руководят Братскою Кассою. Но мне думается, что совершенно удобно Братской Кассе или, вероятнее, Правлению оной высчитать целиком 300 дол. из моих прогонов, чем удерживать из жалованья ежемесячно. Я смиреннейше просил бы Правление Братской Кассы именно так, и сделать: всю сумму 300 дол. удержать из моих прогонов, которые придут через Духовное Правление, член коего суть членом и Братской Кассы.

Затем из прогонов же я просил бы удержать как мою жертву малую: 1) на построение св. храма при Свято-Тихоновском Монастыре в Америке – двадцать пять дол. (25.00) о здравии моего Благодетеля Архиеп. Тихона, прот. Иоанна и р. Б. Марии, 2) на Сиротский Приют при Свято-Тихоновском Монастыре двадцать пять дол. (25.00); 3) Братской Кассе для Духовенства двадцать пять дол. (25.00), кроме вычета % - ов из прогонов и 4) Миннеаполиской Дух. Семинарии на учебники по Богословию двадцать пять дол. (25.00); всего сто долларов. Это, разумеется, малая дань моей любви к Миссии нашей в Америке; я считаю своею святою обязанностью найти в России жертвователей на Свято-Тихоновский Монастырь и на стипендии Миннеаполиским семинаристам среди своих состоятельных знакомых, которые еще живы.

От должности Благочинного можно меня освободить теперь-же. Если нужно подать прошение о сем, то благоволите, Святой Владыко, приказать мне, подать оное прошение. Дел у меня достаточно и по расширению храма, хлопот и беспокойства не мало! Богослужения в моем храме не прерываются постройкою. Мария Александровна больна острым ревматизмом. В Америку она не может вернуться по болезни, да и излишне, к тому-же испытывала денежный крах и не на что ей ехать в девятый раз через океан.

Живу в доме только с псаломщиком на строго монастырских началах. Изредка посещают меня все окрест живущие православные священники.

12 марта 1906 г.

Испрашивая Архипастырского благословения, остаюсь
Вашего Высокопреосвященства, Высокопреосвященнейшего Владыки,
Милостивейшего Архипастыря и Отца и моего Благодетеля
покорнейший послушник, недостойный и смиренный протоиерей
Иоанн Недзельницкий

Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнейшему Тихону,
Архиепископу Северо-Американскому.²¹¹

Ваше Высокопреосвященство, Высокопреосвященнейший Владыко,
Милостивейший Архипастырь и Отец, и мой Благодетель!

Еще и теперь нахожусь под впечатлением милостивого Архипастырского приема, какой был оказан мне Вашим Высокопреосвященством в последнюю мою поездку в гор. Нью-Йорк для подачи прошения об увольнении меня от службы с 1 июня с.г. Сердечно благодарю за великую честь, какой сподобил меня приглашением разделить хлеб-соль за Владычным столом, благодарю за ласковые слова, за обещание назначить моим преемником в г. Питтсбурге подходящего священника о. Петра Коханика. Сей священник, как сосед, знает все детали Питтсбургского дела приходского, и я уверен, что при нем Питтсбургский приход увеличится в количестве своих членов, долги будут уплачены, так как он весьма усердный коллектор и обещает немедленно же заняться коллектованием. Знает он английский язык и сумеет продать кусок свободной церковной земли для погашения части долга, тих нравом и с соседними иереями сумеет ладить. Словом для Питтсбурга – самый подходящий настоятель. При другом-же иерее Питтсбургский приход пропал-бы потому, что никто другой кроме о. Коханика, не стал-бы коллектовать. О. Коханик коллектовал три года в Чарлерое и жалованье для себя, и долги церковные почти выплатил там, благодаря своему трудолюбию при сборе пожертвований.

Ваше Высокопреосвященство сомневались, нужно-ли существование самостоятельного прихода в г. Питтсбурге, в то время как есть уже приход в Аллегени отстоящем от Питтсбурга всего через реку. Утверждаю на основании опыта, что Питтсбургский приход живуч и развивается на счет русских эмигрантов из России, что Аллегенский русинский приход на столько велик сам по себе, что там одному священнику трудно справиться и потому приписать к Аллегенской церкви Питтсбургский приход немислимо. Все равно-бы пришлось назначать второго священника в такой приход. А два священника на одном приходе, и прискорбно, редко уживаются между собою. Правда, надо Питтсбургскому священнику пока платить жалованье из русской казны, но следует-ли жалеть русских денег для помощи чисто русскому приходу в Питтсбурге, в то время, если от щедроты той же русской казны питались русинские, сербские, сирийские и даже греческие священники в Америке? В минувшем Великом Посту в Питтсбургской церкви исповедовались около шестисот русских из России. В самом Питтсбурге и соседнем Гомстеде живет более 300 русских. В воскресные дни в храме бывает не менее 250 одних русско-подданных. Кроме того, из России волна православных эмигрантов в г. Питтсбург все увеличивается. Тысячи здешних заводов, фабрик, дающих заработок бедному люду, влекут сюда и русских. Бедные наши земляки заслуживают того, чтобы для них специально существовал в Питтсбурге свой родной русский храм с особым священником. Да и Галичане униаты из Питтсбурга все усерднее посещают православную церковь в Питтсбурге-же. Следовательно, сей храм не теряет своего миссионерского значения.

Аллегенский же русинский приход сам по себе велик, имеет свое особое обширное церковное хозяйство, тамошний священник еле справляется с «плейзами» (местами ред.) и проектирует иметь второго священника на вакансии псаломщика исключительно для Аллегенского прихода.

Из дому от Марии Александровны получил скорбное послание; она все болеет! На

²¹¹ Св. Владыка Тихон сделал добавление на полях – «Ответ. 22 апр.».

ногах образовались нарывы, приколавшие ее к постели. К сему на Страстной неделе заболела она воспалением кишек. А тут же на беду мои деньги опоздали к Пасхе, и она без куска хлеба, без гроша в кармане встретила и провела Праздников Праздник; вместе с сыном Виктором умываясь на Пасху слезами... Поневоле, рвусь я домой в Россию. Заказал я себе билет на пароход Kaiser Wilhelm der Grosse, который отходит из Нью Йорка 30-го Мая по старому счислению, во вторник. Сдам приход и церковь с имуществом отцу Коханику 27-го Мая. Но кому сдать бумаги по Благочинию, которых накопилось у меня свыше одного пуда? Покорнее прошу уведомить меня, кого Ваше Высокопреосвя-щенство соблаговолили назначить Благочинным? Или исполняющим, долж-ность Благочинного, если в принципе решено предоставить будущему собору, избрать себе Благочинного?

Указа о прогонах я не могу ожидать, так как таковой может придти из С.П.Бурга и осенью, а мне надо отыскать себе место к осени, хотя законоучителя в школах, чтобы не сидеть без дела в ожидании, пока откроется место приходского священника. Все равно прогоны получатся, раз Ваше Высокопреосвященство соблаговолили исходатайствовать таковые в установленном порядке.

Жалко мне покидать миссию. Я мог бы принести еще кое, какую пользу ей, хотя в состоянии полезных книг для присоединенных к православию из унии, но видит Бог; семейные обстоятельства зовут меня в Россию. Нужно учить детей, а для этого нужны деньги, которых можно в России в большом городе заработать больше, чем в Америке. Да и жена потеряла здоровье Америке от черной работы. Впрочем, миссии нужны более молодые и энергичные миссионеры священники, чем я. Quad rotui, feci, мои же упущения, ошибки, грехи смиреннейше прошу, Святый Владыко, покрыть своею Архипастырскою любовью! Милостивое же внимание ко мне Вашего Высокопреосвященства за все время моего недостойного пастырского делания в Америке я глубоко ценю и никогда не забуду, пока буду жив. Всегда буду молить Милосердного Бога своими грешными устами, да укрепит Господь драгоценное здравие Вашего Высокопреосвященства – моего Благодетеля на многие годы.

Смиреннейше прошу Вас, Святый Владыка, дать мне рекомендательное письмо к Архиепископу Димитрию, Одесскому Архипастырю. И если бы Ваше Высокопреосвященство соизволили выехать из Нью Йорка к 29-ому мая по делам службы, то покорнейше просил бы прислать мне оное письмо к Владыке Димитрию по почте в запечатанном конверте. Иначе к своим приеду, и свои не примут в Херсонской Епархии, как не был принят в родной Епархии о. В. Степанов. Знаю, что утруждаю Вас этой просьбой, но добрых Владык всегда утруждают подчиненные. Маленькие люди, имеющие возможность держать слуг, спрашивают от последних рекомендательных писем от прежних их господ, и если больше есть рекомендаций, то и меньше сомнений является в достоинстве оных слуг. Посему, между прочим, я просил и Владыку Рафаила сказать обо мне доброе слово, так как я пастырствовал и в пользу его соотечественников сиронарабов. Но главное и существенное для меня-это доброе слово Вашего Высокопреосвященства, как моего непосредственного Начальника и Благодетеля. И это доброе слово – одно слово будет иметь главный вес и значение при моем возвращении на службу в Херсонскую Епархию.

Испрашивая Архипастырского благословения, остаюсь
Вашего Высокопреосвященства, Высокопреосвященнейшего Владыки,
Милостивейшего Архипастыря и Отца и моего Благодетеля,
покорнейший послушник, смиренный и недостойный протоиерей
Иоанн Недзельницкий

Г. Питтсбург,
1906 г. 17 апреля

Ваше Высокопреосвященство, Высокопреосвященнейший Владыко,
Милостивейший Архипастырь, и мой Благодетель!²¹²

Имел я счастье получить письмо от Вашего Высокопреосвященства с уведомлением о том, что соблаговолите назначить, кого ни будь для приема благочиннического архива. Смирнейше прошу поручить теперь-же, кому ни будь принять от меня этот архив, так как я уезжаю в сем месяце, именно 30 мая на пароходе Kaiser Wilhelm der Grosse. Все равно за три недели уже не увеличится число бумаг по Благочинию, да и имеющиеся поступить бумаги можно будет переслать принявшему архив, хотя я не думаю, чтобы такие бумаги поступили ко мне еще. Я мог бы передать оный архив (для передачи будущему Благочинному) или о. Филиппу Средановичу, или о. П. Коханику или другому соседнему иерею на сей же неделе; только прошу указать, кому именно.

Меня очень беспокоит и то, что нет еще Указа Дух. Правления об увольнении меня от службы с 1-го июня и о назначении мне преемника. Соблаговолите, Святой Владыко, уволить меня с 1-го июня и приказать Секретарю Правления прислать мне Архипастырскую резолюцию о сем, чтобы я мог спокойно готовиться к отъезду в Россию. Хочу знать также, назначен-ли о. Коханик в Питтсбург, так как теперь-же я ввел бы его в курс дела по продаже участка земли, уплате долгов и т. п. и т.д. Если бы для Чарлероя не скоро был отыскан иерей, то Питтсбургский священник мог бы и наезжать в Чарлерой раза два в месяц, для совершения литургий, а требы мог бы исполнять и все.

Необходим мне Указ об увольнении меня для исхлопотания паспорта у Консула. Ведь не высылало Консульство паспорта моей жене долго потому, что не было там бланков для паспорта. Может и теперь случиться тоже. Посему я заблаговременно должен хлопотать о паспорте, а для сего нужен мне Указ об увольнении меня.

Владыка Николай пишет: »По милости Божией я уже оздоровел и жду теперь призыва на дело и делание Божие до вечера«. Слава Богу, вернувшему здравие Владыке Николаю! Интересно знать, куда его назначат. Слышно, что Владыка Херс. Димитрий избран в члены Государственного Совета. Будет-ли он управлять Епархией, или назначат другого в Одессу?²¹³ Поминая имя Вашего Высокопреосвященства во время Богослужений, я все ошибаюсь в титуле: вместо слова Архиепископа Алеутского и Северо-Американского – произношу: Архиепископа Херсонского и Одесского. Дал бы Бог, чтобы Вас назначили на кафедру Одесской Архиепископии!

Из дому получаю плохие вести! Теща пишет, между прочим, так: «простите мне, что я Вам, не писала долго о болезни Мани (Марии Ал-ны). Меня очень опечалена она, по приезде из Петербурга в Одессу слегла... Она беспокоит меня, боюсь за ее здоровье... Когда Бог даст, вы приедете, тогда она будет лечиться, Вы ее заставьте это сделать... Не выдайте меня Мане, что я Вам писала о ее болезни, а то она очень будет сердиться, она не желает, чтобы Вы знали о ее болезни. Она и Саше не пишет, что больна. Только Витю вызвала телеграммой»... Мария Ал-на выехала в Одессу из С.П. Бурга в Ноябре, и с той поры и до сего дня лежит больная. Принимая в соображение, что она весьма часто больна и по долгу и что с каждым годом ее здоровье оч. Быстро разрушается, я свыкся с мыслью, что

²¹² Св. Владыка Тихон сделал добавление на полях – «Ответ. 2 мая».

²¹³ Св. Владыка Тихон сделал добавление на полях – «А это и я ясно видел как - Недзельницкийкому Иоанну».

скоро Господь призовет ее к себе...²¹⁴ Тогда не оставьте меня, Святой Владыко, и примите меня если не в экономы, то в послушники.

Вам Св. Владыко, теперь понятно, почему я тороплюсь с отъездом в г. Одессу.

Испрашивая Архипастырского благословения, остаюсь

Вашего Высокопреосвященства, Высокопреосвященнейшего Владыки,

Милостивейшего Архипастыря и Отца и моего Благодетеля,

покорнейший послушник, смиренный

протоиерей Иоанн Недзельницкий

1 мая 1906

Питтсбург

* * *

Ваше Высокопреосвященство, Высокопреосвященнейший Владыко,
Милостивейший Архипастырь, и Отец и мой Благодетель!²¹⁵

Приношу искреннюю и сердечную свою благодарность Вашему Высокопреосвященству, моему Благодетелю, за представление меня к ордену Св. Анны 2-ой степени. Молю Милосердного Господа Бога, да ниспошлет Он Вашему Высокопреосвященству вожделенное здравие и многие лета!

О моем отъезде в Россию все мои прихожане давным давно знают, и я не нахожу необходимым держать в секрете свой отъезд. Держал я в секрете время своей поездки только от одного отца В. Александрова потому, что он стремился забрать Питтсбургский приход в свои руки путем-ли присоединения последнего к Аллегени, или своего перемещения в гор. Питтсбург. Ему очень нравится моя квартира, и он давно уже распределил ее комнаты для себя, супруги, Mrs. Peterson, детей. Узнав же недавно о назначении в Pittsburgh о. Коханика, он открыл компанию против меня, о. Коханика, что я и постараюсь выяснить в своем официальном донесении по поводу прошения Канансбургцев и двух русинов из Питтсбурга о назначении о. В. Александрова в Pittsburgh и по поводу странной претензии о. Александрова, выразившейся в его рапорте-жалобе, что в его приходе (г. Эмбридж) умер ребенок, которого я не поехал крестить. Сердится еще о. Александров на меня и потому, что я не представил его к камилавке, но ведь не за что было и представлять! Ничего особенного он в приходе Аллегенском не сделал, чтобы награждать его, если не считать того, что перессорил и кураторов своих, преданных ему вначале его деятельности. Я уверен, что о. Александрова Аллегенчане скоро высадят из прихода за строптивость характера. Жалобы от них на эту строптивость поступало ко мне не мало. Радуюсь, что Господь, за отъездом моим в Россию, избавляет меня от такого соседа как о. В. Александров.

1906 г. 22 мая.

Испрашивая Архипастырского благословения, остаюсь

Вашего Высокопреосвященства, Высокопреосвященнейшего Владыки,

Милостивейшего Архипастыря и моего Благодетеля,

покорнейший и благодарный послушник,

смиренный протоиерей Иоанн Недзельницкий

²¹⁴ Св. Владыка Тихон сделал добавление на полях – «Слава Богу, жива и по сие время».

²¹⁵ Св. Владыка Тихон сделал добавление на полях – «Получ. 23 мая».

ОГЛАВЛЕНИЕ

Предисловие	3
1897	
Рапорт Епископу Николаю от 1 сент (о Кливлендском храме).....	5
Рапорт “ “ “ “ (о Кливлендском храме).....	5
1899	
Рапорт Епископу Тихону от 27 янв.	6
Письмо Епископу Тихону с предложениями маршрута от 19 февр.	7
Рапорт Епископу Тихону от 28 марта	11
Письмо Епископу Тихону от 28 окт.	11
Рапорт Епископу Тихону от 1 ноября	13
1900	
Письмо Епископу Тихону от 31 января	13
Письмо Епископу Тихону от 13 февраля	14
Рапорт Епископу Тихону от 22 февраля	15
Письмо Епископу Тихону от 9 апреля	16
Письмо Епископу Тихону от 8 июня	16
Письмо Епископу Тихону от 20 октября (М. Недзельницкая)	17
Рапорт Епископу Тихону от 16 ноября	17
Письмо Епископу Тихону от 7 декабря	18
Рапорт Епископу Тихону от 10 декабря	21
1901	
Рапорт Епископу Тихону от 5 Февраля	22
Письмо Епископу Тихону от 13 февраля	22
Письмо Епископу Тихону от 1 июня	26
Письмо Епископу Тихону от 25 июля	26
Письмо Епископу Тихону от 1 августа	28
Письмо Епископу Тихону от 21 ноября	30
1902	
Рапорт Епископу Тихону от 5 февраля	32
Письмо Епископу Тихону от 3 марта	33
Донесение о состоянии Нью-Йоркского округа Сев. Амер. за 1901 год	34
Устройство и состояние Управления	35
Обозрение Епархии	36
Церкви	39
Духовенство	42
Паства	44
Катехизические Поучения	44
Училища при Церквах	45
Письмо Епископу Тихону от 29 мая	48
Письмо Епископу Тихону от 17 июня	49
Письмо Епископу Тихону от 21 июня	52
Письмо Епископу Тихону от 12 августа	55

Рапорт Епископу Тихону от 12 августа	58
Рапорт Епископу Тихону от 30 октября	59
Письмо Епископу Тихону от 19 ноября	59
Письмо Епископу Тихону от 30 ноября	60
Рапорт Епископу Тихону от 5 декабря	60

1903

Прошение к Епископу Тихону от 2 января	61
Письмо Епископу Тихону от 12 января	62
Прошение к Епископу Тихону от 30 января	63
Письмо Епископу Тихону от 5 февраля	63
Рапорт Епископу Тихону от 20 марта	65
Письмо Епископу Тихону от 14 апреля	65
Рапорт Прот. О. И. Недзельницкому от иером. Григория от 23 мая	67
Рапорт в Сев.-Амер. Дух. Правление от 26 мая	68
Рапорт в Сев.-Амер. Дух. Правление от 26 мая	68
Рапорт Епископу Тихону № 78 от 9 июня	69
Рапорт в Сев.-Амер. Дух. Правление № 79 от 9 июня	71
Рапорт в Сев.-Амер. Дух. Правление № 83 от 9 июня	72
Рапорт в Сев.-Амер. Дух. Правление № 85 от 11 июня	72
Рапорт в Сев.-Амер. Дух. Правление № 87 от 24 июня	73
Рапорт в Сев.-Амер. Дух. Правление № 91 от 24 июня	73
Рапорт Епископу Тихону № 107 от 31 июня	74
Рапорт в Сев.-Амер. Дух. Правление № 96 от 14 июля	75
Рапорт в Сев.-Амер. Дух. Правление № 129 от 1 сентября	75
Рапорт в Сев.-Амер. Дух. Правление № 146 от 9 сентября	75
Рапорт в Сев.-Амер. Дух. Правление № 153 от 22 сентября	77
Отзыв в Сев.-Амер. Дух. Правление № 164 от 14 октября	77
Письмо Епископу Тихону от 8 сентября	76
Рапорт в Сев.-Амер. Дух. Правление № 182 от 10 декабря	78
Рапорт в Сев.-Амер. Дух. Правление № 183 от 10 декабря	79
Рапорт в Сев.-Амер. Дух. Правление № 184 от 10 декабря	79
Рапорт в Сев.-Амер. Дух. Правление № 185 от 10 декабря	80
Рапорт в Сев.-Амер. Дух. Правление № 186 от 10 декабря	80
Рапорт Рапорт в Сев.-Амер. Дух. Правление № 188 от 11 декабря	81

1904

Письмо Епископу Тихону от 27 января	82
Письмо Епископу Тихону от 3 февраля	84
Письмо Епископу Тихону от 28 марта	84
Письмо Епископу Тихону от 9 июня (о поездке в Миннеаполис)	85
Рапорт Епископу Тихону от 3 июля (о книге «Наука о православной вере») ..	88
Письмо Еп. Тихону от 9 июля (о книге «Instruction in the Orthodox Faith»)	89
Письмо Епископу Тихону от 20 октября	91
Письмо Епископу Тихону от 11 ноября	91

1905

Американский Православный Экзархат	92
Донесение Арх. Тихону о состоянии церквей за 1905 год от 25 февраля.....	97
1. Устройство и состояние управления	97
2. Обзорение епархии	101

3. Церкви.....	101
4. Духовенство	103
5. Паства	104
6. Катихизация	106
7. Школы	106
Рапорт в Сев.-Амер. Дух. Правление № 32 от 10 марта	107
Письмо Архиепископу Тихону от 12 июня	108
Письмо Архиепископу Тихону от 6 июля (О книге «Православный Христианский Катехизис»	109
Прошение к Архиепископу Тихону (июль ?)	110
Рапорт Епископу Тихону от 22 августа (о Русской Бурсе в г. Кливленде)	111
Рапорт Епископу Тихону от 4 сентября № 112 (о В. Басальге)	114
Рапорт в Сев.-Амер. Дух. Правление от 22 августа № 109 (о В. Басальге)	114
Рапорт Епископу Тихону от 26 ноября № 142 (о пожертвованиях)	114
Письмо Архиепископу Тихону от 16 ноября	115
Докладная записка Архиепископу Тихону (о созыве Собора Епископов для учреждения Патриаршества) от 10 ноября	117
Соборы Областные	127
Епархиальный Суд и Управление	130
О Благоустройстве Прихода	133
Духовно-учебные школы	135
О Собственности клира и Церкви	137
Письмо Архиепископу Тихону от 11 декабря (поздравление)	139

1906

Письмо Архиепископу Тихону от 23 января	140
Письмо Архиепископу Тихону от 2 февраля	142
Письмо Архиепископу Тихону от 3 марта (о храме в Питтсбурге)	143
Письмо Архиепископу Тихону от 12 марта (о пенсии)	145
Письмо Архиепископу Тихону от 17 апреля (о Питтсбурге, отъезде, просьба)	147
Письмо Архиепископу Тихону от 1 мая (о передаче дел, о матушке, просьба)	149
Письмо Архиепископу Тихону от 22 мая (благодарность, о. Александров)	150

* * *

Список иллюстраций

Протоиерей Иоанн Недзельницкий	1
Первая страница донесения о состоянии церквей за 1901-й год	34
Телеграмма Владыке Тихону	47
Священник Иасон Капанадзе	51
Протоиерей Александр Хотовицкий	56
Священник Петр Коханик	57
Протоиерей Иоанн Кочуров	64
Его Высокопреосвященство Архиепископ Сев.-Амер. Тихон	95
1 страница донесения Арх. Тихону о состоянии церквей за 1905 год	96
Обновленная Питтсбургская Архангело-Михайловская церковь	144